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Kossuth az autonóm vám­
tarifáról.

Az autonóm vámtarifa ügyében a muH 
hónapban összehívott szaktanácskozás tud­
valevőleg azzal végződött, hogy az elnöklő 
kereskedelmi miniszter ajánlatára a nagy­
gyűlés kimondta az általános vita végez­
tével, hogy a tanácskozás tagjai részletes 
szakvéleményüket írásban terjeszszék be a 
kereskedelmi miniszterhez. Jól emlékezünk, 
hogy bizonyos oldalról bármennyire is 
iparkodtak, hogy az általános vita szóno­
kai egyszerűen az eléjük terjesztett vám­
tarifa felett mondjanak kritikát s ne fog­
lalkozzanak az önálló vámterület szüksé­
gességének kérdésével, mégis csaknem va­
lamennyi felszólaló igenis határozottan az 
önálló vámterület mellett foglalt állást.

S ime, az első írásbeli részletes véle­
mény, a mely a minisztériumba benyujlá­
tott, szintén az önálló vámterület mellett 
foglal állást.

Kossuth Ferencz nagyszabású s igazán a 
szó legteljesebb értelmében szakszerű véle­
ménye ez, melyet most küldött be Ná­
polyiról.

Kossuth Ferencznek ez a szakvéleménye, 
illetőleg az országos tanácskozás elé ter­
jesztett kérdésekre Írott válasza az önálló 
vámterületnek a legerősebb argumentumok­
ból összeállított, megdönthetetlen bástyája.

Az autónóm vámtarifa ügyében össze­
hívott szakértekezlet elé terjesztett kérdé­
sekre adott eme válasz nemcsak a függet­
lenségi és 4S-as párt elnökének és vezéré­
nek tartalomban gazdag, érvekben bővelkedő 
politikai állásfoglalása, hanem minden párt­
politikától eltekintve is a legkomolyabb, a 
legtisztább tudományos alapra épített, ki­
váló szakmunka.

A jeles mü két részre oszlik.
Az első részben Kossuth Ferencz álta­

lánosságban — de már itt is nagy ké­
szültséggel és határozottsággal — fejtegeti, 
hogy a mezőgazdasági és az ipari állam 
közt nem állhat fenn helyesen vám- és 
kereskedelmi szövetség; a második részben 
részletesen foglalkozik az egyes kérdések­
kel s azokra meg is adja az egyedül he­
lyes választ.

Itt a tudomány általános tételeiből tisz­
tán és világosan konkludál az önálló vám­
terület szükségességére.

Egyik legérdekesebb pontja a külön­
ben is elejétől végéig érdekes tanulmány­
nak az. a melyben Kossuth azt az oly nyil­
vánvalónak latszó, de politikai okokból oly 
gyakran kiforgatott thezist bizonyltja be, 
hogy a mezőgazdaság és az ipar érdekei 
azonosak, a mely igazság ismét csak 
az önálló vámterület mellett bizonyít. Re­
mekül dedukálja azt a tételt is s hatható­
san érvel azzal is az önálló vámterület 
mellett, hogy a kezdetleges, fejlődő ipar

megvédésére szükséges vámokat csak az 
önálló vámterülettel érvényesíthetjük.

Foglalkozik a, nyerstermelés kényszerű­
ségével, annak egyoldalúságával, kifejti az 
iparos államok hirtelen meggazdagodásának 
elméleti okait, egymásután sorolja fel, fejti 
ki és aplikálja tételeit, a melyek mind 
nemzetgazdasági igazságokon alapulnak s 
ezekből mintegy önmagától következik: az 
Ónálló vámterület.

Nevezetes és nagyon megszívlelendő 
pontja a Kossuth munkájának az, a mely­
ben a jelenlegi, közös vámterületes rendszer 
egyik legnagyobb veszedelmére: az ipar­
hiány által bekövetkezett nehéz megélhetési 
viszonyokra rámutat.

Nagyon helyesen jegyzi meg Kossuth 
egy helyen, hogy az érveiül felhasznált 
igazságokat mind a nemzetgazdászati tudo­
mány elemi tételeiből merítette, mert érvei 
épen ezért megdönthetetlenek.

Kossuth nagyszabású munkájának máso­
dik részében külön-külön megadja a vála­
szát ú vám-ankét elé terjesztett kérdésekre. 
Ezen speczifikus szakismereteket, igénylő 
kérdésekben Kossuth ismét kimutatja az ő 
nagy gazdasági készültségét és ismereteit. 
A maximális és minimális tarifa alkotását 
nem helyesli, az agrárvámok felemelését 
igazoltnak tartja, a harmadik kérdésben 
felsorolt tárgyaknak vámmentességet kö­
vetel.

Arra, hogy bizonyos iparczikkekre a ta­
rifatervezetben érvényesített védelem meg- 
felelő-e, a szakember alaposságával és rész­
letekbe menő fejtegetésével válaszol s ezek 
után végszavában a hazafi meleg érzésével 
és a szakférfiú biztos tudásával tesz még 
néhány általános megjegyzést, hogy azután 
egyszerűen rámutasson arra, a mi egész 
fejtegetéséből, egész érveléséből napnál vi­
lágosabban következik s a mit sem politi­
kai, sem gazdasági téren senki jobban, 
általánosabban s nagyobb arányokban be 
nem bizonyított, arra: hogy Magyarország 
létérdeke az Ónálló vámterület felállítása. Quod 
erat demonstrandum!

A helyzet.
Az isclili expedicziónak vége van s Bánffy is­

mét utazik hazafelé. Eredményt ugyan nem ért 
el, de legalább végig játsza a komédiát, ha már 
egyszer megkezdte. Az a propoziczió, a melyet ö 
a király elé terjesztett egyszerűen kijátszása volt 
az alkotmánynak s a rabulista okoskodás remek­
műve; de ugylátszik még ennyi jogfeladás sem 
elég s Ausztria ez az örökké éhező Asztarot, mely 
már a saját alkotmányát felfalta, most a magyar 
alkotmányt is el akarja nyelni. Bánffyban és párt­
jában hű támogatókat talál, mert nemcsak, hogy 
nem igyekeznek ezek megmenteni a magyar jogo­
kat. hanem egy év óta azon törik a fejüket, 
hogyan lehet azokat Ausztria kedvéért és érdeké­
ben kijátszani.

Végre megtalálták az expedienst. Az is rossz 
volt, az is magyarellenes tendencziával volt meg­
komponálva, az ember csodálva nézi a furfang 
nagyságát s szomorúan gondolja el, be kár hogy 
nem Magyarország érdekében használják ki. S az 
ischli ut mégis kudarczczal végződött, s úgy lát­
szik előre nem látott nehézségek merültek föl. 
Feltűnő volt mindenesetre az, hogy a király 
szombaton, tehát a három napig tartó tanácsko­
zásnak már az első napján Ischlbe hivatta Golu- 
chowszkit és Kállay Bénit. Úgy látszik, hogy a 
király inkább a monarchia nagyhatalmi állását 
félti, s attól fél, hogy a Bánffy javaslatai ezt 
érintenék. De Kaizl és Baernreither osztrák 
szakminisztereket is magához hivatván, a N. W. 
Abendblatt inai esti lapja ebből azt következteti, 
hogy a király méltányolja Bánffy közjogi serupu- 
lusait s hogy az osztrák miniszterek sem szegül­
tek egész nyakassággal ellene, mert máskülönben 
remény sem lehetne arra, hogy a gróf Thun kor­
mánya és báró Bánffyé egymással kiegyeztetne s 
ekkor a király nem halasztotta volna el ismét a 
döntést azzal, hogy folytassák Budapesten tanács­
kozásaikat.

Ezt a magyarázatot adja különben Goluchowslci 
lapja, a Fremdenblatt, a következőket mondván:

Az uj tárgyalásokat, a melyek e hő 24-én Buda­
pesten kezdődnek, több oldalról oda magyarázzák, 
hogy az ischli tanácskozás után a két kormány ál­
láspontjának közeledése nem tekinthető kizártnak és 
hogy a válság kiegyenlítése egyöntetű megállapodás 
utján lehetségesnek látszik.
Érdekes ebből a szempontból a Reichswehrnek, 

a TVíiin-kormány lapjának a válságról irt tudósí­
tása. A tudósítást alább közöljük s abból kettő 
tűnik ki. Először az, hogy a gróf Thun-kormány 
lemondással fenyegetőzött arra az esetre, ha a 
király Bánffy javára dönt, a második pedig, hogy 
a két kormány „közeledni“ fog egymáshoz. Mi­
után pedig nem valószínű, hogy gróf Thun csak 
halogatni akarná a lemondását, azt kell hinnünk, 
hogy alapos a reménye arra, hogy Bánffy még a 
mostani álláspontját is feladja, s még engedéke­
nyebb lesz. A közeledés máskép nem is hihető. 
Mert vagy teljesen Bánffy marad a győztes, akkor 
Thun nem közeledett, hanem leveretett, vagy pe­
dig tényleg közeledés történt, még pedig úgy, 
hogy gróf Thun is engedett, Bánffy is enged s a 
magyar alkotmányosság még nagyobb csorbát 
szenved.

A két miniszterelnök elvi nézeteiben nem közele­
dett egymáshoz, de az osztrák miniszterelnök legfel­
sőbb kívánságra késznek nyilatkozott, hogy a báró 
Bánffy által előterjesztett alapon kötendő kereskedelmi 
szerződésbe, — melynek tartama 1903-ig terjedne — 
belemegy. Gróf Thun a maga személyében azért el­
lene van eme előterjesztésnek s midőn látta, hogy el­
vileg azt a korona sem látszik ellenezni, — kérte, 
hogy az egész kabinet lemondását benyújthassa. A 
jövő héten Budapesten minisztertanács lesz. A ma­
gyar kormány azon a nézeten van, hogy e határidőig 
a tárgyalásoknak be kell fejeződniük, mert a magyar 
kormány az országgyűlés összejöveteléig tisztában akar 
lenni a helyzettel. A mondottakból tisztán látható, 
hogy milyen alapon folynak a tárgyalások.
Ezt a kompromisszum-hirt különben ma a cseh 

lapok is megerősítik. A Politik, a melyről pedig

mindent inkább el lehet mondani, mint azt, hogy 
Ausztriáért rajong, ma feltűnő helyen közli azt a 
hirt, hogy „Bécsben elterjedt az a nézet, hogy 
báró Bánffy és gróf Thun kompromisszumot akar­
nak létesíteni“.

A Wiener Abendblatt hosszú tudósítása követ­
kezőleg hangzik:

A két miniszterelnöknek a kiegyezési krízis megoldá­
sára irányuló tanácskozásai e hónap 24-én Budapesten 
folytatódnak. A császár, a ki az időtájt fog a magyar- 
országi hadgyakorlatokra utazni, e budapesti tanácsko­
zások idejében alkalmasint magyar fővárosában log 
időzni. Az uralkodó ez alkalommal Szilágyitól és Tiszá­
tól meg fogja kérdezni véleményüket. Ezek az ischli 
konferencziu látható eredményei. Nem csoda, hogy 
ily gyér tudósítások mellett buján tenyésznek a kombi- 
nácziók. E külsőségekből mindegyik lap a saját pártál­
lása szerint vagy az osztrák vagy a magyar javaslatok 
győzelmét, vagy cis- vagy translajthaniai miniszterválsá" 
got akar kiolvasni. A konferencziák folytatása azonban 
mindenesetre jelent annyit, hogy ha még nem jutottak 
is el a megoldás végleges formulázásáig, immár meg­
találták a fonalat, melynek szálán a kérdést lebonyo­
líthatják. E fonál végét és az irányitó kezeket ugyan 
hol Budapesten, hol Bécsben rejlik, valójában azonban 
a fonál az uralkodó kezében van. Az osztrák és a magyar 
álláspont ellentétjei immár világosan állanak. Gróf Thun 
uj provizóriumot akar, mert időre van szüksége, hogy 
a Reichsrathot megint akczióképessé tegye. Minden 
erejével tiltakozik a magyar részről táplált olynemü 
szabályozás ellen, mely az önálló rendelkezés alapján 
történnék, a mi a birodalom két fele között fennálló 
államjogi köteléket a personal unióig lazítaná. Ha — 
Bánfly Ígéretei szerint — a magyarok nem is intézked­
nének másként, mint a mit a kiegyezési javaslatok me- 
ritorikus tartalma mond és azt egy viszonlagossági zá­
radékkal látnák el, mégis ezzel oly lépést tennének az 
összmonarcliia alapja ellen, a mit később aligha lehetne 
jóvátenni. Gróf Thun eme aggodalmait állítólag lénye­
gükben az uralkodó is osztja. Báró Bánffy ezzel ellen­
ben kijelentette, hogy az 1898. 1. tv. után nem áll­
hat helyt újabb provizóriumért, mert a nevezett 
törvény kötelezően rendeli, hogy ha a kiegyezési javas­
latok nem válnak törvénynyé, az országgyűlésnek oly 
törvényjavaslat terjesztendő elébe, mely a vám- és ke­
reskedelmi politikai viszonyokat az önálló rendelkezés 
alapján szabályozza és a javaslatok benyújtásának oly 
időben kell történnie, hogy 1899-ben törvényerőre lép­
hessenek. Az önálló rendelkezés alapján való rendelke­
zésnek véglegesnek kell lennie, tehát provizórium ki van 
zárva. Hogy a két állam kereskedelmi szerződést kös­
sön, ez oly gondolat, mely immár régi stádiumot je­
lent. Jelenleg báró Bánffy következőleg fonnulázza javas­
latait: A magyar kormány az önálló vámterület 
elvének alapján (a vámsorompók felállításától eltekmtve) 
az osztrák kormánijnyal megállapított kiegyezési 
javaslatok érdemleges tartalmát a benyxijtásra 
kikötött időn belül egyoldalúan elő fogja tér 
jeszteni a magyar országgyűlésnek. A kvótát az 
uralkodó elhatározása állapítja meg.

Báró Bánffy különös felfogását, hogy egyetlen egy 
paragrafus vagy inkább egyetlen egy mondat, mely egy, 
a magyar országgyűléstől közönséges majoritással el. 
fogadott törvényben foglaltatik (az első provizóriumról 
szóló ez évi törvényt értjük): egyetlen mérvadó és vál­
toztathatatlan alaptörvény az egész monarchiára, úgy 
látszik, hogy legillétékesebb helyen nem osztják.

A közös ügyek rendezése tekintetében Magyarország 
azt kívánja, hogy a kvóta-deputáczió munkásságát leg­
alább formálisan minden esetben befejezze, mert csak 
Így áll elő a törvényszerű előzmény az uralkodó dön­

téséhez. A delegáczióba való választást is lehetővé 
kell tenni. Az osztrák parlament jelenlegi viszonyait te­
kintve, érthető, hogy gróf Thun kevés hajlamot mutat 
3 Reichsrath egybehivására. Mind a mellett azt hiszik, 
hogy szeptember elején el fogja magát határozni erre a 
kísérletre.

A N. Freie Presse szerint a birodalmi gyűlés 
egybehivásának czélja nem az, hogy a kormány 
lehetőleg kibéküljön a német ellenzékkel, nem is 
az> hogy a kiegyezési javaslatok tárgyalására ké­
pessé tétessék, hanem főleg a kvóta-dcpiáácziá 
megválasztása, hogy a kvótamegállapitást a király 
eszközölhesse, mert ha az osztrák kvótadepu- 
táczió meg nem határozza számszerűen a kvóta 
ajánlatát, a király nem dönthet.

A N. Fr. Pressével szemben a prágai Politik 
ép ellenkezőleg a Reichsrath egybehivásának 
czélját a nemzetiségi ellentétek elsimításában látja 
s ezeket írja:

A Reichsrathot szeptember közepén összehívják és 
akkor gróf Thun ismét megkezdi a békítési tárgya­
lásokat. Ha ez tényleg igy lesz, akkor tényleg érthet- 
len, hogy mit értett a kormány az alatt a nagyobb 
cselekvési szabadság alatt, a melyet a Reichsrath be­
zárásával akart elérni és mily értelemben akarja ki­
használni ezt a nagyonb akcziószabadságot. Az egész 
krízis szülóokát tudvalevőleg a nyelvreudeletek képez­
ték, a melynek sorsától teszi íüggővé az obstruáló 
ellenzék a parlament munkaképességét. Ismeretes, 
hogy a miniszterelnök összes kísérletei, hogy a meg­
oldást megtalálja, teljesen zátonyra jutottak és 
a múlt hónapi eredménytelen tárgyalások után 
a kormánypárti táborban egész határorozottan 
tiltakozik az ellen a hir ellen, hogy a kor­
mány ismét elkezdi az alkudozásokat és újból össze­
hívja a parlamentet. Ha pedig most ennek daczára 
másképen cselekednék, ez csak az uralkodó egye­
nes kívánságára vezethető vissza. A cseh lap 
ezután azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy mi ezéjuk 
lehet a parlament összehívásával és gróf Goluchowski 
állásfoglalására tér át. Szerinte úgy hírlik, hogy gróf 
Goluchowski melegen védte a németeket és ráakarta 
bírni gróf Tiiuní, hogy egyezzen ki a németekkel és 
ezek kedvéért áldozza fel a nyelvrendeleteket és az 
egész szláv-klerikális többségei. Az egész ki­
egyezési válságban különös szerepet tulajdoníta­
nak német részről a külügyminiszternek. A 
nyeivrendeletek visszavonása, a németek kibékitése 
és a csehek elleni állásfoglalás : ez lenne tehát gróf 
Goluchowski programmja. Miben különbözik akkor 
gróf Goluchowski magatartása a német-radikálisok 
programújától ? Már nem egy osztr. miniszternek lett a 
veszte a külügyminiszternek a belpolitikába való 
kotnyeleskedése. Gróf Thunra nézve gróf Golu­
chowski kívánságai még végzetesebbek lehetnek, mert 
az utóbbi mellé állanak a magyarok és a németek 
is. Ha a dolgok tényleg igy állanak, akkor gróf 
Tiiun meglehetősen kritikus napoknak néz elébe. 
Egyelőre azonban azt hisszük, hogy gróf Goluchowski 
álláspontja nem födi teljesen azokat a terveket, a 
melyeket az obstrukezió szuggerál a külügyminisz­
ternek.

Félhivatalos jelentések.
Pécsből a Pad. Tud.-nak táviratozzák: Báró 

Bánffy Dezső ma reggel ide érkezett és elintézte 
teendőit az ő felsége személye körüli miniszté­
riumban. Báró Bánffy miniszterelnök ma este 
Budapestre utazott.

Az a hir, mi 
folytatandó tár;

lintha az e hó 24-én Budapesten 
ígyalásokra a király is ide érkez-

Ä kétségbeesés joga.
Irta : Gtcimjjlain.

Egy katonai törvényszék, a melynek tagjai pe­
dig semmiféle érzelgősségnek sem hódolnak, föl­
mentett egy férfiul, a ki ült. Megölte a baj társát 
abban a pillanatban, a mikor az belegázolt házá­
nak becsületébe, miután erre egy könnyelmű, 
kaczér asszony alkalmat adott. A vak düh és fel­
háborodás pillanatában nem gondolt arra, hogy a 
nagy differencziát közte és bajtársa közt páros 
viaskodás döntse el, mint katonáéknál és polgári 
embereknél is szokás, a kik a lovagiasságra igényt 
tartanak. Nem gondolt, mondom, erre, nem kül­
dött segédeket s ellenére minden párbajkodexnek 
ts lovagiasság! szabálynak, a „tetten kapott“ kol­
legát kedvese szemeláttára egyszerűen agyonszurta. 
A hadbíróság pedig egyhangúlag fölmentette.

Nem ismerem a katonai büntető törvényköny 
vet. de ismerem a katonai szellemet. Épen azér 
lepett meg nagyon ez az ítélet. A katona szigorúi 
szilárd és könyörtelen bűnesetekkel szemben. Ki­
csiny bűn néha nagyot nyom a katonai igazság­
szolgáltatás serpenyőjében s az úgynevezett eny­
hítő körülményeket ott nem igen veszik figye­
lembe. S itt mégis tabula rasát csinált az egész 
bűnesetben. Figyelembe vette a kétségbeesest s íté­
letében kimondta, hogy ennek a lelkiállapotnak 
jogai vannak, a melyeket respektálnia kell annak, 
a ki az égi bírót megelőzi a sújtó igazságszolgál­
tatásban. Elismerte azt a nagy ellenálihatlan és ret­
tenetes jogot, a mely az emberi lelket kétségbeesésé­
ben megilleti. S ezzel a konzervatív, szigorú és a 
maga álláspontjában hajihatatlan katonai bíró 
megelőzte a polgári igazságszolgáltatást nálunk, 
a mely pedig a lelki megrázkódások és a lélek­
tani befolyások iránt sokkal méltányosabb.

•
Jogászok vitatkozhatnak arról, hogy üdvös-e, 

vagy kárhozatos, ha a lelki momentumok befolyá­
sát annyira méltányolja a bíróság, legyen az esküdt­
szék, vagy rendes' törvényszék, hogy embert, a ki 
embertársát megölte, a büntetés alól teljesen fel­
menti. A polgári büntető törvénykönyv is meg­
engedi ezt a jogos védelem és az ellenállhatatlan 
kényszer eseteiben, de p paragrafusok alkalmazá­
sai 'a biró ielkiösmeretére bízza s a biró csak a 
legritkább esetben menti fel a tettest, ki a felhá­
borodás és kétségbeesés bármily magas fokán is 
megsemmisít egy emberéletet. A jól berendezett 
társadalom magavédelme az, vagy legalább annak

nézi, ha békés működésének védősanczai mögött 
bitók merednek a magasba és börtönök ajtai 
csapódnak ki-be. Az emberi élet a legbecsesebb 
isten adományai között. Az élet szent és sérthe­
tetlen és annak védelme első sorban nyugtatja 
meg a kőzlelkiismeretet. Bűnhődjék, a ki ez ellen 
vét; bűnhődjék bitón, vagy börtönben s a lelki­
ismeret mardosó kínjain kívül hadd érezze a 
törvények szigorúságát is.

Akármennyire okolják is meg ezek a megcson- 
tosodott jogászok a maguk álláspontját, nem 
átalom beismerni, hogy a hadbíróság ez ítéleté­
ben van valami, a mi nemcsak megnyugtató, 
hanem lélekemelő is. Van valami benne, a miért 
érdemes lelkesedni, mert elismerése ama törvények­
nek, a melyek a kódexeken és paragrafusokon kívül 
állnak. Elismerése annak, bogy az ember, a mikor kö­
rülötte, mögötte és fölötte egy egész világ össze­
omlik, leszakad, úgyszólván, a természet kebléről 
és a kétségbeesés sötét világába esik alá, csak­
ugyan olyan, mint a szabadon eső test, a mely 
sajut súlyánál fogva mindaddig esik-esik, a mig 
akadályba nem ütközik. A mit ilyenkor tesz, az 
már többé nem saját akaratának eredménye, ha­
nem láthatatlan, kifürkészhetetlen s a természet 
állal megszabott, rettenetes erővel felruházott tör­
vények kifolyása.

— Vannak bábok, a melyek karjukat felemelik, 
vagy lebocsájtják, ha egy zsinórt, a mely velők 
összefügg, megrántanak — mondá Tomics Jása, 
a ki feleségének gyalázóját ölte meg — megrán­
tották az én szenvedélyeim zsinórját; ki büntethet 
azért, hogy karomat felemeltem ?

Őt mindamellett megbüntették, mert a tett és 
annak indító oka közt nem volt meg az időbeli 
közvetlenség, ideje volt megfontolni a tetteit s 
igy bűnére nem volt fölmentő paragrafus talál­
ható. Pedig micsoda jogon avatkozik az ember a 
természeti törvényekbe, még az „időbeli közvet­
lenség“ hiánya esetében is? Honnan meríti azt a 
fönhéjázó gőgöt kijelenteni és követelni, hogy az 
ember pillanatszerüleg vagy bizonyos idő alatt 
jpoyen erősebbé, mint a természet összes erői, a 
melyek alkották ? lm, a hadbíróság méltányosabb 
volt az emberi akarat megsemmisülése és a gyar­
lóság törvényei iránt. Belátta, hogy vannak szituá­
ciók, a melyek halomra döntik az Írott törvé­
nyeket; vannak események, a melyek megrántják 
szenvedélyeink „zsinórját“ és vannak jogok, a 
melyek ilyenkor érvényesülnek.

S nem dőlnek-e össze a társadalom oszlopai ? — 
kérdik talán a skeplikusok ez Ítélet után, a mely 
bevezetője s úgyszólván introdukeziója a nem­
sokára életbelépő esküdtszék! eljárásnak. Nem 
lesz-e nagyon is szabad tere a „kétségbeesés jo­
gának“, ha ilyen Ítélet gyakran ismétlődik? Hová 
meneküljünk a kétségbeesés joga elől, ha a tör­
vény nem védelmez eléggé s a büntető biró maga 
üsmeri el, hogy az ilyen jog erősebb, mint az 
ember ? íme statisztikák bizonyítják, hogy a hol 
a törvény nem elég szigorú, a hol a halálbünte­
tést eltörölték, ott elvetemült imposztorok gomba­
módon teremnek, szaporodnak. Ha igaz, hogy 
egy ártatlan ember büntetése nagyobb vétek, 
mint száz bűnös felmentése, de igaz az is, hogy 
a példa vonz és egy bűnös, a ki megmenekül a 
büntetés elől, tiz más bűnöst csinál. Hisz, ha el- 
ösmerjük, hogy a kétségbeesésnek csakugyan van­
nak jogai, akkor igazat kell adnunk ama böl­
cselő jogászoknak és orvosi kapaczitásoknak, mint 
Lombroso és másók, a kik azt állítják, hogy 
minden bűnt ellenálihatlan ösztönök hatásai alatt 
követnek el! Egyetlen bűnös sem tehet róla, hogy 
az, mert az ösztönök törvényei legyőzhető tlenek. 
A természet mindig erősebb, mint az ember és ki 
tehet róla, ha a természet őt a bűnre predeszti­
nálta lelkének fejlődése szerint ?

Ha tehát a természet egyik jogát elismerjük, 
végzetszerűen el kell ösmernünk a többit is. 
Függeszszük föl törvénykönyveinket, bocsássuk el 
biráinkat, zárjuk be örökre börtöneinket és min­
dent, a mi az igazságszolgáltatás világához tarto­
zik, dobjuk a sutba és védekezzék mindenki úgy, 
a hogy tud. Más szóval, fogadjuk el Voltaire jel­
mondatát, a melyet Rousseau ellen használt; 
„Járjunk négykézláb.“ Az erősebb győzni fog. 
Az én ösztöneimnek is vannak törvényei, a 
tiednek is; ám lássuk, melyikünk joga fog 
a tusában győzni? A társadalom pedig a 
maga intézményeivel fejlődjék tovább, ha tud; 
ha pedig nem tud, az sem baj. Úgy is sok már 
a világosság idelenn.

E két paradox irány végső konzekvencziái vo­
nultak el előttem, a mikor a fölmentő ítéletet 
olvastam a boldogtalan Wasserthal ügyében. Hol 
hát a tiszta igazság? — kérdém — melyik ana- 
gyobb jog? A törvényé, vagy a kétségbeesésé? 
A sírból: egy megölt ember büntetésért kiált; a 
börtönben egy baugtitag ember némán kötetett'

igazságot, a ki a kétségbeesés jogát gyakorolta. 
A társadalom pedig várja, hogy mi lesz, mert 
„meg akarja nyugtatni magái.“ S mindez oly cso­
dás fogalmat alkot bennünk a bűn és büntetés 
tulajdonképeni fogalmáról. Hol kezdődik hát a 
bűn és hol végződik a büntetés joga ? Ki hatá­
rozza meg a demarkáczionális vonalat a bünte­
tendő cselekmények és ama tettek között, a me­
lyeket természeti ösztönök ellenálihatlan és kifür- 
készhetlen hatása alatt követnek el ? A biró 
talán, a kiben ugyanazok a gyarlóságok lakoz­
nak, a ki ép oly kevéssé infallibilis, mint mi töb­
biek, a kik a vezérfonalat keresik az igazság 
útjához ? Vagy a közérzület mérvétől függ talán, 
hogy kit tartsunk bűnösnek, kit ártatlannak ? Va­
lamely fölmentő vagy marasztaló Ítélet után, kü­
lönösen nagy bűneseteknél mindig akadnak pár­
tok, a kik a vádlott bűnössége, vagy ártatlansága 
mellett kardoskodnak és kritika tárgyává teszik. 
És igy a közfelfogás is ellenőrizhetetlen. Hisz a 
közönség gondolkozó részének egy nagy kontin­
gense már annyira megy, hogy tagadja a bű­
nöket általában és azt állítja, hogy csak idő 
és felfogás kvalifikálhat valamit bűnné, vagy 
erénynyé és igy nincs sem bűn, sem erény s az 
egész morálfilozófia nem egyéb fikcziónál és a 
társadalom agyréménél. Az embernek hát e 
felfogás szerint sem büntetni, sem fölmenteni 
nincs joga.

De ha sokszor a közérzület a mérve valamely 
ítélet igazságosságának s az Ítélet után a néze­
tek egybevágósága a biró mellett foglal állást, 
úgy ez az Ítélet egyike a legigazságosabbnak. A 
tragédia egész lefolyása, a férfiú viselkedése s a 
körülmények cgybejátszása a rokonszenvet össze­
gyűjtötték a vádlott iránt és elösmerik, hogy a 
fölmentő bírói Ítélet a férfias és emberi méltóság 
kifejezője volt. Csak egy kicsiny kis része a kö­
zönségnek suttogja, hogy valaki kevésbbé bünhő- 
•dőtt ebben a szomorujátékban, mint a két sze­
replő, noha egyetlen volt, a kinek inkább illett 
volna a vezeklés; és ez az a nő volt, a ki a tra­
gédiát okozta. De az ő bűnére a világ egyetlen 
büntető kódexében sem találunk komoly bünte­
tést, a magyar büntetőtörvénykőnyv is csak 
három hónapi fogházzal bünteti a házasság- 
törést

A TESTVEREK,
ANGOL REGENY.

Irta HALL CAI.VE.
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MÁSODIK RÉSZ.
— Nos?
— 0 nem akarja felépittetni.
— Persze, hogy nem. De hát miért nem be­

szél inkább Mr. Pállal ?
—gHiábavalú volna az — feleli Fischer.
— Hát neki nincs beleszólása csak a rézbányá- 

zásba ?
— Lehet, hogy igazatok van — szólt az üreg 

Fisher.
— így van ez az öreg Allan ur halála napjá­

tól — beszélte a Kovács. — Alig pihent egy 
hétig sírjában, mikor rar. Hugó megvette Mátyás 
birodalmát a Hammer-Stoleban és rezet kezdett 
ásatni. Nem igen talált ugyan sok fémet, a mint 
hallottam, de azért csak tovább dolgoztatott gőz­
gépeivel, mintha csak egy fejedelmi bányatulaj­
donosa lenne.

— Mr. Hugó az ostorhegyes. Mr. Pál pedig 
csak az igavonó a szekérben, —• jegyző meg 
Gubblum.

— De azért a pénz mégis csak befolyik, — 
mondá Tom O’Dint, ki már elkészült a kés kö­
szörülésével és felállott.

Mátyás is elhagyta helyét.
— Majd vissza jövök még a kalapácsomért — 

szólt az öreg ember és kilépett a sűrű ködbe.
— Mátyás egész megváltozott, a mióta leánya 

Mercy itt hagyta, — szólalt meg a kovács.
— Semmi hir nem hallatszik felőle ? — kér­

dező a házaló.
— Talán Tom o’Dint tud valamit, mivel, mint 

postásnak, az ő kezén megy át minden levél, 
a mi csak Newlandsba érkezik, —- szólt u 
molnár.

— Tom a fejét csóválja, talán mondhatna is 
valamit, ha akarna, ugy-e ? — kérdező a 
kovács.

— Nem vagyok én ieskelődő, — tiiiakozolt 
büszke önérzettel a sánta postás.

— Azt hiszem az öreg Mátyás újra szerencsét 
akar próbálni a kincs-keresésével, — szólalt meg 
most Paisley Giles.

— Dehogy akar, — mondá a kovács, hiszen 
mióta a leánya elhagyta, úgy fáj a szive, hogy 
még látni sem tudja azt a helyet, a hol Mercy
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nék, téves. Ő felsége augusztus végén Becsbe 
utazik és onnan egyenesen Buziásra megy a ki­
rálygyakorlatokra. Alaptalan az a hir is, hogy 
báró Bánffy miniszterelnök Ischlből péntekre 
hívta volna össze a minisztertanácsot. A jövő 
hétre esedékes minisztertanácsot már e hó elején 
állapították meg.

A helyzet és az ellenzék.
Az ellenzéki pártkörök csak e hónap végére 

várják a képviselők megérkezését _ s igy addig a 
parlamenti pártok a politikai állásfoglalások dol­
gában formális tanácskozásokat előreláthatólag 
nem fognak tartani. A pártok különben is mind­
addig, a mig pozitív vagy hivatalos formában a 
kiegvezési tárgyalások menetéről és a kormány 
álláspontjáról értesülést nem szereznek, tartóz­
kodni fognak a nyilatkozatoktól.

Budapest, augusztus 16.
Kossuth JFerencz, a függetlenségi párt el­

nöke e hó 18-án, csütörtökön Olaszországból a fő­
városba érkezik. Kossuth csak a hó végén szán­
dékozóit a fővárosba visszatérni, de tekintettel a 
a komoly helyzetre, megszakítja üdülését, hogy a 
képviselőház megnyílta előtt pártja tagjaival ta­
nár s- hassák a part jövendő magatartása tekin­
tetében.

Harci ai önálló vámterületért. A budapesti füg­
getlenségi és ÍS-as kör egyik legutóbb tartott gyűlésén 
elhatározta, hogy az őszszel nagy mozgalmat indít az 
egész fővárosban az önálló vámterület, az önálló nem­
zeti bank érdekében s a kvóta felemelése ellen. A moz­
galom kiterjed az egész fővárosra s egy nagy népgyü- 
lésben csúcsosodik ki. A mozgalom előkészítésére a 
gyűlés egy öttagú bizottságot küldött ki. mely megálla­
pítja a mozgalom módozatait s érintkezésbe lep a fő­
város köreivel, egyleteivel, íeihiva őket is a csatlako­
zásra. A mozgalomban az országgyűlési függetlenségi 
párt is résztvesz.

A függetlenségi és 48 as párt által ugyancsak az ön­
álló vámterület érdekében megindított országos akczió 
eredményeképen a legközelebbi népgyülés szeptember 
4-én (vasárnap) lesz Kecskeméten, Horváth Ad ára 
orsz. képviselő elnöklete alatt. Ugyané hó 56-án pedig 
Debreczenben lesz nagy népgyülés, melynek élén 
Szinay Gyula orsz. képviselő ái.. Mmdkét népgyülésen 
Kossuth Ferencz is meg fog jelenni.

Kossuth Ferencz válasza
az autonóm vámtarifa ügyében összehívott sz.ák- 

értehezlet elé terjesztett kérdésekre.
Az autonóm vámtarifa ügyében írásban adom 

be szakvéleményemet, mert oly későn jutott ke­
zeimhez meghivatásom a szakértőnezleíre, hogy 
ki volt zárva annak lehetősége, hogy az értekez­
leten megjelenhessek.

Mielőtt a kérdőpontokra cgycnkint válaszolnék, 
oly nemzetgazdászati általános elveket kívánok 
megemlíteni, a melyeknek igazságához, vélemé­
nyem szerint, kérdés nem fér; és a melyekből 
természetszerűleg következik az önálló vámterület 
felállításánál: hasznossága.

A) A mezőgazdaság, illetőleg az őstermelés és 
az ipar érdekei azonoséi:: teljesen elhibázott az a 
felfogás, mely némely körökben lábra kapott, hogy 
hazánkban, vagy bárhol, ezek az érdekek eltérők, 
vagy épen ellentétesek lennének.

Az ipar hivatva van az őstermelés által nyúj­
tott nvers anyagot feldolgozni s ennek értékét, a 
befektetett töke és munka által növelni; az ny­
modon növelt érték a közvagyont gyarapítja és 
az ipar által elfogyasztandó nyers anyagnak bel­
földi fogyasztását növeli.

Ha tehát az ipar fejlesztésére törekszünk, ez­
által a nyerstermények belföldi fogyasztását is 
előmozdítjuk, s e mellett módot nyújtunk arra, 
hogy a nyerstermelés neme fokozatosan átváltoz­
tassák és arra a térre helyezkedjék, a melyen az 
ipar a nyersterményt leginkább fogyasztani képes, 
és igv az ország közgazdászat! állapota lassankint 
áttereltetik arra a termelési modorra, a mely az 
ország őstermelési viszonyai közt legjobban meg­
közelíti a természetes és egységes termelési álla­
potot, a mely állapot elméletileg és gyakorlatilag 
leginkább képes a versenyt kiállani és a küz- 
vagyonosodást növelni.

Ebből az elméleti igazságból az következik, 
hogy az. egészséges iparfejlődés jz őstermelésre

nézve nemcsak nem hátrányos, hanem határozot­
tan hasznos.

B) A mi az ipar fejlesztését illeti, megdönthe­
tetlen igazság az, hogy oly államokban, a me­
lyekben az ipar kezdetleges, a születő iparnak 
védelemre van szüksége. Igaz bár, hogy az ipar­
termelés terén az ipareszközök tökélyében észlel­
hető folytonos haladás az iparczikkek termelési 
költségeinek csökkenését eredményezi, s igy az 
újonnan felállított ipartelepek a régebben felálli- 
tottakkal versenyezve (ha minden más körülmény 
a két esetben egyenlő), határozott előnyben van­
nak. De gyakorlatilag mégis (kivált ha nem ugyan­
azon ország területén s nem ugyanazon körülmé­
nyek közt léteznek a versenyzők) a régibb ipar 
szokott győzedelmeskedni a születő ipar felett, 
már csak azért is, mert a légi iparnak tőkéje a 
leutöbb esetben már törlesztve van; továbbá meg 
vannak szakértő közegei és munkásai és meg van 
a sok költséggel és nehézséggel megszerezhető 
állandó piacza és vevői.

Bármit bizonyítson egyébiránt a tudományos 
elmélet ebben a kérdésben: a gyakorlat mindenütt 
azt mutatta, hogy vámvédelem szükséges az ipar 
megteremtésére. Ezért tért át az egész világ a 
vámvédelem terére; és egyedül csakis Anglia ma­
radt meg Cobden elmélete mellett; a mi termé­
szetes is, mert Anglia iparja előbb fejlett ki mint 
raás államoké; tőkéje bővebb és olcsóbb mint 
bárhol a világon; ipartermelésének mennyisége 
messze túlszárnyalja belföldi fogyasztásai, tehat 
kivitelre szorulván minden téren, a kivitel maxi­
mumát biztosító szabadkereskedelemnek kell hogy 
hódoljon ez az ország ; a külkereskedelemmel ér­
vényesíti továbbá közvagyonosodásának egyik fö- 
alkatrészét is, vagyis: szállítási eszközeit.

A kezdetleges ipar védelmére szükséges vámo­
kat csakis egy önálló vámterülettel lehet hazánk­
ban felállítani, mert addig, a meddig ez nem 
étesitlctik, a fejlettebb osztrák ipar korlátlan 

versenyzésével lehetetlenné teszi a magyar ipar­
nak fejlődését.

Ez a tény, magában véve is, már elég ok lenne 
arra, hogy az önálló vámterület felállítását Elke­
rülhetetlenül szükségessé tegye.

C) Olyan állam, a mely nyerstermelését saját 
területén lenne képes elfogyasztani mint tápszert 
és iparilag feldolgozandó anyagot, elérné a köz­
gazdászat eszményképét; de, ha két állam van 
vámterülelileg egyesítve, a melyek közül az egyik 
nyerstermelő, a másik iparos állam, a kettőnek 
egymást kiegészítő termelésében a nyersanyag- 
termelő állam karosul, mert a nycrstermelö állam 
szükíégszerüleg arra van folytonosan kárhoztatva, 
hogv az iparos államnak nyersanyag szállítója le­
gyen ; és igy a kőzvagyonosodás egyik leg­
főbb tényezőjét, az ipart nélkülözi; holott 
a másik állam mind a kút alkotóját bírja a köz- 
vagyonosodásnak, az ipart is, és a nyersterme­
lést is, mert az iparos áiiamok is nyerstermelők, 
csakhogy fogyasztásuk felülmúlja nyersanyagter­
melésüket.

Az összekapcsolt nyerslermelö és iparos álla­
mokban az előbbi állandóan kell, hogy nélkü­
lözze az ipart, az összekapcsoltság által teremtett 
állapotnak természeti következésévé lesz az, hogy 
az iparos állam tőkegazdaggá lesz azon okok 
miatt, a melyeket egy más pont alatt logok kifej­
teni ; az ilven államban a hosszú megszokás 
egész nemzedékekre visszamenő vállalkozási és 
társulási szellemképződést alkut, a mit a töke- 
gazdagsúg, es töke forgatásának szüksége idéz elő. 
Ellenben a nyerstermelő ország tőkeszegény ma­
rad, és a mezőgazdasággal túlnyomó mérvben 
foglalkozó államok sorsával összekötött vállalko­
zási szellem hiányában leledzik, mert a fötdnnve- 
lés csak korlátolt alkalmat nyújt a társulás és a 
vállalkozási szellem kifejlődésére.

Ilyen viszonylagos helyzetben vannak Magyar- 
ország és Ausztria; az élőbbem nyerslermelö, az 
utóbbi iparos ; az elöbbeni tőkeszegény, az 
utóbbi tőkegazdag; az elöbbeni vállalkozási és 
társulási ösztön és megszokottság nélkül, az utóbbi 
ezekhez rúg óta hozzá szokott.

Ilyen körülmények közt Magyarország szükség- 
szerüieg gyarmatjává lesz Ausztriának ; mert 
gyarmat az, a mely nyersanyagot szolgáltat az 
ipar és az élelmezés czéljaira ; ilyen viszonyban 
vannak Anglia gyarmatjai a hatalmas, iparos, 
tökegazdag, vállalkozó és kereskedő anyaor­
szággal.

A jelen szakvéleményben nem lenne he­
lyén a gyarmati lét lealázó voltára hivatkoznom, 
mert a kitűzött czél: az anyagi érdekek vizs­

gálatát teszi kötelességemmé; de azért, futólag meg 
kell említenem, hogy a gyarmati lét nem illő az 
ezredéves magyar államhoz.

A mi magát a gyarmati létet illeti, ennek hát­
ránya lehet nagy, vagy csekély; de némely eset­
ben még előnyös is lehet ez az állapot. Ha pél­
dául a gyarmat oly helyzetben van, hogy őster­
melése könnyű és olcsó; területe nagy; földje 
friss és ki nem használt, termelési eszközei bővek, 
munkája olcsó, tőkéje bőséges az anyaországgal! 
viszony folytán: a tőkebőség a gépek használ- 
hatását általánosítja, az éghajlat kedvező, a szállí­
tási eszközök könnyük és olcsók.

Az a gyarmat, a mely mind ezzel rendelkezik, 
előnyösen használhatja fel gyarmati létét, és köz- 
vagyonosodása, a gyarmati lét daczára (sőt ebből 
kifolyólag) növekszik; példák rá az angol gyar­
matok közül némelyek, és első sorban Ausztrália.

De ha a gyarmat földjét évszázadok, sőt év­
ezredek óla túrják (mint hazánk földjét, melyen 
két ezer év előtt már rendszeresen gazdálkodtak 
a római telepek); ha termelési eszközei csekélyek 
és drágák; ha a munka drága, s a munkás mégis 
sanyarog; a tőke kevés ; a hitéi drága, és gyakran 
megszerezi)etellen; az éghajlat kedvezőtlen; áradá­
sok, szárazságok, jégverések -pusztítják a termést; 
ha a közlekedési eszközök nehezek, s az ország­
nak csak egy távol eső pontja érinti a tengert; 
és végre, ha politikai helyzete olyan, hogy köz­
terheinek egy részét nem a saját czéljaiért ki­
vetett adók képezik:-------- ilyen körülmények
közt a gyarmati lét nemcsak terhes, de a leg­
nagyobb mérvben veszélyes, a mint egy más pont 
alatt ki fogom mutatni.

Ilyen kedvezőtlen gyarmati helyzetben van Ma­
gyarország : és mindaddig ily helyzetben marad, 
mig vám- és kereskedelmi politikáját nem önálló­
sítja, és nem használja fel ennek a helyzet­
nek megváltoztatására visszanyert önrendelkezési 
jogát.

D) Ha egy nyerstermelő és egy iparos állam 
össze vannak kapcsolva egységes vámterületben, 
még pedig ugv, hogy az iparos allam befolyása 
van túlsúlyban a más államokkal kötendő vám- és 
kereskedelmi szerződéseknél, a nyerstermelő or­
szág szükségszerűiig áldozatul esik, azért, mert 
az iparos országnak két érdeke van, melyeket 
érvényesíteni igyekszik és túlsúlya folytán képes 
is érvényesíteni; az egyik érdek az. hogy a nyers- 
termelő ország fogyasztási területét biztosítsa 
iparterményei számára, a minek folytán úgy kell 
intézkednie, hogy a más országok iparterményeit 
kizárja a nyerstermelő ország fogyasztási piaczá­
rói, s ez által a nyerstermelő ország lakossága 
megadúzlatik azzal, hogy az iparos ország ver­
seny nélkül adhatja el terményeit, a mi mindig 
magasabb árakat és selejtesebb minőséget jelent; 
az iparos ország másik érdeke az, hogy a nyers- 
termelő ország nyersanyagait, melyeket akár élel­
mezésre, akár gyárilag feldolgozásra felhasznál, 

mennél olcsóbban vehesse meg; a mit elér azzal, 
hogy túlsúlyban lévő befolyásával úgy alakítja a 
vám- és kereskedelmi viszonyokat, hogy egyrészt 
ne zárassanak ki az idegen nyersanyagok a nyers- 
termelő ország területéről, sőt a vámkülföldről 
erre a területre bejöhessenek és a kivitelre 
szoruló mennyiséget növeljék, ha mással 
nem, azzal, hogy a belfogyasztós egy részét 
elsajátítják; másrészt pedig ne legyen a nyers- 
termelő országnak más fogyasztási piacza, mint 
az, a melyet a kiaknázó iparos állam nyújt, a 
minek folytán a nyerstermelő ország ki van szol­
gáltatva az iparosnak, még pedig úgy, hogy ter­
ményeit a világpiacz árképződéscin alul álló árért 
kénytelen eladni egyedüli vevőjének.

Az előadott elméleti igazság, mely a nemzet­
gazdászati tudomány tételeiből folyik, teljes mérv­
ben alkalmazást nyert abban a helyzetben, a 
melyben Magyarország jutott az iparos Ausz­
triával valu vámterületi összekapcsoltsága folytán.

E) A nyerstermelés kényszerűsége; az össze- 
kapcsoltság által teremtett irány; a kereseti és 
kínálati viszonyok; továbbá: a földrajzi, a talaj 
és éghajlati viszonyok, a megszokás; a régi irány­
tól való eltérés költségességé, melyhez tőkehiány 
is járul; az átváltoztatás nehézségei; a fokozatos 
átváltoztatásra szükséges idő stb. . . ., ezek a 
tényezők mind oda hatnak, hogy a nyerstermelő 
ország termelése egyoldalúvá lesz. Ennek az álla 
láncs nemzetgazdászati igazságnak meglepő pél 
dójával szolgai Magyarország helyzete, a hol az 
említett tényezők mind léteznek és az egyoldalú 
termelést veszélves aránvban hozzák léire.

F) A nyerstermelés egyoldalúsága olcsón ter­
melő és a tengertől környezett gyarmatoknál lehet 
egy ideig (sőt hosszú ideig) előnyős a köz- 
vagyonosodásra; mert a fogyasztási P,ac7: 
állandóságát biztosítja és eltávolítja a termelési 
változásokkal járó bizonytalanságokat s a fogyasz­
tási piacz megtalálásának nehézségeit.

De a nyerstermelés egyoldalúsága drágán ter­
melő és kedvezőtlen s drága viteleszközökre szo­
rult országokban nagy veszélyeket képes elő­
idézni. . .,

Ezek a veszélyek megdöbbentő mérvekét ölt— 
beinek, ha a termelési egyoldalúság olyan czikk- 
ben domborodik ki, melyet a világverseny folyvást 
ver. Ennek oka az, hogy vannak olyan országok, 
a hol ugyanannak a czikknek termelése folyvást 
szaporodik s a termelés a tőkeböség áltál eszkö­
zölt faktorok alkalmazása folytán fokozatosan ol­
csóbbá lesz; továbbá vannak olyan országok, a 
hol a belföldi viteleszközök felyvást szaporodnak; 
a tengeri hajózás pedig világszerte folyton ol­
csóbba lesz. Az ilyen országok mindig növekvő 
mennyiségű nyersanyagot képesek folytonosan 
csökkenő árakért szállítani és ennek folytán a 
világverseny olyan alacsony fokra veri le az egy­
oldalúig termelt nyersanyagok árát, hogy a drá­
gán termelő és kedvezőtlen vitelképességben 
sínylődő ország nem képes, többé ezeket az 
anyagokat olyan áron eladni a világpiaczon, a 
mely ár a termelési költséget és a vitelbért fe­
dezné. Ebben az esetben, a melynek bekövetke­
zése csak időkérdés, de a mely elkerülhetetlenül 
bekövetkezik, a drágán termelő ország egyoldalú 
termelésével minden bizonynyal tönkre megy ; mert 
mikor a jelzett helyzet bekövetkezik és nem icsz 
többé eladható veszteség nélkül az árhanyatlás 
áltál sújtott egyoldalú termény, nem marad már 
idő arra, hogy a termelési irány megváltoztassék, 
minthogy ez a megváltoztatás hosszabb időt és 
nagy tőkebefektetést igényel.

A nemzetgazdászati tudomány elméletének eze­
ket az igazságait Magyarországra alkalmazva, azt 
latjuk, hogy hazánk nagyon is egyoldalú terme­
léssel bir ; és ez az egyoldalúság nemcsak az ipar 
nélkülözésében nyilvánul, hanem az őstermelés­
ben is egyoldalú, még pedig kenyértermékeket 
termel, vagyis éppen azt a terményt, a melynek 
árát a világverseny folytonosan csökkenteni van 
hivatva.

A 'legmélyebb aggodalommal kell ezt az álta­
lánosan ismert tényt megemlítenem, hazaüui kö­
telességnek tartom azt, hogy azok, a kik az or­
szág sorsat intézik, idejekorán vegyék fontolóra 
azt, hogy mivé lenne Magyarország, ha egyoldalú 
termelésének világpiacz! árai nem fedeznék többé 
a termelési költségekét és a vitelbárt ?

G) Minden olyan terménynél, mely nagy tö­
megben kevés értéket képvisel, a vitelbér döntő 
befolyással bir az árra, a melyen nyereséggel el­
adható ; általános igazság tehat az,hogy az. ilyen- 
nemű termények értékét az ipar által eszközölt 
feldolgozással keli növelni, azért, hogy kisebb tö­
meg nagyobb értéket képviseljen.

Ezzel a feldolgozással két czél éretik el : az 
egyik az, hogv a termény versenyképessége foko­
zódik ; a másik az, hogy a munkabér a közjólé­
tet növeli, a munkabér pedig élelmi és iparczikkek 
fogyasztását mozdiija elő; ez a növekedett fo­
gyasztás újabb termelésre ad alkalmat; és igy a 
lanczolat a küzvagyonosodást folyvást növeli.

Ennek az elméleti igazságnak csakis az ipar 
meghonosítása szerezhet érvényt, az ipar meg­
honosítása pedig önálló vámterület nélkül le­
hetetlen.

Továbbá az ipartermeléssel a tőke többször 
egy évben forgatható; a termelés létrejöttével 
felhasználtatik egy bizonyos mennyiségű töke, 
munka és nyersanyag; e három tényező által ter­
melt czikk eladatik: a tőke ismét folyóvá lesz 
és újra hozzászegődik a munkához és a nyers­
anyaghoz, és újra eladható czikket termel. JVz 
képezi az iparos államok gyors és nagymérvű va- 
gyov.osodásának éhnél ti okát.

A földmivelésnél ellenben csak egyszer egy év­
ben fordul meg a töke ; és a termelés eredménye 
nem annyira függ a szorgalomtól, a szakértelem­
től s egyszóval az emberi ténykedés helyes voltá­
tól, mint az ipartermelésnél; — az eredményt 
az időjárási és más nem befolyásolható körülmé­
nyek határozzák meg. Innen van az, hogy az ipa­
ros államok gazdagabbak, mint a nyerstermelők ; 
a termelés kél főtényezője: a töke és a munka, 
nem szünetelnek az iparos államokban az év két­
harmad részén ál, ugv mint a nyerstermelökben,
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hanem folytonosan működnek s a közvagyoncso­
dáshoz nem csak egy idény alatt, hanem az egész 
évben hozzájárulnak; e körülmény folytán a mun­
kabér is olcsóbbá lesz s a munkás mégis jobb 
helyzetbe jut, mert az egész évben dolgozik, nem 
pedig az év egy harmadában; és igy nem kell 
megszereznie négy hónap alatt saját magá­
nak és családjának egész évi fentartliatásának 
eszközeit.

Ezt az elméleti igazságot Magyarorszagra alkal­
mazva, azt látjuk: hogy az iparhiány eddig j8 
nagv mérvben fokozta a legszegeny ebb és legszá­
mosabb osztályok megélhetési nehézségeit, a mi­
nek nem csak nemzetgazdászatilag, de politikailag 
is folyton súlyosbodó következései lesznek, ha az 
önálló vámterület felállításával nem tetetik lehe­
tővé az ipar meghonosítása, a mire hosszabb idő 
szükséges, mig ebbe beleélheti magát és bele­
szokik az az osztály, a mely két kezének munká­
jával keresi kenyerét. De ép azért, mert erre 
hosszabb idő szükséges, minden késedelem ve­
szélyes, mert az F) pont alatt említett veszély 
folyvást fenyegeti az országot és folyton növek­
szik, sőt már megdöbbentőn közel van.

Az előadott igazságok mind a nemzetgazdá­
szati tudomány elemi tételeiből vannak merítve; 
de ép azért, mert elemi igazságok, nagy igaz­
ságok.

Ezekből az elemi igazságokból az tűnik ki. hogy 
Magyarország közgazdászati helyzete kedvezőtlen, 
sőt veszélyes és hogy e helyzeten elodazhatatla- 
nul segíteni kell azzal az egyetlen móddal, a 
mely a termelést egészséges viszonyok közé he­
lyezheti ; ez a mód pedig csak úgy alkalmazható, 
ha az önálló vámterület felállításával lehetővé 
lesz az ország világos és kézzelfogható érdekeit 
szemmel tarthatni a közgazdászat! ügyek moníliá­
sában és vezetésében.

Válaszok a kérdésekre.
1-sS kérdés: Az autonóm vámtarifa előterjesztett 

tervezetének beosztása fogadandó-e el, vagy teendők-e 
azon lényegesebb változtatások ? Nevezetesen alkoflas- 
sék-e egy maximális és minimális tarifa ?
Válasz : Az előterjesztett tervezet beosztása, mely 

megfelel a jelenlegi vámtarifa alakjának és beosztási­
nak, elfogadandó.

A külúllamokkal 1993-ig fennálló kereskedelmi 
szerződésekben, melyek Magyarországot is lekötik, 
a vámtételek nagy része meg van kötve oly mó­
don, hogy nem csak a tarifaszám, hanem a 
szövegezés is meg van szabva ; lia tehát ezekhez nem 
alkalmazkodnék az autonóm vámtarifa, nagymérvű vám­
kezelési nehézségek merülnének fel és a külföldi illa. 
rmokban üzleti összeköttetésben lévő kereskedőink n lie- 
zen (s a külföldi kereskedők még nehezebben) lennének 
képesek tájékozást nyerhetni az alkalmazandó vámtéte­
lekre nézve.

Nem szabad azonban szem elől téveszteni azt, hogy 
az osztályozásban eddig Ausztria forgalmi igényei 
gyakoroltak döntő befolyást; és bogy Magyarország gaz­
dasági függetlenitése, kivált az iparfejlesztés és az ipar- 
védelem terén, különleges igényeket fog teremteni, a 
melyeket az autonóm vámtarifa beosztásával szem előtt 
fog kelleni tartani és a vámtételeket ehhez idomítani. 
Az osztályozásban szemmel tartandók lesznek tehát a 
jövőben azok az iparágak, a melyek a beliöklön termeit, 
vagy a termelési viszonyok okszerű átváltoztatása in-1- 
lett termelhető nyers anyagok feldolgozását tennék lehe­
tővé. Az ilyen ipar által felhasználandó czikkek az osz­
tályozásban gondosan külön tartandók. 
f^Nagy gond fordiiandó olyan iparágakra is az osztá­
lyozásban, a melyek terményei nagy fogyasztási csik­
ket képeznek, de a melyek által feldolgozandó nyers 
anyagok sem nálunk, sem Ausztriában uem te­
remnek, hanem oda is, épp ugv mint hozzánz 
behozatnak; úgy, hogy bár a nemzetgazdászati el­
mélet ezeket az iparágakat nem nevezné természetes 
iparágaknak nálunk, azért mégis, tekintve a gyakorlati 
tényállást, és azt, hogy az ilyen téren Ausztria sem ter­
mészetes termelő — bár eddig lefoglalta fogyasztási 
piaciunkat — mindenesetre megteremtendönek és meg­
védendőnek tartom az ilyen iparágakat. Ezek közöl 
mint példát említem meg a pamutipart.

A maximális és minimális tarifa alkotását ha­
zánk érdekei szempontjából nem helyeslem. A maxi­
mális tarifa vámháborut, a minimális pedig sok esetben 
káros korlátozást jelenthet. A legtöbb kedvezményt él­
vező országok, a mi minimális vámtarifánkban követelé­
sek támasztására találhatnának talajt; sokkal könnyeb­
ben, mint e nélkül, azon esetre, ha Ausztriával oly 
vámszerződést kötünk, a melyben kivételes engedmé­
nyekért cserébe mi is kivételes engedményeket tennünk. 
A kü[államoknak érvényesíthető követelései elvehetnek 
olyan engedményeknek az értékét Ausztria számára, a 
melyeket ennek az államnak tenni hasznosnak talál­
nánk, abból a czélból, hogy a harmincz évig tartott 
összekapcsoltság által teremtett viszonyokból a lehető 
legkisebb megrázkódtatással bonyolódhassunk ki.

szokott lenni. Azért vissza is vonult Coledole 
Moss-beli íöldecskéjére. De Mr. Ritson Ilugó utána 
ment és megvette birodalmát csekélységért s az 
öreg most neki ugyanabban a vágásban, a mely 
már sok évvel ezelőtt tönkre tette az öreget.

— És ő azért még mindig hiszi, hogy a kincs 
előkerül, — szólt Giles.

— Akkor sem a Mátyás kincse lenne az 
már, — jegyző meg Gubblum s nevetve kiosont 
a kovács-műhelyből.

n.

Mire Christián lelkész bevégezte a szántatást, a 
nap már leszállóit. A tisztelendő ur kifizette a 
napszámot, s azzal hazafelé indult. Útközben 
betért a „Vágtató lóhoz“ egy pohár sörre 
és rágyújtott, miközben beszélgetésbe elegyedett 
Lowthwaite Tommyval, a korcsmárossal.

Minél jobban beesteledett, annál jobban emel­
kedett a köd s az egész völgyet ellepte az al­
kony! szürkület, de azért a papiakhoz vezető utón 
elég tisztán végig lehetett látni. A külső ajtó 
nyitva állott s a pitvarba beviláglott a konyhában 
égő tűz.

Az öreg lelkészt derült, kedves arcz várta már 
otthon.

— Csakhogy megint itthon van ön, Gréta! 
Isten hozta ! — kiáltott fel a pap, belépve a la­
kályos szobába. Kóborló kis leány, ugyan hol 
volt ilyen sokáig ?

Kedves ezüst csengésű nevetés válaszolt a 
kérdésre.

Gréta már messziről előre meglátta, hogy a 
tisztelendő ur valami csomagot czipel a hóna 
alatt és szigorú tekintetet mutatott.

— Hát nem mondtam már, hogy ilyesmit ne 
cselekedjék többször? — szólt kedves dorgáló 
hangon s ujjával fenyegetve.

— Igazán mondta ? — szólt a lelkész ártatlan 
meglepetéssel. Milyen rossz már az én emlékező 
tehetségem, az igaz !

— Bízza az afféle dolgokat a cselédeire, — 
folytatta dorgálását a fiatal leány szigorral. Érti-e 
kedves édes öregem ?

— Hallom, értem, — mondá a pap, egyenként 
kirakva bevásárlásait. De nini, hiszen itt van Mr. 
Bonnithome is ! — kiáltott fel a kályha felé pil­
lantva, hol az ügyvéd talpait melengette. Isten 
hozta, Isten hozta.

— Péter, Péter! — kiáltott be Gréta az egyik 
ajtón.

Magas, félkarú üreg ember csoszogott azutun a 
szobába.

— Péter, hordja ki ezt a mit a konyhába, — 
parancsold Gréta.

Az öreg ember palástolatlan megvetéssel pil­
lantott le a lelkész által összevásárolt élelmi- 
czikkekre.

Christián tisztelendő ur levetette köpenyét s 
hozzálátott csizmái türülgetéséhez.

— Péter, — szólt a szolga után, adja ide a 
papucsaimat, a melyeket a levágott csizmából csi­
náltattam magamnak. Az egész 2ű krajezárba ke­
rült és nézze csak ügyvéd ur, milyen pompás. 
Köszönöm Péter. Hát őu hogyan érzi magút Mr. 
Bonnithorne ? Furcsa időjárás, ugy-e ? Nem is 
volna csoda, ha az ember rosszkedvű lenne ilyen 
sötét napokon.

Péter kivitte a bevásárolt teát és ezukrot.
— Soha sem fog megváltozni, — mormold ki­

menet közben Gréta fülébe. Bizonyosan maga is 
szántott ma egész nap, igaz, hogy ezt megteheti 
az, a kinek két keze van, de mar még sem ur­
nák való munka.

— Nini ! — kiáltott fel a pap, a mint leülni 
készült kényelmes karosszékébe . . . uj párna ... 
meg uj fogas a falon a ruháimnak, itt meg egy 
pipatarió is és ... és .. .

— Kiváncsi voltam észre veszi-e a változást,— 
szólt Gréta csillogó szemekkel.

— Hát ezek a piros ablakfüggönyök s ez a 
tiszta szép, uj asztalterítő. De hiszen az ódon 
rózsafa óra is olyan fényes lett a szögletben, akar 
a tükör, s a nagy tölgyfa-asztal is ki van fé­
nyesítve.

— Ki bizony.
— Még a faragások is csak úgy tündöklenek a 

bútorokon. Hát még a képek. Szent-Péter a nagy 
kulcsával, meg a gazdag fösvény a pénzes tár­
ozójával, mind mind csak úgy tündökölnek a 
tisztaságtól.

— Hát nem mondtam, hogy alig fog reá is­
merni a tulajdon házára, mire haza jön? — kér­
dező Gréta.

A fiatal leány e közben felteritette az asztalt és 
rárakta a lelkész vacsoráját.

Christián tisztelendő ur azt sem tudta, mire 
bámuljon meglepetésében, és elégült mosoly ré­
vedezett jóságos szája körül.

— Van-e önnél fiatal asszony otthon, Mr. 
Bonnithorne, — kérdező egyszerre.

— Hisz ön tudja Mr. Christián, hogy én

nőtelen vagyok, — feleié az ügyvéd ko­
molyan.

— Hisz én is az vagyok. Soha sem ismertem 
a boldog életet mindaddig, mig öreg barátnőm 
Mrs. Lowlher meghalt, és az én gondozásomra 
bízta egyetlen leányát.

— Édes anyám inkább bízhatta volna az én 
gondozásomra Mr. Cliristiánt, nemde, Mr. Bonni­
thorne ? — szólt Gréta hamis szemekkel.

— Van benne valami, — nevetett a pap. 
Péter is megrémült és mind a ketten éreztük, 
hogy bizony nem vagyunk mi már egyébre valók, 
minthogy elriaszszuk a környékbeli jó kereszté­
nyeket. De Gréta ide került ebbe a penészes, 
pókhálós, kormos ócska házba, a két vén moly 
közé, mint a mosolygó éltető napsugár. De itt 
van a vacsora, tartson velünk, Mr. Bonnilhorne. 
Kedvencz ételeimmel kedveskedik ma is, rozs ke­
nyér, aztán borjú-fej sült krumplival, meg sárga­
répával. . . . Huzza közelebb a székét Mr. Bon-
nithorne...............De hol van a vörös kancsó,
Gréta ?

— Péter, Péter.
— A másik moly azonnal megjelent kezében a 

vörös kancsóval.
— Milyen szerencsés ember ön, Mr. Christián, 

— mondá Mr. Bonnithorne, midőn Gréta valami 
házias tennivaló miatt elhagyta a szobát.

Christián lelkész megcsóválta fejét.
— Semmi kívánni valóm nincs, — szólt, de 

higyje el, az nem is jó, mikor az embernek min­
den az ölébe hull, a mit csak megkíván.* Semmi 
küzdelem, semmi megpróbáltatás . . . szinte fé­
lelmes ez, ha az ember meggondolja...............De,
tessék, egyék abból a borjú-fejből, Mr. Bonni­
thorne ; ime, nézze, ez pompás jó falat.

— Köszönöm, Mr. Christián. Ma csak azért 
jöttem, hogy elhozzam a tiz shillinget Parkinson 
Józsefnek a vasárnapi eltemetéséért, s azt az évi 
másfélfont összeget, a melylyel Bolton James 
szokott járulni a szegény leikészeket segítő jóté­
konysághoz.

— Helyes, helyes, ha nem csurog, csöppen, — 
szólt a lelkész. Útközben betértem ma Walmsley 
Henrickhez meg Atkinson Róberthez is és mind 
a ketten megfizették Márton-napi negyed bérü­
ket .. . de köszönettel veszem én a fillére­
ket is. ■ '-V?

— Azután meg szeretnék önnel beszélni a mi 
kis barátnőnk Gréta felől is, — szólt szelíd han­
gon Mr. Bonnithorne. Azt hiszem már kibékült 
azzal a gondolattal, hogy ót elveszítse ?

— Elveszíteni őt ? . . . , Gréíát ? — szóit a 
pap, villáját letéve. Majd mosolyogva mondá: 
vagy arra czéloz, majd ha Mr. Pál nőül veszi . . . 
persze . . . persze . . . hanem hát az a házasság 
még nem történik meg oly hamar . . . Pál maga 
mondta ezt.

— A Pállal való házasság . . nein, — szólt Mr. 
Bonnithorne, s a torkát köszörülve, elkomo­
lyodott.

Christián lelkész nyugtalanul tekintett az ügyvéd 
arczára és mély hallgatásba merült.

— Mr. Christián, a mi közös drága barátnőnk, 
Mrs. Lowther, önt kérte fel gyámul a leánya Gréta 
számára. Kötelessége hát önnek gondoskodni, hogy 
a legbiztosabb, legboldogabb jövőt szerezze 
meg neki.

— Mindenesetre, természetesen ! — mondá a 
lelkész.

— Ön már öreg ember, Mr. Christián s Gréta 
fiatal leány. A mikor mi ketten már meghalunk, 
Lowther Gréta előtt még sok küzdelem fog allani 
az életben.

— A mint Isten akarja. Legyen meg az Ur 
akarata, — szólt halkan a pap.

— Nem kötelessége-e azonban gondoskodnia 
olyan férjről, a ki meg tudja öt védelmezni és tá­
mogatni minden küzdelemben ?

— Az meg is lesz . . . Pál férfias jellemű fia­
tal ember és leikéből szereti Grétát . . . nemcsak 
szereti, de bálványozza őt olyan szerelemmel, a 
mely már szinte bűn a jó Isten előtt.

— Ön téved, Mr. _ Christián. Ritson Pál nem 
méltó férj Grétához. Ő tönkrejutott ember. Atyja 
halála óta romlásba döntötte a Ghyllt. Az utolsó 
íü szálig le van foglalva, el van adósodva. Én 
legjobban tudom.

Christián lelkész eltolta székét az asztaltól s 
ijedten bámult a tűzbe.

— Azt tudtam, hogy pénzzavarban volt, — 
mondá, de azt nem is sejtettem, hogy ilyen ko­
moly legyen a helyzete.

— Hát nem látja, hogy ő lelkileg, szellemileg 
épp úgy meg van rendülve, mint anyagilag ? — 
szólt az ügyvéd.

— Nem, nem ! Azt én nem látom. Igaz, hogy 
néha szórakozott egy kissé, de ennyi az egész. 
Némelykor, ha beszélek neki valamiről . . . kissé 
feledékeny . . . elmélázó ... de ez minden . . . 
igen ez minden.

— Milyen különbség az őcscsével összehason­
lítva ! — jegyzé meg Mr. Bonnithorne.

— Az már igaz, hogy köztük nagy a Kuiun.- 
ség, — szólt a lelkész.

— Csupa szellem, csupa értelem . . . s egykor 
még a leggazdagabb ember lesz belőle egész 
Cumberlandban. Megvett egy ércz-bányában gaz­
dag birtokot és most folyton ásat, kohukat 
építtet, sőt most vasut-épitési engedélyt is fog 
kapni a kiásott érczek szállítása végett

— De hát honnan vette hozzá a pénzt ? — 
kérdezé a lelkész; — honnan eied a pénz a mi­
vel kezdte?

Mr. Bonnithorne élesen felpillantott.
— Osztaléka volt az az apja örökségének.
— Ugyancsak jól gyümölcsöző volt hát az 

örökség ! — szólt Mr. Christian és gyorsan meg­
szaporodott.

— Hja ki mondhatná meg, mit vihet kérésziül 
az értelem, ész és vállalkozási szellem a mai vi­
lágban, Mr. Christian, — szólt az ügyvéd, a ki 
nem igen látszott bízni a tul-világban. Ritson 
Hugo eszes, okos ember. Ő volna igazi, me,tó 
férj Grétához .... ha ugyan meglehetne őt 
nyerni ... azt persze nem tudom, lehetséges e, 
de ha mégis sikerülne. . . .

Christián lelkész felemelte fejét.

(Folytatása következik.)

IX Grönlandi igazságszolgáltatás. A ti­
zenhét kerületre felosztott dán Grönlandban a 
bűnesetek a legritkábban fordulnak elő. Az igaz­
ságszolgáltatást a kerület vezetői: pap, orvos stb. 
és egy választott benszülött végzik. A nevezete­
sebb büntetéslormák: A karácsonyi s a király \ 
születésnapi lakomáról vagy az évenkint szokásos 
eleségosztasból való kizárás. Büntetnek továbbá 
úgy is, hogy a bűnösnek nem szabad bemenni a 
nyilvános épületekbe, ' melyek a kereskedelmet 
közvetítik, azután, hogy a büntette', nyilvános­
ságra hozzák. A nőket hajfonatuk levágásával 
büntetik.

*

IX Az angol bankból. A világ egyik legkü­
lönösebb poziczióját az angol bank egyik főhiva­
talnoka foglalja el. A bankjegy nyomó helyiség­
ben ül egy asztal mellett és a szomszédjában 
elhelyezett bankúprés minden három másodperei­
ben két ötfontos bankjegyet dob eléje. Naponta 
hat órát töltve a bankjegyek elfogadásával, egy 
nap alatt 70.000 font sterlinget jelent, a mi 3Ü0 
nap alatt 20,000.000 font sterlinget tess ki. A 
bankban felhalmozott aranyat pinczekbea tartják.

A kibontakozás álla 
felvtán úgy sem alk] 
hen a mai viszonyok 
malis tarifát; tehát 
(pedig az) legalább is 
minimális tarifa megalM 
Szerződéseink 1903-ig >
alkalmazhatnék ezt á
masunkat annak, hogyj 
országok a vámszerződ 
leni akarnák, a mimm| 
azon az alapon, hogy 
mázzuk is azt. Ha ellj 
minimális tarifánk, neti 
külállamok; és kön! 
nemzetközi precedensei 
Ausztria és Magyarorsí 
vámviszony, mint a m 
tozó német államok ka 
kívül álló államoknak j 
a benső viszonyból ml 
vezményt élvező állami 
vácsoltak. Nem létezví 
▼átkozni nem leheld 
▼ámszövetség és a két] 
a kettős monarchia , 
fogna tekintetni az a 
val kötnénk és a mell 
1903-ig semmi másra)!

Il ik kérdés : i] 
két a külföldi be 
és megfelelnek-e 
ban foglalt vámtétJ 
Válasz : A mezőgd 

tartom ; — nem szád 
tényt: hogy Magyar! 
lakosságának 75%-a 

A mezőgazdaság teij 
nek előtt a belfogyasz 
kai lehetséges ; ha ezi 
szédos olcsón termelő] 
nének, s a belfogyas 
ez által a kivitelre 
növekednék, a mi az I 
iyásolná, mert ott, | 
csökken.

Az agrár védvámo* 
mények árát, mert ai 
hol á fogyasztás szűk 
kínálata ; ez pedig 
létezhetik.

De ha nem is
emelhetők az árak 
felé, — mégis meg! 
piacz egy részének aí 
hető lefoglalása folyt! 
nak magaslata alá sir 
történik, például a 
piaczon.

Igaz ugyan, hogy 
nyebb és legszámosail 
és ezt elméletileg az | 
lennének agrárvámom 
termékek az árakat j 

De ismétlem, hogy! 
és minden társadalmi 
kisebbség érdeke fölél 
munkások négy és fa 
in natura kapják 1 
szét; megélhetésükre! 
nincs más befolyása! 
az árak normális kél 
képessé teszi arra, h| 

Az iparosmunkás I 
deke, de ez az érdél 
önálló vámterület fe| 
fejlődés által, mert 
hogy mennél olcsóiul 
még nagyobb érdekei 
az élelmiszereket mel 

Egyébiránt, a mini 
mohiak nem lehet f 
drágítsák Magyarors^ 
orsz tg ; csak az a 
hogy meghátráltatjíi 
lis leverését, a mi 
foglalkozó 75°, „-át 

Európa példája aí 
ban is, melyek agrás 
vámok nagyobbak, 
vámok felemelését.

Ill-ik kérdésX 
segédanyagul szol] 
termékek, melyek] 
letet fedező mérv! 
ipar által szükség! 
melyek nálunk 
melyek előállítás, 
nak, vámmentesei 
vámok állapíttassI

A bejárat előtt 
szolga áll őrt, a i 
selyemkalapos hil 
pin ez ék falai feha 
mellett hever feil 
értéke több, mini 
kon csak tompihj 
a mint fut, fárad 
szerezhessen valtj 
godtan pihen láb

R A páp
nálja pecsété! 
különböztető 
van kifaragvi 
symbolikábac 
váltót jelente 
minden pápa

K A Bistná 
herczeg az 18S0| 
gyezte saját 
szerint Bismarc] 
mos gróf) 1 m. 
Rantzau gróf 1 
1 m. 714 mm. 
mm. Bismarck hl 
de a legmagasalj

K Merész /j 
ült az uzsonnán 
Meg is interpellj 

— Ez a kávé 
— Nem tesz | 
— Akkor a 

gyón torró kávéi

fit Jjondon<j 
mitása szerint 
macska van, ez| 
léktalan“. Ez 
szivü hölgy, mr 
az utczan talált] 
két év óta áll 
vittek be a ma 
sereget a tulaj! 
részt pedig elülj 
diálták a másvi 
nyomortól ineni
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kaját magá-
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btteit, a mi- 

1 politikailag 
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a gyakorlati 
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|ji>-k és meg- 
Ezek közül
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lói.. A maxi­

sok esetben 
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A kibontakozás által teremtendő helyzet szükségei 
folytán úgy sem alkalmazhatnék Ausztriával szem­
ben a mai viszonyok közt a maximális és mini­
mális tarifát; tehát ha nem is lenne káros, 
(pedig az) legalább is idő előtti lenne a maximális és 
minimális tarita megalkotása, mert a többi küláliammal 
szerződéseink 1903-ig tartván, ezekkel szemben nem 
alkalmazhatnék ezt a tarifát; vagy pedig kitennénk 
magunkat annak, hogy a legtöbb kedvezményt élvező 
országok a vámszerződéseknek azt a pontját érvényesí­
teni akarnák, a minimális tarifa alkalmazását követelve, 
azon az alapon, hogy ha van minimális tarifánk, alkal 
mázzuk is azt. Ha ellenben nem lesz maximális és 
minimális tarifánk, nem kapaszkodhatnak ebbe bele a 
külallamok; és könnyebben érvényesíthetjük azt a 
nemzetközi precedensek által szentesített igényt, hogy 
Ausztria és Magyarország közt olyannak tekintessék a 
vimviszony, mint a milyen volt a Zollvereinhez tar­
tozó német államok közt, a melyekhez a Zollvereinen 
kívül álló államoknak semmi köze sem volt; és ebből 
a benső viszonyból maguknak jogokat, a legtöbb ked­
vezményt élvező államok klauzulája alapján, nem ko­
vácsoltak. Nem létezvén minimális vámtarifa, erre hi­
vatkozni nem lehetne; és épp úgy mint eddig, a 
vamszövetség és a két állam vámterületének közössége 
a kettős monarchia belügyének tekintetett, ép ilyennek 
fogna tekintetni az a vámszerződes is, melyet Ausztriá­
val kötnénk és a melyre alkalmazandó lesz (erre és 
1903-ig semmi másra) az önálló vámtarifa.

Ilik "kérdés -. Indokolt-e mezőgazdasági termékein­
ket a külföldi behozatal ellen vámokkal védeni; 
és megfelelnek-e ez irányban a tarifajavaslat­
ban foglalt vámtételek ?
Válasz : A mezőgazdasági védvámolat indokoltnak 

tartom : — nem szabad szem elől tévesztenünk azt a 
tényt: hogy Magyarország mezőgazda állam, es hogy 
lakosságának 7ő°/0-a őstermelésből él.

A mezőgazdaság termékeinek biztosítani kell minde­
nek előtt a belfogyasztási piaczot, a mi csak véd vámok­
kal lehetséges -. ha ezek nem alkalmaztatnának, a szom­
szédos olcsón termelő országoknak terményei beözönle­
nének. s a belfogyasztási piacz egy részét elfoglalnák ; 
ez által a kivitelre utalt magyar termény mennyisége 
növekednek, a mi az árképződ est kedvezőtlenül befo­
lyásolná, mert ott, hol a kínálat növekszik, az ár 
csökken.

Az agrár véd vámok nem növelhetik a magyar ter­
mények arát, mert az áremelő hatás csak ott kezdődik, 
hol a fogyasztás szükséglete nagyobb, mint a termelés 
kinalata ; ez pedig a kivitelre utalt államokban nem
létezhetik.

De ha nem is lennének a védvámok által fel- 
emelhetők az arak a világpiacz árainak megfelelő árak 
felé, — mégis meghátráltatnék az, hogy a belföldi 
piacz egy részének a beözönlő termények által történ­
hető lefoglalása folytán az árképződés a világpiacz árai­
nak magaslata alá sülyedjen, mint a hogy ez most is 
történik, például a magyar búza rovására, a bécsi 
piaczen.

Igaz ugyan, hogy szemmel kell tartani a legszegé­
nyebb és legszámosabb osztály megélhetési szükségét is, 
es ezt elméletileg az elégítené ki, ha egyáltalán nem 
lennének agrárvámok, a minek folytan a oeüzünlő olcsó 
termetek az árakat levervén, olcsóbbá lenne a kenyér.

De ismétlem, hogy Magyarország 75°/ö-a nyerstermelő, 
és minden társadalmi kérdésben a többség érdekét a 
k.sebbség érdeke föle kell helyezni; a mezőgazdasági 
munkások négy es fél millió lelket számlálnak, s ezek 
in natura kapják többnyire fizetésük legnagyobb ré­
szei; megélhetésükre tehát a nyerstermények árának 
nincs más befolyása, mint az a kedvező befolyás, hogy 
az arak normális képződése a munkaadó mezőgazdát 
képessé teszi arra, hogy jobb munkabért fizethessen.

Az iparosmunkás más helyzetben van és más az ér­
deke. de ez az érdek lenne első sorban előmozdítva az 
önálló vámterület felállítása, és az ebből keletkező ipar- 
fejlődés által, mert nagy érdeke bár a mtmkásembernek, 
hogy mennél olcsóbbak legyenek az élelmiszerek, de 
még nagyobb érdeke az, hogy legyen keresete és pénze 
az élelmiszereket megvehetni.

Egyébiránt, a mint már kifejtettem, az agrár védvá­
mok nak nem lehet az a hatása, hogy az élelmiszereket 
drágítsák Magyarországon, mert az ország agrár export­
ers:-. g; csak az a hatása lehet ezeknek a védvámoknak, 
bog meghátráltatják az élelmiszerek árának abnormá- 
1 s leverését, a mi az ország lakosságának őstermeléssel 
foglalkozó 75° „-át károsítaná meg.

Európa példája azt mutatja, hogy még oly államok­
ban is. melyek agrár-importra vannak utalva, az agrár­
vámok nagyobbak, mint nálunk; ez is igazolja az agrár­
vámok felemelését.

Illik kérdés : Az iparnak nyers anyagul, vagy 
segédanyagul szolgáló azon mezőgazdasági és egyéb 
termékek, melyek nálunk épén nem, vagy a szükség­
letet fedező mérvben nem termeltetnek, valamint az 
ipar által szükségelt azon félgyártmányok, gépek stb., 
melyek nálunk most még nem állíttatnak elő, de a 
melyek előállításához szükséges előfeltételek meg vau­
nak, vámmentesen bocsátandók-e be, vagy mérsékelt 
vámok állapíttassanak meg ?

A bejárat előtt nehány középkori ruhába öltözött 
ßzo-ga áll őrt, a kik fölött azonban egy frakkos, 
selyemkalapos hivatalnok teljesiti a felügyeletet. A 
pinezék falai fehérre van mázolva és a falak 
me.lett hever felhalmozva a sok arany, melynek 
értéke több, mint 20 millió forint, A vastag tála­
kon csak tompítva hangzik át a tömeg lármája, 
a mint fut, fárad, izzad és görnyed, hogy meg­
szerezhessen valamit a kincsből, a mely oly nyu­
godtan pihen lábaik alatt.

•
Rt A pápa pecsétje. A pápa gyűrűjét hasz­

nálja pecsételésre, a mely gyűrűnek az a meg­
különböztető sajátsága, hogy a kövében egy hal 
van kifaragva. A hal ugyanis az őskeresztény 
symbolikában nagy szerepet játszott és a meg­
váltót jelentette. A tizenharmadik századtól fogva 
minden pápa ilyen gyűrűt viselt.

•
ÍZ. A Bismarrk-család méretei. Bismarck 

herczeg az 1890-ik év Szilveszter estéjén felje­
gyezte saját és családtagjainak testméreteit. E 
szerint Bismarck herczeg 1 m. 88 cm. Bili (Vil­
mos gróf) 1 m. 85 cm. Herbert 1 in. 86 cm. 
Rantzau gróf 1 m. 78 cm. Johanna (herczegnö)
1 m. 714 mm. Mária (Rantzau grófnő) 1 m. 716 
mm. Bismarck herczeg tehát nemcsak legnagyobb, 
de a legmagasabb is volt családjában.

•
K Merész következtetés. A kis leány elkésve 

ült az uzsonnához, úgy, hogy a kávé már kihűli. 
Meg is interpellálja a nevelőnőt:

— Ez a kávé már egészen hideg.
— Nem tesz semmit ... A hideg kávé szépít.
— Akkor a kisasszony bizonyosan mindig na­

gyon forró kávét ivott.
*

ÍZ Jxmdoni macskák. A statisztikusok szá­
mítása szerint Londonban több mint három millió 
macska van, ezek között 100.000 macska „haj­
léktalan“. Ez utóbbiak számára egy érzékeny 
szivü hölgy. mrs. Morgan menházat alapított, hova 
az utczán talált macskákat be vihetik. A menhaz 
két év óta áll fenn és ez idő óta 10.146 macskát 
vittek be a macska-házba. E macskák közül egy 
sereget a tulajdonosaik hazavíttek, a nagyobb 
részt pedig chloroformmal fájdalom nélkül expe­
diái ták a másvilágra. Mert mrs. Morgan csak a 
nyomortól menti mc-g a macskákat; de a mentést 
nem az élet számára végezteti.

Válás* : A kérdésben megemlített tárgyaknak, vám­
menteseknek kell lenni; mert bármely vámnak a ha­
tása az, hogy az ipartermelés költségét növeli; az ipar- 
termelés sikere és virágzása pedig a termelés költségei­
nek apasztásától függ, mert csak olcsón termelő ipar 
lehet versenyképes.

Megjegyzendő azonban, hogy az ipar által felhasznált 
termékek közt vannak olyan mezőgazdasági termékek, 
melyek nálunk nem termeltetnek, de a melyeknek ter­
melése fokozatosan előidézhető lenne; a helyes vámpo­
litika tehát azt hozná magával, hogy előbb azt az ipart 
kell megteremteni, a mely ezeket a termékeket fogyasz­
tani képes; és előbb ebből a czélból az általa fogyasz­
tandó termékeket vámmentessé tenni; de azután, mikor 
az ipar már meghonosult, igyekezni kell a nyerstermé­
kek hazai termelését előidézni és akkor eljövend annak 
ideje, hogy mérsékelt vámokkal védjük meg a megho­
nosítandó nyerstermelést; a mely mérsékelt vámok 
olyanok legyenek, hogy a , hazai nyerstermék, a vitel­
béreket számításba véve, előnyben részesüljön, de azért 
ne terheljék túlságosan a megteremtett, és akkor már 
megizmosodott ipart.

lV-ik kérdés: A tarifatervezetben érvényesített 
védelem az oly iparczikkekre, melyek nálunk előállit- 
tatnak, vagy a melyek kellő vámvédelem mellett elő­
állíthatok, megfelelő-e ?
Válasz : Ez a kérdés oly nagy anyagot karol fel, 

hogy az egyes csikkekre nézve szükséges lenne az, hogy 
indokolt szakvéleményt adjanak, egyenesen e czélra 
összehívandó szakbizottságok, melyek az illető iparo­
kat űző egyénekből kellene főleg alkottatni.

Jelen válaszomban csak általános elvek hangoztatá­
sára szorítkozom ; máskülönben a kormány által szer­
kesztett nagyérdek it dolgozat mérveit kellene jelen ira­
tomnak megközelíteni.

1. Az a vámtarifa, a melynek 1903 előtt gyakorlati 
haszna lehet, csakis az Ausztria és Magyarország közti 
viszonyra vonatkozhatik. Minden más vámtarifa elkészí­
tésének jelenleg nem lenne gyakorlati haszna, mert 
nem lenne alkalmazható; sőt lehetne káros, mert ká­
ros Útmutatásra használhatnák fel ellenünk bizonyos 
esetekben.

2. Az önálló vámterület felállításával nem lenne he­
lyes. sem pedig tanácsos Ausztriával vámháborut pro­
vokálni ; a kitűzött czélnak annak kell lenni, hogy 
Ausztriával olyan méltányos vám- és kereskedelmi szer­
ződés köttessék, mint küláliammal, a melyben megszer­
zendő kedvezményekért cserébe kedvezmények adas­
sanak,

3. Ebben a szerződésben a vezér eszmének annak kell 
lenni, hogy a kivitelre szánt főbb nyers anyagaink szá­
mára lehetőleg megtartassuk az az osztrák fogyasztási 
piacz, a mely ezen anyagok kivitt mennyiségének 73%-ál 
fogyasztotta el eddig.

4. Ennek lehetősége attól függ, hogy ebben az irány­
ban követelendő vámmentességért vagy alacsony vá­
mokért adhatunk-e cserébe az osztrák ipartermékek 
számára vámmentességet vagy vámengedményeket oly 
arányban, hogy az ilyen kedvezményben részesülő ipar- 
czikkek értéke megfeleljen körülbelől a kedvezményben 
részesülő magyar termékek értékének ? és ha adhatunk, 
marad-e még tér az ipar védelmére ? Ezekre a kérdé­
sekre igenlőleg felelek és okaimat s bizonyítékaimat egy 
másik pont alatt adom elő. Az osztrákok érdeke kény­
szeríteni fogja őket arra, hogy kedvezményekért egyenlő 
értékű kedvezményekül adjanak.

5. Ebből a szempontból indulva ki, a javasolt vám­
védelmet túlságosan általánosnak tartom; vagy más 
szóval, túlságosán magasnak bizonyos iparczikkek vám­
tételét.

6. Még az Ausztriával szükséges szerződés kötésének 
szempontjától eltekintve is, nem lehet szem elől tévesz­
teni azt a lényt, hogy minden téren egyszerre ipart 
teremteni nem lehet ; tehát a minden téren felemelt 
vámtételek oly czikkeket is érintenének, ; melyeknek ha­
zai gyártása egyelőre nem eszközölhető; a felemelt vám 
az ilyen czikkek árát növelné az országban, a nélkül, 
hogy az iparfejlesztés czéljának szolgálhatna, a mi egy­
értelmű lenne a fogyasztó közönség újabb megadóztató 
sával a kincstár javára.

7. Nem bocsátkozom annak kijelölésébe, hogy melyik 
iparczikkek olyanok, a melyeket magasra emelt vámok­
kal terhelni nem lenne helyes, mert az iparfejlesztést 
nem mozdítaná elő, a fogyasztó közönséget terhelné 
nem teszem ezt, mert az Ausztriával kötendő szerződés 
és illetőleg megejtendő alkudozások fognák csak meg 
határozhatni azt, hogy melyek azok az iparczikkek, s 
melyeknek vámmentességéért vagy alacsony vámoztatá- 
saért hajlandó lenne Ausztria például a magyar búzát 
stb. vámmentesen hagyni, vagy alacsony vámokkal ter­
helni ? Minthogy a búzát megcmlitém, megjegyezhetem, 
hogy az árképződések azt bizonyítják, hogy a magyar 
búza Ausztriába 50 krajezár vámot elbírna, a nélkül, 
hogy a fogyasztási piaczból bármit is veszítene; mert 
eltekintve a minőségtől, még mindig maradna árkülön­
bözet (a mostani normális árarányokat véve alapul) 
magyar búza javára.

Nagyon fontosnak tartom kiemelni, hogy Ausztriával 
a mi kereskedelmi mérlegünk úgyis állandóan passiv 
lévén, előnyösen lehet kihasználni az alkudozásokban 
azt az elvet, hogy előnyadásért előnyt követeljünk ; 
ha például 200 millió forint értékű osztrák ipar 
czikket vámmentesen vagy csekély vámmal engednénk 
bejönni, szinte 200 millió forint magyar terményt en­
gedjenek az osztrákok magukhoz épen ilyen feltételek 
alatt bemenni.

Ha mérleget csinálunk a legfontosabb osztrák kivi­
teli és magyar kiviteli czikkek értéke közt, azt látjuk 
hogy az említett elvet alkalmazva, még igen tág tér 
maradna uj magyar iparágak meghonosítására, és 
ilyen iparczikkekre alkalmazandó magyar vámokra.

Az említett elv alkalmazhatására, a mellett, hogy ma­
radna még tágas tér olyan iparágak megvédésére, 
melyek teremtésére az előfeltételek meg vannak, bízó 
nvitékot szolgáltat az a tény, hogy behozatalunk 81°/0-ja 
esik Ausztriára, holott kivitelünknek csak 76-57°/ - 
tehát ez a százalékkülünbözet is tért enged az ipar 
czikkek megválogathatására, a melyeknek termelését 
kezdetben meghonositandónak tartanók.

8. Ha időszerű lenne már egy általános vámtarifa 
szerkesztése (mint ahogy nem időszerű addig, inig 
1903-ig le vagyunk a külfölddel szemben kötve, Ausztria 
kivételével, a mely országgal egy specziális vámszerződést 
fog kelleni kötnünk), abban a nézetben lennék, hogy az 
általános vámtarifa tételeinek lépést kellene tartani a 
nyugati államok vámtarifájával (például a némettel), 

ely vámtarifák tételei, jelentékenyen magasabbak mint 
az 1887 : XXV. t.-czlkkben megállapított általános vám­
tarifa. A magyar főtermék, a búza, megkapó példát 
szolgáltat arra, hogy mi a következése annak, hogy az 
említett szükséglet eddig nem lett figyelembe véve : 
a búza beözönlik hozzánk a Keletről, meglehetősen 
nagy mennyiségben, holott nyugat felé el van zárva 
kifolyási LUtja; ugyancsak igy van az állat-vámok­
kal is, a* melyek a nyugaton magasak, mi pedig még 
kedvezményeket is adtunk Szerbiának ; igy van továbbá 
a borral, a mely czikk a magyar szőlőtermelés újjászü­
letése folytán igen fontos czikké lehet ■ ismét és a 
mit a mostani busz forintos vám nem véd eléggé.

Ebből az következik, hogy ha nem azt akarnék te­
kinteni. a mi egyedül szolgáltat gyakorlati alapot jelen­
leg a vámtételek megvitatására, vagyis, azt a vám- és 
kereskedelmi szerződést, a melyet úgy kell megkötnünk 
Ausztriával, mint egy specziális helyzetben levő külál­
iammal és úgy, hogy a hartnincz évig tartott összekap- 
csoltság következéseiből mennél kevesebb rázkódtatással 
bontakozhassunk ki: ez esetben az 1903. évet követő 
időkre az általános vámtarifa magas vámtételeit elvileg 
helyesnek tartom.

V-ik kérdés: A jelenleg fenálló és fogyasztási 
adók jellegével biró pénzügyi vámoknak a tarifa-javas­
lat szerint tervbe vett fokozása ellen forog-e fenn 
észrevétel?
Válasz: Véleményem szerint a pénzügyi vámok 

emelése nem helyes; ez az emelés a fogyasz­
tást csökkenteni fogná ; és ott, a hol ez nem 
következnék be, a fogyasztó közönség indirekt 
adózása neveltetnék, holott a mi fogyasztóközön­
ségünk indirekt adókkal raárig is túl van terhelve, 
olyannyira, hogy nálunk a megélhetési viszonyok jelen­
tékenyen kedvezőtlenebbek, mint a nyugati államok leg­
nagyobb részében.

Egyébiránt az önálló vámvonalból származandó vám­
bevételek elégséges pénzügyi eredményt adnának arra, 
hogy a pénzügyi vámok emelésére ne legyen szükség; 
sőt még jutna tekintélyes összeg is a teremtendő ipar 
támogatásira és a főldmivelés átmeneti esetleges nehéz­
ségeinek eltávolítására.

VLik kérdés: Indokolt-e a tengeren való beho­
zatalt kedvezményekben részesíteni ?
Válasz: Határozottan indokolt a tengeren való be­

hozatalt kedvezményekben részesíteni, egyrészt mert ez 
kereskedelmi viszonyokat fejlesztené, másrészt, mert a 

tengeri ut a legolcsóbb ut és legfüggetlenebb a más 
államok kereskedelmi politikájától és az erre irányítható 
ténykedéstől. Ezen az utón juthat legkönnyebben nem­
zeti kezekbe a külkereskedés, akkor, a mikor az önálló 
vámterület felállítása végre valahára vállalkozási szelle­
met fog majd az országban meghonosítani, a mely szel­
lemnek istápolása hazánk érdekeinek egyik legfőbbikét 
képezi, mert vállalkozási és társulási szellem nélkül ha­
zánk nehezen állhatja meg helyét a világversenyben.

Végszó.

Midőn ezennel a felvetett kérdésekre adott vá­
laszaim sorozatát bezárnám, néhány általános 
megjegyzést akarok még koczkáztatni és a mon­
dottakból a következést levonni.

Kimutattam szakvéleményem bevezető részében, 
hogy a nemzetgazdászati tudomány alapelveinek 
hazánk viszonyaira való alkalmazása világosan 
utal az iparfejlesztés szükségére és arra, hogy az 
őstermelés megmentessék attól a veszélytől, a 
mely az említett tudomány elvei által eszközölt 
megvilágításban nyugtalanító módon közeledni 
látszik.

Egész fejtegetésem az önálló vámvonal felállítá­
sának, illetőleg az önálló vámterület létesítésének 
elkerülhetetlen szükségét bizonyítja.

Magyarország nem mondhat le tovább az ipar- 
fejlesztésről: és nem mondhat le arról sem, hogy 
termelésének egyoldalúságából, fokozatosan, az 
ipar segítségével, kibontakozzék.

Arról sem mondhat le tovább, hogy a magyar 
fogyasztási piacz a magyar termékek számára 
biztosittassék.

Nem mulaszthatja ei tovább azt, hogy a vám- 
szerződésileg adandó előnyökért cserében Ausz­
triától valódi előnnyöket nyerjen, nem pedig 
közgazdászat! helyzetének kórjelei istápolását, addig 

fokig, a melyen többé sem a hazafiság, sem az 
ország áldozatkészsége nem lesznek többé képe­
sek e kórjeleken segíteni.

Rámutattam azokra a tényekre, a melyet a 
mostani helyzet nehézségeiből a kibontakozást 
minden rázkódtatás nélkül lehetővé teszik.

Oda jutottunk, hogy Magyarországnak csak 
akarnia kell tudni; eljött az alkalom, a melyet 
elmulasztani nem szabad: ez a mulasztás bún 
lenne a magyar nemzet jövendőbeli jóléte ellen.

A kishitűséget zárjuk ki kebleinkből, mikor ha­
zánk anyagi jövője forog a koczkán és ne ve­
zesse intéző köreinket semmi más tekintet, mint 
a magyar nemzet java s a magyar államiság kö­
vetelménye.

Nápoly, 1898 augusztus hú 8-án.

Kossuth Ferencz.

Róma, aug. 16.
A Stefani-ügynökség jelenti Washingtonból: 

Day külügyminiszter levelet irt az olasz nagy­
követhez, a melyben kifejezést ad annak, mily 
megelégedéssel fogadta Mac Kinley elnök az olasz 
kormánynak a nagykövet utján ez ellenségeskedés 
megszűnte alkalmából kifejezett rokonszenvét.

Paris, aug. 16.
A Temps-nak jelentik Madridból: A spanyol 

kormány Blanco tábornagynak és az Antillákon 
levő valamennyi tábornoknak parancsot ad, hogy 
a szigetek kiürítésének befejezéséig állomásaikon 
maradjanak. Úgy látszik, hogy a kormány tegnap 
óta tudomással bir Manila kapitulácziójáról. Auyusti 
tábornok állítólag fel volt hatalmazva, hogy el­
hagyhassa állomását és azonnal visszatér Spanyol- 
országba. Manila állítólag élelmiszer hiánya miatt 
kapitulált. Az amerikaiak széleskörű intézkedése­
ket tettek, hogy megakadályozzák azt, hogy a 
főikelők Manilához közeledjenek és a kapituláczió- 
nál közreműködjenek. A sajtó attól tart, hogy 
Manila kapitulácziója hátrányos lesz Spanyolor­
szágra nézve a Filippi szigeték ügyének rendezé­
sére vonatkozó tárgyalásoknál.

Madrid, aug.
A kormány a hongkongi spanyol konzul

16. 

táv­
iratából értesült Manilla átadásáról.

A Tiempo czikket közöl, a melyről azt hiszik, 
hogy Silvela tollából származik. A czikk helytele­
níti a kormány politikáját és kijelenti, hogy Spa­
nyolországban veszedelmes zavaroktól kell tar­
tani, ha ez a politika hamarosan meg nem vál 
tozik.

Havanna, aug. 16.

Blanco főkormányzó kiáltványt intézett 
Kuba lakosaihoz, a melyben előadja, hogy 
küldetését befejezettnek tekinti és elbocsáttatását 
kérje, mert Spanyolország békére határozta 
el magát. Ö nem pártolhatta a békét, 
mert csak nemrég ajánlotta a háború foly­
tatását. .

Washington, aug. 16.
Day külügyminisztert és Lawis minesotai sze­

nátort kinevezték az Egyesült-Államok biztosaivá 
a békeszerződés felett való tárgyalásokhoz.

A béketárgyalások.
A békealkudozásokat váratlanul ágyudörej sza­

kította meg. Deuey tengernagy telszólitást intézett 
a spanyolokhoz, hogy Manila egy órán belül adja 
meg magát. Minthogy a spanyolok ezt megtagad­
ták, Dewey bombázni kezdte a várost, a mely 
erre kitűzte a fehér lobogót. Az amerikai külügyi 
hivatalhoz a hongkongi amerikai konzultól az a 
távirati értesítés érkezett, hogy Manila minden 
kikötés nélkül adta meg magát.

Ezzel az amerikaiak az egész vonalon győztek, 
s nincs a hareztérnek egyetlen egy pontja sem, 
a melyen a spanyol fegyverek ellenállni tudtak 
volna az amerikaiaknak, s most már a negyed fél 
hónap óta tartó háborúnak valószínűleg utolsó 
véres jelenete játszódott le. Abból a hatalmas 
gyarmatbirodalomból, a mely fölött egykor Spa­
nyolország uralkodott, az utolsó maradványok is 
elvesztek, s ha a Filippini-szigetek megmaradnak 
is spanyol kézben, a fölöttük való uralom úgy­
szólván csak névleges lesz. Mert feltéve, hogy az 
Egyesült-Államok az egyik Filippini-szigeten szén­
állomást tartanak meg, a rivalizálás Spanyolország 
s az Egyesült-Államok közt akkora lesz, hogy 
Spanyolország a lehető legmesszebb menő enged­
ményeket lesz kénytelen a felkelőknek adni, s 
hatalma fölöttük lassankint a minimumra fog 
csökkenni. Spanyolország borzasztóan bűnhődött 
azért, hogy ebbe a háborúba, a mely már öt év 
előtt elkerülhetlen volt, készületlenül ment bele.

A béke még meg sem köttetett s Spanyolor­
szágban máris forradalmi jelek mutatkoznak. Al­
cala de Chisvertben, Castellon tartományban né­
hány nap előtt egy zendülö banda mutatta ma­
gát. A kormány kezdetben szokásához híven titok­
ban akarta tartani a dolgot, a czenzura a nyil­
vánosságra hozást minden módon megakadályozta, 
Mikor azonban a zendülés mind szélesebb és 
szélesebb köröket ragadott magával, azt tartotta 
a kormány, hogy elég, ha megteszi a bandát 
kilencz tagból állónak s hogy a csendörség már 
a nyomában van.

A kormány nyilatkozatai azonban senkit sem 
ejthetnek tévedésbe, mert tudvalevő, hogy a kor­
mány mindig eltitkolta még a kedvezőtlen híreket 
az utolsó három évben.

Hozzájárul ehhez, hogy a karlisták is mozognak 
Rómából ugyan azt hiresztelik, hogy a Vatikán 
minden lehetőt elkövet arra, hogy a karlista ér­
zelmű alsó papságot ránezba szedje, de a Madrid­
ból érkezett magánjelentések egészen másként 
mutatják a helyzetet. Különben is most már 
pápa teljesen rom, öt többé a közügyek nem ér­
deklik s helyette mindent Rampolla, a mindenható 
államtitkár végez, a ki Madridban volt nunczius, 
onnan ismeri Spanyolországot s onnan haragszik 
még reá. Leginkább pedig a mostani dynasztiára 
haragszik s azért Don Carlosnak van a pártján

Paris, aug. 16.
A spanyol regenskirálynő kifejeztette köszönetét 

a franczia kormánynak a békekötésnél tett jó 
szolgálataiért és megbízta Castillo spanyol nagy­
követet, hogy tudassa Delcassé külügyminiszterrel 
hogy a regenskirályné a III. Károly-rend nagy­
keresztjét adományozta neki. Ugyanezt a kitünte­
tést kapta Fatenostre madridi és Combon washing­
toni franezja nagykövet is,

VIDÉK.
* Kossuth Ferencz diszelnöksóge. Homok-Szent"

György függetlenségi érzelmű polgárai Boncz Józse 
elnöklete alatt «függetlenségi Kossutli-kör»-t alakítottak, 
melynek czélja a függetlenségi eszmék ápolása. A kör 
utolsó közgyűlésén egyhangúlag megválasztotta Kossuth 
Ferenczet diszelnükének, a mely tisztséget Kossuth kö­
szönettel elfogadta.

Közigazgatási bizottsági ülés. Zemplén vár 
megye közigazgatási bizottságának Molnár István fő' 
ispán elnöklete alatt tartott gyűlésén, mint Sátoralja' 
Ujhelyről Írja tudósitónk, a főispán mindenekelőtt felöl 
vasta Ormándy Miklós, a sátoralja-ujhelyi gimnázium 
volt igazgatójának, — a kit a kecskeméti főgimnázium 
hoz helyeztek át, — a bizottsághoz intézett búcsúzó 
levelét s egyben kiemelte a távozó igazgatónak a fő­
gimnázium létesítése és felvirágoztatása körül szerzett 
érdemeit. Dókus Gyula főjegyző indítványára Ormándy 
ez érdemeit jegyzőkönyvbe örökítették meg. Szerviczky 
Ödön indítványozza, bogy a vármegyében tartózkodó és 

közbiztonságot háborgató oláh-czigányok ellen a me­
gye összes járásainak lüszolgabirái a csendőrüket lássák 
el a kellő utasításokkal. A sztropkói csendőrőrs sürgős 
szaporításáért, a Galicziából- beözönlő zsidóság 
visszautasítása czéljából föl Írtak a belügyminiszter­
hez. Az alispán! jelentés szerint a megye területéről 
kivándorlónak száma mindinkább csökken. A múlt hó- 

n kivándorolt 45, visszatért pedig 65 lakos.

ÚJDONSÁGOK.
16.— aug.

— Lajos-napja, Megható az a meleg ragasz­
kodás és kegyelet, a mely a magyar ember lel­
kében Kossuth Lajos emléke iránt kiolthatatlanul 
él és lobog. Hiába halt meg Kossuth Lajos, hiába 
akarják a rossz emberek emlékét sárba rántani, 
csak annál nagyobb dicsfény veszi azt körül, csak 
annál nagyobb az imádat a magyar emberben 
Kossuth Lajos emléke iránt. — A budapesti füg­
getlenségi párti polgárok az idén is kegyelettel 
ülik meg Kossuth Lajos névünnepének évfordu­
lóját. Az ünnepély részleteit most állapítja meg a 
rendező bizottság. A Kossuth-nöegyesület tagjai 
__ mint előző években is — ezen a napon virá­
gokkal halmozzák el a nagy hazafinak a kerepes! 
temetőben levő sírját.

— Szent István napjának megünneplése Karls- 
hadban. A Karlsbadban időző magyar fürdővendégek, 
mint nekünk írják, nagyban készülnek Szent-lstván nap­
jának megünneplésére. E hó 20-án reggel 8 órakor 
istentiszteletet tartanak, melyen az ottani magyarok 
mindnyájan résit vesznek, délben 1 órakor pedig társas 
lakomát ülnek.

_ ji német császár balesete. II. Vilmos
német császárt, mint Berlinből táviratozzék, a 
múlt szombaton baleset érte, a mely szerencsére 
semmi komoly bajt nem okozott. A mikor ugyanis 
a császár Wilheimshöheben a nők virágadomá­
nyait fogadta, lova megijedt, nyugtalankodni kez­
dett s az uralkodó leesett a ló hátáról. A császár­
nak semmi baja nem történt. Azonnal fölugrott 
és tréfálkozva szállt egy másik lóra, a melyen 
aztán a kastélyba lovagolt.

— Szoczialisták a hadseregben. A szo- 
czialistáknak ezentúl nem csak a rendőrséggel, 
hanem a hadsereggel is meggyűlik a bajuk. A 
rendőrség ugyanis a szoczialista hajsza alkalmá­
val a szoczialista szakegyesületekben tartott ház­
kutatások alkalmával lefoglalta az egyesületi ta­
gok névsorát is, s azokat jónak látta beterjesz­
teni a katonai kiegészítő {parancsnokságokhoz, 
valószínűleg úgy okoskodván : hadd gyötörjék meg 
a katonaságnál is egy kicsit a gonosz czuczilistá- 
kat, a kaszárnyákból még nehezebben hullik ki a 
jajszó, mint a rendőri szobákból. Egyébiránt a 
honvédelmi miniszter egyik rendelete értelmében 
az illető had- és honvéd kiegészítő parancsnok­
ságok már régebben nyilván tartják azokat a 
hadköteleseket, a kik vagy bevallottan szoczialisták 
vagy e tekintetben gyanúsak. A nyilvántartáshoz 
szükséges adatokat a katonaság a csendőrségtöl, 
rendőrségtől, a politikai hatóságoktól, stb. kapja. 
Ez adatok alapján előjegyzésben tartják nemcsak 
a már besorozott és szolgálatban levő, hanem a 
tartalékos katonákat, sőt a csak most besorozott 
és még be sem vonult ujonezokat is. Feltűnő sok 
a szoczialista az idén besorozott „anyag“-ban, de 
különösen a főváros két kiegészítő területén al­
kalmasaknak találtak közt, sőt egyes helyeken 
(Békés, Szabolcsmegye, stb.) az Alföldön is. Az 
idén besorozottak közt van több szoczialista ve­
zér, ezek közt Szabados Sándor a fővárosból ki­
utasított egyetemi hallgató is. Annyi bizonyos, 
hogy nem valanú kecsegtető kilátásuk van a 
„gyöngy életre“.

A koburgl nász. Néhány nappal ezelőtt m 
irtuk, hogy a Rómában megjelenő Osservatore Romano 
czikket közölt arról, hogy a pápa mennyire helytelení­
tette a bécsi Szent István-templom plébánosának amaz 
eljárását, bogy Koburg Dorottya herczegnö esküvőjét 
ünnepélyesen megáldotta. A herczegnö egybekelése 
Günther Ernő berczeggel, ugyanis vegyes házasság 
volt, a melyet ünnepélyes szertartással megáldani csak 
az esetben lehet, ha a gyermekek katholikus nevelése 
biztosittatik, ellenkezőleg a parochus pt-oprius legfülebu 
passive assistálhat az ilyen házasságok megkötésének 
hogy e cselekvénve által kifejezésre juttassa az egyház 
amaz elvét, mely a vegyes házasságokat, soha sem 
helyeselte, hanem csupán csak megtűrte.

A Becsben megjelenő Vaterland a övetkezőket 
rja az esetről:

Minekutána a bécsi bíboros ésherczegérsek Blanken­
berg fürdőből visszatért Becsbe, Koburg Dora herczegnö- 
nek Günther Ernő jierczegge! a Koburg-palotában végbe­
ment esküvőjéről magát behatóan informáltatva, megál­
lapította, hogy a matrimoniális szertartás ez esetben 
tényleg túllépte az egyházi törvények értelmi­
ben megengedett passiva assistentia határait. 
Ugyanis a passiva assistencziára vonatkozó 1841 május 
22-ről keltezett pápai rendelet értelmében, vegyes házas­
ságoknál egyházi esketés csak az esetben adható s adandó 
meg, ha mindkét fél közös megegyezéssel, kötelezi ma­
gát arra, hogy a házasságból születendő gyermekeiket 
római katholikus vallásban fogják nevelni. De ha a 
vőlegény és menyasszony, az ismételt figyelmezte­
tés daczára is vonakodnának kötelező Ígéretet tenni, 
hogy a gyermekeket római katholikus vallásban 
fogják nevelni, akkor a papnak kötelessége elöl­
tük nyugodtan, de erélyesen kijelenteni, hogy ily 
körülmények között nem esketheti őket össze ünnepé­
lyesen, mert ez ellenkeznék az egyház törvényeivel. Ha 
pedig a felek mindennek daczára mégis megmaradnának 
amaz óhajuk mellett, hogy egybe akarnak kelni, úgy 
— ha semmi más akadály nincs és a katholikus fél 
előzőleg házassági oktatásban részesült — a lelkész kije­
lentésüket vegye tudomásul és várja be nyugodtan, hogy 
a jegyesek megmaradnak-e továbbra is egybekelés! szán­
dékuk mellett ? Ha igen, úgy a házasulandó felek kö­
telesek két tanú jelenlétében megjelenni plébánosuk 
előtt és kölcsönös beleegyezésüket hangoztatva, arra 
kérni, hogy vegye tudomásul házasságukat. A kölcsönös 
beleegyezés eme kijelentését a plébános köteles szobiéi­
ban nyugodtan meghallgatni s miután végig hallgatta, 
tartozik hangsúlyozni szelíden és komolyan a katholikus 
fél előtt, hogy tettét bűnösnek tartja és Is
ten előtt felelőssé teszi érte. Csakis ezen mo­
rális instrukezió után szabad a jegyesek nevét, 
állását stb. az eskettek anyakönyvébe beírni. A 
Copulans rovatot azonban üresen kell hagynia, mert 
ünnepélyes esketés nem történt. A plébános vagy 
helyettese csak hitelt érdenilőleg tanúsítja a rovatban, a 
melybe tudniillik bevezeti, hogy X és Y jegyesek, ekkor 
és ekkor előtte megjelentek és kijelentették, hogy egy­
mással házasságra kelnek — a passiva assistentia 
tényét.

A Breslauer Volkszeitung, mely ez esetben szin­
ten illetékes boroszlói herezegérsék orgánuma, az 
Osservatore Rornano értesüléseivel, nemkülönben a bíc-i 
herczegérsek mformáczióival ellentétben, a Dora herczegnö 
esküvőjéről következőleg ir:

— Hetekig folytattak levelezéseket és csak érett meg­
fontolás után határozták el magukat a jegyesek a passiva 
assistentia-ra, miután illetékes helyről pontos 
informácziót szereztek, hogy az ünnepélyes 
szertartás ki van zárva. A szertartás maga. 
ezért mindent mellőzött, a mi az egyházi ün­
nepély jellegét megadta és a jelenvolb plébános 
a szó legszigorúbb értelmében nem lépte túl a 
passiva assistentia megszabott határait. A kölcsönös 
beleegyezés kijelentése a Koburg-palota egyik kis szobá­
jában történt, a nagyterein mellett. A szertartáson a 
legközesebbi rokonokon kívül csak két udvarhölgy volt 
jelen. A mi történt, az érett megfontolás után történt, 
egyetértők" az egyházi hatósággal, pontosan betartva az 
egyházi szabványokat.

— A buzlási királynapok. Buziáson - mint la­
punknak jelentik — erősen készülődnek a király jövő 
havi látogatására. Capdebo temesmegvei alispán hetek 
óta személyesen ügyel fel a folyamatban levő előkészü­
letekre és minden kis részletre kiterjed a figyelme. Le 
nagyban készülődik a környék is a király minél fénye­
sebb fogadására. Első sorban természetesen maga Temes­
vár, a hol a tegnap tartott bizottsági ülésen elhat;-..iz- 
ták, hogy fáklyásmenetet rendeznek a király tiszteletére, 
a melyen résztvesz Temesvár egész intelligencziája. A 
menetben résztvevők számára különvonatok indulnak 
Temesvárról Buziásra. Egyáltalában a király ünneplése 
minden tekintetben nagyszerűnek ígérkezik.

— A hatodik gyalogezred Újvidéken. Újvidék 
háziezrede, az I. Károly román király nevét viselő 
6-ik gyalogezred — mint lapunknak táviratozzak — ma 
délután 5 órakor állomáshelyéről, Budapestről külüii- 
hajóval a Rákóczy-induló hangjai mellett teljes számban 
oda érkezett ezredgyakorlatra. A város nevében a tanács 
élén Mészáros Gáspár helyettes polgármester üdvözöl ;c 
az érkezőket, mire Visinka Adolf ezredes felelt. A 
várost a háziezred megérkezésének örömére fellobj- 
gózták.

_ Gróf Haller bizonyítékai. Néhány héttel ez­
előtt báró Orbán Ottó tudvalevőleg beadványt intéze t 
a kabinet-irodához és a főrendiházhoz, melyben kérte, 
hogy gróf Haller János töröltessék a főrendek sorából, 
s tiltassék el a grófi czim használatától, mert ezen 
grófi család már régen kihalt. A beadványt mindkét 
helyen visszautasították.

Gróf Haller János, mint a Haller család legidősebb 
férfitagja, nyilvánosságra hoz most 22 okmányt, melyek­
kel igazolja, hogy úgy nagyatyja házassága Kleiseh 
Zsuzsannával, mint atyja házassága Kiss Annával tel­
jesen érvényes és törvényes volt s igy az ezen házassá­
gokból származó gyermekek is kétségbevonhatatlant! 1 
törvényeseknek tekintendők. Gróf Halier János okmányok­
kal igazolja, hogy úgy nagyapja, mint nagyanyja 1835 febr. 
6-án bekövetkezett házasságkötésük megtartása előtt a 
katholikus hitről a református vallásra tértek át s így u 
református lelkész előtt kötött házasság semmi tekintet­
ben sem támadható meg. Az 1815-ben született gr k 
Haller Ferencz s 1818-ban születet: gróf Haller Jó­
zsef, szüleik későbbi házassága által törvényesittettek. a 
mi az lS34-ik év augusztus 24-éu keit 3454. számú 
legfelsőbb elhatározásban is liolybenhagyatott. Haller 
József gróf és Kiss Anna ugyancsak áttértek a reformá­
tus hitre, mielőtt 1819. julius 15-én a fehéregyházi rét. 
lelkész előtt házasságra léptek volna. Bárha ezen Há­
zasság 1848. IV. töivényczikk értelmében feltétlenül ér­
vényes volt, nevezettek mégis 1804. julius 22-én a 
katholikus egyház normáinak megfeleld házasságot Is 
kötöttek, mert a református lelkész előtt kötött házas­
ságot a katholikus klérus kifogásolta, s mert a gróf 
barátai s rokonai is ezen tanácsot adták, nehogy a jogi 
állapotok ama bizonytalan időszakában családja tör­
vényszerűségét veszélyeztesse. Ezen házasságból szár­
mázó gyermekek tehát annyival is inkább törvényesek­
nek tekintendők, mert a református lelkész előtt köiölt 
házasság a törvény értelmében feltétlenül érvényes volt, 
s a kötés a rom. kath. szertartások szerinti megismétlése 
által pedig a legrosszabb indulatu kétely is eloszlott. 
Végül hivatkozik gróf Haller atyja és nagyatyja érde­
meire, melyeket azok a haza és egyház szolgálatában 
szereztek.

— Óriás tűz Oroszországban. Nismj-Novgo- 
rodban, mint táviratban jelentik, tegnap délelőtt 
egyik nagy gőzmalomban tűz ütött ^ ki, a mely 
csakhamar óriás terjedelmet öltött. Több farak­
tár, gyár, úgyszintén a Katysy külváros nyoicz- 
van háza porrá égett. Menlésközbeu négy mun­
kás és egy tűzoltó veszedelmesen megsebesüli, a 
kár, hozzávetőleges számítás szerint, másfél mu.tj 
forint.
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— Sándor szerb király születésnapja. Becsben 

—■ mini táviratozzak — a szerb kolónia szintén meg­
ünnepelte Sándor szerb király 22-ik születése napját. 
A Szent-Száva templomban ünnepélyes istentiszteletet 
tartottak, a melyen Mihailovics Milán szerb követ és 
a követség! tisztviselők is részt vettek. A hálaadó isten­
tiszteletet Mickies Mihály szerb plébános czelebrálta.

— A Bírna korvett útja. Haditengerészetünk pom­
pás hajójának : a Duna korvettnek útjáról a következő 
részleteket kapjuk: A «Duna» július utolsó napján 
hagyta el Gravesendet és a következő napon a spitheadi 
révben vetett horgonyt. Majd folytatta útját Cowes felé 
és útjában az Osborne kastélyt érintve, zászlddiszt öltött 
és diszlövésekkel üdvözölte az Osborneban időző angol 
királynőt. Cowesben a «Duna» a «Crescent» pánezélos 
és az «Osborne» yacht mellett vetett horgonyt. Az 
«Osborne» yachton a walesi herczeg zászlója volt kitűzve. 
Miután az angol királynő azon a napon szintén felke­
reste Cowest és meglátogatta fiát, a ki ott üdül 
«Duna» és a «Crescent» naplementéig — az angol szó 
kasoknak megfelelőleg — teljes zászlódiszben pompáz 
tak. Augusztus első napján a «Duna» parancsnoka tisz­
telgő látogatást tett a yorki herezeg hajóján, a «Cres- 
c n » parancsnokánál és walesi herczegnél. Albert 
Eduard herczeg pompás yachtjának fedélzetén fogadta 
az osztrák-magyar hajó parancsnokát és mosolyogva 
mentette ki magát, hogy a fedélzeten kénytelen fogadni 
de, mint monda, «egy beteg a hajó fedélzetén a friss 
tengeri levegőben gyógyulhat meg a leghamarabb.» 
A következő napon a spártai herczeg és neje az 
«Alberta» yachton elhagyták Cowest, a «Dun 
a «Crescent» üdvlövéseket tettek és kis zászlódiszt 
öltöttek és a görög zászlót húzták fel föárbo-
ezukra. Konstantin herczeg a parancsnoki hídról 
sapkáját lobogtatva, üdvözölte a tisztelgő hajók legény­
ségét. Stefánia özvegy trónörökösné, a ki a Cowesben 
éppen most megtartott nagy regattákon vett részt, két 
Ízben is tett látogatást a korvetten, süt második látoga­
tása alkalmával ott is reggelizett. Az angol királynő 
pedig a korvett parancsnokát, a tengerészeti attasét és 
a hajó első tisztjét ebédre hívta meg Osborneba. A hajó 
tisztjeit az angol arisztokrácziának tagjai igen szívélye­
sen fogadták és a szolgálaton kívüli tisztek mindig részt 
vettek a regattákon. A «Duna» korvet zenekara két 
ízben is játszott a királynő ebédje "alatt és ez alkalom 
mai a királynő hosszabb megszólítással tüntette ki : 
korvett parancsnokát és sajnálkozását fejezte ki a felett, 
hogy az osztrák-magyar hajók olyan ritkán keresik fel 
Cowes kikötőjét, pedig ő igen szívesen látja az angol 
kikötőkben az osztrák-magyar flotta hajóit. Cowesből a 
Dana Plymouth kikötőjébe ment, a hol szintén a 
legszivéivesebb fogadtatásra talált. A korvett utjának 
egyik tragikus epizódja játszódott le a bresti kikötők 
ben. Egy Grubleh nevű matróz gyakorlat közben le­
esett az árboczról és szenvedett sérüléseibe belehalt él 
Brestben temették el a szerencsétlenül járt matrózt. A 
koporsót, a mely az osztrák-magyar lobogóval volt le­
takarva, a tengerészeti kápolnában szentelték be. A 
végtisztcsség megadására az Iphigenie franczia hajó 
nak egy százada vonult ki hat liszt vezénylete alatt 
Fournier tengernagy és vezérkari főnöke is képvisel­
tették magukat a temetésen. A temetés után Jenik- 
Zazadsky lovag fregatta-kapitány, a Duna parancsnoka 
fölkérte a megjelent franczia liszteket, hogy fejezzék ki 
köszönetét a franczia tengerészeinek az osztrák-magyar 
hajó gyászában való részvételükért.

— Muzeum vizsgálat. Fejerpataky László mú­
zeumi és könyvtári felügyelő a napokban a vármegye 
főispánja és alispánja társaságában behatóiag megvizs­
gálta a turdez-szent-mártoni múzeumi tói társaság gyűj­
ti menyeit és működését és tapasztalatairól kimerítő je­
lentést terjeszt a múzeumok és könyvtárak országos 
főfelügyelőségéhez.

— Zászlószentelé* Sárvárott. A sárvári kath. 
legény-egyesület zászlószentelési ünnepélyt tartott Nagy- 
Boldogasszony ünnepén. A díszes ünnepély délelőtt 10 
órakor a kath. templom melletti téren épített tábori sá­
torban tartott ünnepélyes isteni tisztelettel vette kezdetét 
melyet dr. Stegniüller Károly pápai prelátus szombat- 

. helyi püspöki helynök fényes papi segédlettel pontifikái t. 
Mise végeztével Busek Antal győri esperes tartotta meg 
alkalmi szónoklatát, melynek végeztével a püspöki helynök 
megszentelte az egyesület díszes zászlóját. Zászlóanya özv. 
Jakobi Richardné vala, a ki mintegy SO díszes fehérbe 
öltözött koszorusleánvnyal pontban 10 órakor érkezett 
meg s az ünnepély helyisége mellett épített sátorban 
foglalt helyet. Déli 1 órakor diszebéd volt, melyei 
pontifikálú püspöki helynök mellett Förster Ottó orsz. 
képviselő foglalt helyet. Este táncz volt, a várkert igen 
ízlésesen feldíszített helyiségeiben.

— Egy község lángoltban. A Sátoralja­
újhelytől egy órajárásnyira fekvő Radvány köz­
ségben — mint tudósítónk táviratozza — bor­
zasztó tűzvész dühöng, melynek a virágzó község 
legnagyobb része máris áldozatul esett. A vesze­
delmet gyermekek vigyázatlansága okozta, a kik 
tüzet játszottak, miáltal azután a tűz átharapó- 
zott az épületekre és kazlakra s vészes gyorsa­
saggal terjedt tova. A kár rendkívül nagy.

— Titokzatos öngyilkos. Vasárnap este egy bécsi 
vendéglőben, mikor »^hangulat a legvidámabb volt, az 
egyes asztaltársaságok hangos diskurzusába, a harsogó 
zeneszóba egy revolver dörrenése vegyült. Ugyanis egy 
asztalnál magányosan ülő, mintegy 45 évesnek látszó 
úriember agyonlőtte magát s szörnyet halt. A jvendég- 
lős, hogy vendégei jó hangulatát ne zavarja, kitétette a 
holttestet a járdára, az asztalok közé, hol tovább fe­
küdt egy óránál. Ekkor száilitották el a halottas kama­
rába. Hátrahagyott levelében, melyben meghagyja, hogy 
rajta található értéktárgyaiból fedezzék a temetést, 
nem nevezi meg magát, csak annyit ir erre vonatkozó­
lag, hogy egy hó múlva meg tudja a rendőrség ki 
volt ő.

— Halálos párbaj. Halállal végződő pisztoly- 
párbaj hire érkezik Pozsonyból, melynek áldozata 
Kallósa László közös hadseregbeli főhadnagy. A 
véres eset, melyben ismét a férj és a csábitó ái- 
-oiíak szemben, a következő: Kaibasa főhadnagy, 
ti ki Becsben volt állomáson, ott megismerkedett 
Awjustic Gyula első osztályú számtiszt csinos fele­
ségével. A főhadnagynak megtetszett a szép asz- 
szony s erősen udvarolni kezdett neki, a mit — 
mint mondják — Augusticné igen szívesen foga­
dott s a viszony a szerelmes pár között csakha­
mar a legnagyobb mértékben bizalmassá lett. -A 
főhadnagyot időközben áthelyezték Pozsonyba s 
rsa's ekkor tudta meg Augustic a felesége és 
Kaibasa közti viszonyt. A mint ez tudomására 
jutott, elhatározta, hogy boszut áll a férj! becsü­
letén esett súlyos sérelemért. Leutazott tehát 
Pozsonyba, a hol a véletlen a pozsonyi ligetben 
hozta össze felesége csábítójával. A két férfi kö­
zött csakhamar heves szóváltás támadt, mely 
tettlegességgé fajult. A tettlegességnek rendkívül 
szigorú feltételek mellett megvívandó pisztolypár­
baj lett a következménye, melyet aztán tegnap 
meg is vívtak. Kaibasa pisztolya csütörtököt mon­
dott, mig ellenfelének golyója a főhadnagynak a 
torkába hatolt, még pedig oly veszedelmesen, 
hogy a íő-ütőeret átszakitotta. A főhadnagy men­
ten űsszerogyott s pár perez alatt kiadta lelkét.
Az eset érthető szenzácziót okozott a yárosban.

— Egyházi kinevezés. A herczegprimás a buda­
vári plébániához a plébánossá megválasztott dr. Nemes 
Antal helyébe káplánná Kutsera Józsefet nevezte ki. 
Kutsera eddig, mint adminisztrátor a komáromi plébá­
niát vezette Molnár János apát helyett, a kit képviselői 
működése a fővároshoz köt. Kutsera maga kérte áthe- 
lyeztetését.

— Halálos arcznlütés. Berlinből vérlázitő brutali­
tás hirét táviratozzak, melynek egy emberélet esett ál­
dozatul. Az egyik kaszárnyában ugyanis Türkenbeutel 
vérteskáplár tegnap megparancsolta a katonáknak, hogy 
egy szobát kitakarítsanak. A legények egy Müller 
nevű katona kivételével azonnal, hozzá is fogtak a mun­
kához. Müller lement az istállóba, hogy megnézze beteg 
lovát. Mikor visszatért Türkenbeutel felelősségre vonta, 
hogy miért nem dolgozik s e közben oiy erővel vágta 
arczul a szerencsétlen embert, hogy az eszméletlenül 
esett össze. Minthogy Müller jó ideig nem tért magához, 
orvosért küldöttek, a ki azonban nem segíthetett, mert 
a pofonütött ember néhány percz múlva meg­
halt. A brutális káplárt, a ki hirtelen tettét nagyon 
megbánta, azonnal fogságra vetették.

— Öngyilkos körjegyző. Balogh Sámuel 
apagyi körjegyző — mint Nyíregyházáról távira­
tozza tudósítónk — ma reggel főbe lőtte magát és 
rögtön meghall. A jegyző ellen sikkasztás miatt 
már régebben vizsgálat volt folyamatban s éppen 
ma érkezett Apagyra a vármegyei föszámvevő és 
a főszolgabíró, hogy a vizsgálatot megtartsák. 
Mikor a jegyző ezt megtudta, elkövette az ön- 
gyilkosságot. A vizsgálatot mindamellett megtar­
tották, s kitűnt, hogy a közköltségből és más 
pénzekből több ezer forint hiányzik. A könnyelmű 
ember halálát öt árván maradt gyermeke siratja.

— Vértessy Sándor balesete. Vértessy Sándor 
titkos tanácsost, a budapesti kir. Ítélőtábla elnökét, 
kit a minap Rohitson az a sajnálatos baleset ért, hogy 
midőn későn este sétájából hazafelé tartott, megbotlott 
az utón és oly szerencsétlenül esett, hogy ballábát el­
törte, ma Budapestre hozták. Az orvosok véleménye 
szerint a kiváló férfi állapota nem aggasztó és a teljes 
gyógyulás mihamarabb be fog következni.

— Két vasúti szerencsétlenség. Ismertettük már 
azt a két nagy vasúti szerencsétlenséget, mely legutóbb 
Lisieuxbeu és Becs közelében Hütteldorfbcn történt. Kü­
lönösen Lisieux mellett, a hol vasárnap reggel 4 óra­
kor egy személyvonat siklott ki, volt borzalmas. Újab­
ban a következő részleteket jelentik erről a szerencsét 
lenségrói: Lisieux mellett a pályát javították, a mit e 
mozdonyvezető nem vett észre, meri csak igy történhe­
tett. hogy nem lassította meg a vonat sebességét, a 
miii»k következtében a személyvonat, a melyben 150 
utas volt, kisiklott. Az utasok egyszerre borzasztó ráz­
kódást éreztek, a kocsik rendkívül hevesen csapódtak 
egymáshoz és egyidejűleg vészkiáltások hallatszottak. A 
vonat elé fogott két mozdony még egy darabig futott 

vasúti töltésen, míg végre a kerekek tengelyig 
mélyedtek a földbe és megakadlak. Az utánuk 
következő kocsik pedig rájuk tornyosultak. A szeren­
csétlenség hírére Lisieuxből azonnal segélyvonalot kül­
döttek. A segélyre sietők elé borzalmas látvány tárult.
A kocsik egymás tetejére nyomultak, az oldalfalak és a 
tetők össze voltak zúzva, a romok alatt holtak és sebe- 
iültc-k heverlek. Összesen hét ember halt meg és j.1 
szenvedett sérüléseket, a kiket Lissieuxbe szállítottak.
A sebesültek közül öt élet-halál között lebeg. Általános 

részvét egy fiatal házaspár iránt, a mely nászúira 
indult a szerencsétlenül járt vonattal és most a fiatal 
16 éves asszony meghalt, a férj pedig életveszélyesen 
megsebesült. A vonattal utaztak a párisi dalos­
kör tagjai is, a kik sértetlenül maradlak és
buzgón resztvettek a mentési munkákban. Faure 
elnök és a közmunkák minisztere ma Listeuxbe 
utaztak, hogy meghi'ogassák a vasúti szerencsétlen­
ség áldozatait a kórházban. A Hütleldorf melletti 
szerencsétlenségnek az volt az oka, hogy a bécsi nyu­
gati pályaudvarból reggel 5 óra 40 perczkor induló vo­
nat tizenkét perez késéssel indult és igy Hütteldorfnál a 
helyi érdekű vonat mögé került, mig a menetrend ér­
teimében ezelőtt kellett volna az állomást elhagyni. A 
helyi érdekű vonat megérkeztekor azonnal tilosra állí­
tották a jelzőt, a mit a berobogó személyvonat moz­
donyvezetője nem vett észre, a minek következtében 
nekiment az előtte álló helyiérdekű vonatnak. Az össze­
ütközés irtózatos erővel történt, ágyudörgéshez hasonló 
robaj kíséretében. A helyiérdekű vasút három utolsó 
kocsiját teljesen összezúzta a beléfurakodó személyvonat. 
Szerencsére azonban ezek a kocsik üresek voltak, a 
miért is nagyobb szerencsétlenség nem történt, de a 
többi kocsikban, a melyek kevesebben szenvedtek, töb­
ben megsérültek, de csak könnyebbet. Összesen 10 
utas és 4 vasúti alkalmazott sérült meg, de mindany- 
nyian enyhébb sérülésekkel menekültek. A vizsgálat sze­
rint a szerencsétlenségét Böhm Ferencz mozdonyvezető 
okozta, a ki sem a vészjelzőt, sem a vonat elé futó 
vasuii alkalmazottak integetéseire és kiáltozásaira nem 
hallgatott.

Rövid hírek. Gyitlaj községben tegnap le­
ütött a villám s egy házat meg egy istállót fel— 

ujtott, melyek teljesen elhamvadtak, ezenkívül 
református templom falát és tetőzetét úgy össze- 

romboila. hogy helyreállítása legalább is 1U00 
forintba kerül — Szegetlen Csóti Ilona 54 éves 
asszonyt Juhász Péter, a kivel vadházasságban 
élt. meg a saját testvérbátyja: Csóti Péter any- 
nyira ütötték-verték, hogy keserűségében meg­
mérgezte magát. Bár ellenmérgei adtak be neki, 
életbenmaradásához nincs remény. — Buziáson, 

hol most nagy előkészületeket "tesznek a király- 
gyakorlatokra, az éjjel Tifnia András testőr­
őrmestert váratlanul szivszélhüdés érte. A daliás 
fiatal ember haláláról, a kit Becsből vezényeltek 
Buziásra, a föudvarmcsteri hivatalt táviratilag 
értesítették. — Mező-Bántlon Farkas D. Her­
man takarékpénztári igazgató gyönyörű 19 éves 
Jolán leánya belevetette magát a kútba s bár 
kimentették, életben maradásához kevés a re­
mény, mert nagyon súlyos sebeket szenvedett. 
Tettét, egyik verzió szerint, mostohaanyja rossz 
bánásmódja miatt, másik szerint pedig szerelmi 
bánatában követte el.

A főváros közbiztonsága. A főkapitány a fő­
városnak közigazgatási bizottságában ma terjesztette elő 
Budapestnek múlt havi közbiztonságáról szóló jelentését, 
melyből kiemeljük a kővetkezőket:

A főváros személy- és vagyonbiztonsági állapota a 
múlt hónapban elég kedvező volt. Összesen 1413 bün­
tetendő cselekmény jutott a rendőrség tudomására, a 
melyek közül az ember élete és testi épsége ellen irá­
nyult 198 eset. Felemlitésre érdemes eset csak egy van, 
a rákosfalvi gyilkosság. Julius 16-án történt a vezér- 
utcza 25. szám alatti házban, hogy egy kőműves-segéd 

vele közös háztartásban élő mosónőt késszurásokkal 
meggyilkolta, holttestét pedig a szoba padlója alá el­
ásta s a padozatot újra leszögezte. A nyomozás során a 
holttestet a rendőrség megtalálta, a gyilkost pedig, a ki 
tettét különben beismerte, átadta a kir. ügyészségnek.

A vagyon elleni bűncselekmények száma 1054. Eb­
ből lopás 884 volt és pedig 347 esetben 10 forinton 
aluli, 128 esetben meg 10 és 12 frtnyi kárral, vagyis az 
összes lopási eseteknek több mim felénél 475 esetben 
20 frton aluli a kár.

A rendőri nyomozás során 12 leányt sikerült kézreke- 
riteni, a kik a lopásokat legnagyobb részben beismer­
ték. A lopott árukat, leginkább az értékes selyemszöve­
teket zálogba tették. A rendőrség a károsult kereskedők 
közbejöttével mintegy 8000—9000 frt értékű árut fel is 
talált a zálogházakban. A letartóztatottak közül néhá­
nyat időközben szabadlábra helyeztek, a többieket pedig 
átkisérték az ügyészséghez. A tolvaj társaság még több 
tagból is állott, kik közül három Becsbe szökött, de 
utóbb ezek is kézre kerültek.

A bíróságok elbírálása alá tartozó bűncselekmények 
miatt a rendőrségnél a múlt hóban 305 embert tartóz­
tattak le, a kik közül illetékes hatóságukhoz kisértek 
214-et, szabadlábra helyeztek 53-at, kórházba vittek 8-at, 
közigazgatási elbánás alá került három, a többi 27 ellen 
pedig most is folyik a vizsgálat.

A fogház- és tolonezügy! osztálynál 2177 ember ke­
rült elbánás alá, a kik közül kihágás! büntetésének ki­
állása után szabadlábra helyeztek 1283 embert, a javító 
intézetbe küldtek 1-et. az elöljáróságokhoz kísértek 11-et, 
más hatóságokhoz 137-et. Kényszer-útlevelet kapott 208, 
tolonezra került 3S0, átkelési toloncz volt 151.

A kitiltottak száma 76 volt és pedig: 1—5 évig 25,
5 — 10 évig 3, mindenkorra 49, a kik közölt 12 kül­
földi volt.

A közigazgatási bizottság a főkapitány jelentését egy­
hangúlag tudomásul vette.

■= A rendőri sajtóiroda hírei. Ehrenthal Béla 
p ilinkamérőnek Podmaniczky-utcza 69. sz. alatt levő 
üzletébe néhány nappal ezelőtt egy 20—22 esztendős 
fiatal ember állított be s értékes aranyhinezot kínált 
megvételre. Ehrenthal hajlandónak nyilatkozott a vé­
telre s átadott tíz forint foglalót, de kikötötte magának, 
hogy ez visszajár, ha a fiatal ember nem tudná igazolni 
a lánczon való tulajdonjogát. Az ismeretlen beleegyezett 
s elindult Ehrenthallal a saját lakása felé, hogy ott ta­
nukkal igazolja a megkövetelt föltételt. Útközben azon­
ban megszökött. A rendőrség azt hiszi, hogy az ismeret­
len lopta a hinezot s azért fölhívja esetleges gazdáját, 
hogy jelentkezzék. — Tegyó Viktor, Iflinger József, 
Unnák Vilmos napszámosok és Bauer Albert honvéd­
baka az éjjel a vörüsvári-ut 93. sz. alatt levő korcsmá­
ban együtt mulattak s összeveszlek oly verekedés tá­
madt, 4iogy rendőröknek kellett az egész társaságot az 
1. kér. kapitányságra vinni. — Petrovai Katalin men- 
dei születésű 20 éves rab a pestvidéki törvényszék fog­
házában petróleummal leöntötte ruháját és meggyujtotla. 
A mentők a súlyosan sérült leányt eszméletlenül vitték 
a gyüjtöfogliáz kórházába.

Már most ha ehhez hozzávesszük azt, hogy a pana­
szosok a legtöbb esetben nagyobbnak jelentik kárukat s 
hogy a lopások jórészt bizalmi és rokoni viszonyban 
levők között fordultak elő, úgy méltán mondhatók a 
vagyonbiztonsági állapotok is kedvezőknek.

Említésre méltó vagyon elleni bűncselekmény a múlt 
hóban egyedül a következő volt:

A főváros nagyobb divatkereskedéseit, különösen a 
belvároséit az utóbbi hónapokban 16 —17 leány láto­
gatta vásárlás ürügye alatt abból a czélból, hogy on­
nan selymet s más értékes selvem szöveteket lopjanak.

= A Ferencz József hid tószomszédságában épült 
Kutiáinja-féle uj házakról a nyílttérijén megjelent mai 
hirdetésre felhívjuk t. olvasóközönségünk sz. figyelmét.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Műkedvelő hangverseny. Isaszegen a napok­

ban sikerült hangverseny volt, melyen részt vettek : 
Scheible Armand, Marcziányi István, dr. Vrabély 
Armand. Végh József, Kovács Etelka, Fettich Aranka 
stb. Különösen nagy hatást keltett hendvaxjné F. 
Ilona asszony, a nemzeti színház kitűnő tagja szavalata. 
A művésznőt a közönség lelkesedéssel ünnepelte és 
szavalatát szűnni nem akaró tapssal honorálta.

— Than Mór kegydíja. A magyar nemzeti mú­
zeum képtárának az utóbbi években Than Mór, a ve­
terán festőművész volt az igazgató őre. Than két év 
előtt visszavonult és Triesztben telepedett le. Nyugdijat 
nein adhattak neki, mert erre nem volt elég szolgálati 
éve és jogosultsága. A király azonban kegydijat rendel* 
a művésznek és ez a legfelső kézirat most érkezett le a 
nemzeti muzeum igazgatóságához. A képtár igazgató 
őri állását többé nem töltik be, mert ezt a gyűjteményt 
ugv is egyesitik a felállítandó szépművészeti múzeum­
mal. E helyett azonban újjászervezik a muzeum most 
megnyílt etnográfiái osztályának tisztikarát, a melynek 
működési köre mindinkább nagyobbodik. Az uj kineve­
zések ez év őszére várhatók.

— Kódéi Szldi Székesfehérvárott. Rétlei Szidj, 
az aradi színház fiatal művésznője, Székesfehérvárott 
hangversenyben lépett föl és pompás hangjával, ügyes 
előadásával zajos sikereket aratott. A nagy számban 
megjelent közönség sokat tapsolt a tehetséges művész­
nőnek.

— Az orsz. m. kir. zeneakadémián a jövő tan-
évi beírások szeptember hó 3—10. napjain lesznek dél­
után 3—5 óra között az igazgatósági ii ódában 
(Andrássy-ut 67. sz.); a fölvételi vizsgálatokat szeptem­
ber hó 12-én fogjuk megkezdeni.

— Népszínház. A fából való színházak mellé ma 
— a téli színházak közül elsőnek — a népszínház is 
megnyitotta kapuit, holnap s holnapután követik példá­
ját a többi magánszínházak és rövid időn ismét hat 
színházban fognak játszani Budapesten, hololt a közön­
ség jóformán egy színházban sem jár ... Kis közön­
ség volt a népszínházban is, ám a kik ott voltak, úgy 
mulattak, akár csak a szezon közepén. A múlt év egyik 
kései darabja: Jafet tizenkét felesége került elő­
adásra és az ötletekben gazdag, mulatságos Operette — 
ámbár a szereplők meglehetősen nyárias styl ben ját­
szottak : pongyolán és kényelmesen megszabdalva a 
szöveget — sok derültséggel és zajos tapsokkal vezette 
be az uj évadot.

A városligeti színkör. A városligeti színkörben 
ma este Géczy István Leszámolás czimü népszínmű­
vét adták s a társulat azon volt. hogy az érdekes dara­
bot jó előadásban mutassa be Budapest balparti közön­
ségének. mivelhogy a budai publikum tavaly már látta 

Kislaludy-szinházban. A közönség méltányolta a közre­
működők törekvését és a felvonások végén, olvkor nyilt 
színen is, zajosan megtapsolta őket.

- A budakeszi nyaralók, hogy a sváb lakosság 
által okozott kellemetlenségek izgalmait kissé elfeledjék, 
vidám tánczmulatságot rendeztek szombat este. A mu­
latságot érdekes hangverseny előzte meg, a melyben 
részt vettek Gusztáv Giziké, a ki művészi zongorajáté­
kával, Eisler Irma, a hamburgi opera tagja pedig 
gyönyörű énekével ragadta el a nagyszámú közönséget, 

mely végül Beid Mátyás humoros monológjait hail- 
tta végig jóizü derültség közben. A hangverseny után 

reggelig tánczoltak.
Siófoki színészet. Siófokon most a Dobó Sán­

dor, győr-soproni színtársulata játszik a közönség élénk 
pártfogása mellett. A társulatnál sikerrel vendégszerepeit 
Csongort Mariska, a ki tegnap a Gyermekasszony 
népszínműben búcsúzott el a siófokiaktól.

— A vígszínház holnap nyílik meg újra. Színre 
kerül A hálókocsik ellenőre ; Az előadás kezdete 
'/j8 óra.

Az aradi országos dalosünnep.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az aradi országos dalosünnep a tegnapi nappal be­
zárult. Gyönyörű ünnepély volt, a melyhez hasonló 
dalosünnep már évek óla nem volt az országban. A mit 
a rossz idő az első napon megzavart, azt jóvátették a 
fényes napsugarak vasárnapon és hétfőn s csak tegnap 
volt ismét egy esős finale, úgy, hogy az ünnepélyt 

_ fedett helyiségekben kellett befejezni. A mostani ünne­
pélyre ülvén dalegylet jelent meg, összesen 1187 taggal. 
Hatalmasan csengő férfikar volt, a mely különösen a 
nagy együttesekben gyönyörű harmonikus egészszé vált.
A Baross-parkban, a hol az ünnepélyeket megtartották, 
ezerszámu közönség gyűlt egybe. A notabilitások között 
volt Vásárhelyi Béla főrendiházi tag, Salacz Gyula 
polgármester, Rózsavölgyi Gyula székes fővárosi alpol­
gármester stb. A hölgyek is nagyszámban jelentek meg; 
többnyire fehér ruhában és szintén élvezettel hallgatták 
a fényes előadást. A kioszkban felállitotl széksorok, a 
páholyokat sűrűn elfoglalta a népáradat, a mely lázas 
érdeklődéssel hallgatta a versenyt. Hétfőn reggel a vá­

rosháza előtt gyűltek össze a dalegyesületek, a honnan 
a vértanuk szobra elé vonulva, hazafias kegyeletüket 
rótták le. Fél kilencz volt, a mikor az összes egyesüle­
tek együtt voltak s az impozáns menet zászlók alatt 
megindult a szabadságtérre. A szobor előtt Ballovits 
Imre, az%országos dalegyesület karmestere a karmesteri 
emelvényre lépett, a honnan a Himnuszt dirigálta, me­
lyet a dalárdák adtak elő. A mikor a Himnusz elhang­
zott, Dung György diszmagyarban jelent meg a szónoki 

' emelvényen s általános figyelem közölt nagyhatású be­
szédet mondott. Az éljenzés lecsillapulta után, mely a 
beszédet követte, a Szózatot énckelté el a dalárda, Bél- 
lovits Imre vezetése alatt, majd dr. Barabás Béla lépett 
a szónoki emelvényre, ritka bével magával ragadó be­
szédet intézett a jelenlévőkhöz. Ezen beszéd után az 
egyesületek ismét sorba állottak s megindultak a ver­
seny színhelyére. Tíz órakor kezdődött a Baross-park­
ban a nagy verseny. Az első számot a kecskeméti da­
lárda énekelte, Gaal Ferencz «Nemzeti fohász» czimü 
kardalát adták elő nagy hatással. Ezután következett 
szegedi dalárda ; majd a makói, újvidéki dalárdák ke­
rültek sorra. Nagyszerű volt a budapesti «Érczhang», 
valamint a «Törekvés» czimü dalárdák éneke. A 
nyíregyházai dalárda tagjai diszmagyarban léptek 
a dobogóra. A budapesti Ganz-gyári dalkör Krausz 
Gusztáv tanár, az ismert kitűnő karmester ve­
zénylete alatt pompásan énekelt. Délután összver- 
seny volt, a melyet a dijak kiosztása követett. Az 
első dijat, az országos dalegyesület által felajánlott 
200 forint értékű aranyérmét, valamint az aradi tör­
vényhatóság 350 frt értékű ezüst bilikomát, a kassai 
dalosegyesület és a budapesti Ganz-gyári daloskör 
nyerte. A második dij, Vásárhelyi Béla főrendiházi 
lag, mint az ünnep diszelnöke állal felajánlott, «Jutalom 
az érdemnek» feliratú, 100 frt értékű ezüst babérko­
szorú, a szegedi dalárdának jutott. A harmadik 
dijat az Aradi nemzeti szövetség ezüst serlegét, a Buda­
pest Törekvés vitte el, mig a negyediket, az aradi 
dalosegyesületek vezénylő karnagyi pálezáját a nyíregy­
házai dalárdának, az ötödiket, a Schunda hangszer­
gyáros által adott, bronzból való Liszt Ferencz-szobrot 
pedig a debreczeni munkás dalegyletnek Ítélték oda. 
Dicsérő oklevelet kapnak : a Budapesti Érczhang, a 
hódmezővásárhelyi, a szatmári, a kecskeméti városi és a 
zombori daloskörök.

Az ünnepély egyik legszebb részét képezte id. Áb­
rányi Kornél jubileuma. Az ősz mester zenei életünk 
egyik kimagasló alakja, a ki sokat dolgozott, al­
kotott és tett már a zeneművészet fejlesztése érdé" 
kében. A jubileumi ünnepet néhány dal előadá­
sával kezdték meg. A mikor a dalosok éneke 
elhangzott, Lung György elnök lépett az emelvényre 
és hosszú beszédben méltatta Ábrányi nagy érdemeit és 
átnyújtotta a zeneköltőnek az országos dalegylet remek 
babérkoszorúját, ld. Ábrányi Kornél meghatva, küny- 
nyezve hallgatta a hozzá intézett szavakat s a mikor 
válaszolt, alig tudóit szóhoz jutni a zokogástól. Azt 
mondta beszédében, hogy e megtiszteltetés, érzi, nem őt 
illeti, hanem a közös ideáit, melynek életét szentelte, a 
magyar dalt, művelődést és hazaszeretetei.

Boldog, mondta, hogy Arad ez ünneplés színhelye, 
hol harmincz év előtt 6 is a daláregyesületek megala­
ki tói között volt. A magyar dalról beszélt ezután, mely­
nek fő hivatása, hogy hazaszeretetre tanilson.

A babérkoszorún kívül Lung György elnök, mint az 
országos dalegylet ajándékát, finom mivü ezüst kazettet 
nyújtott át az ünnepeknek, a mely meg volt töltve 
arany és ezüst pénzzel. A budapesti «Törekvés» dal 
egylet egy arany tollal lepte meg Ábrányit, a zotn- 
bori dalárda küldöttje pedig díszoklevelet nyújtott át 
neki, melylyel az egylet disztagjává választását je­
lentette.

Az üdvözlő szavak után az aradi dalegylet Kovács 
F'ál karnagy vezetése alatt az ünnepelt id. Ábrányi 
Kornél müveiből alkotott egyveleget adott elő.

Ezzel az országos dalosünnep is véget ért és az esti 
vonattal a dalárdák tagjai elhagyták Arad városát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az akadémia községi adója. A m. t. 

akadémia nevében báró Eötvös Lorind, az aka­
démia elnöke beadványt intézett a főváros taná­
csához, a melyben az akadémia 4G33 forintos 
adósságának törlesztésére öt évi részletfizetési 
kedvezményt kér. Ennek a tartozásnak érdekes 
története van. Az akadémia épületére annak ide­
jén nem vetetlek ki sem állami, sem községi adót, 
mivel a törvény értelmében az akadémiát adó- 
mentesség illeti meg. De ez az adómentesség nem 
terjed ki az akadémia bérházára, a melyre 
az állam rendszeresen ki szokta róni az állami 
adót. A mikor régebben egy összeírás alkalmával 
rájöttek, hogy a tudományos akadémia bérháza 
nincs megadóztatva, a főváros kirótta az adót, a 
melyet azonban törülni kellett, mert akkor még a 
Dunaparton épült házak részére hiztositott adó- 
mentesség megillette az akadémia épületét. Azóta 
nem bolygatlak a kérdést és csak most került új­
ból felszínre, a mikor az adómentességgel bíró 
házak sorában az adószámviteli hivatal nem találta 
meg az akadémia bérházát. A tanács ennélfogva fel­
szólította az akadémiát, hogy a bérházra tévedésből 
ki nem rótt adót fizesse be a főváros pénztárába. Az 
összeg 4633 forintot tett ki, miután csak 3 évre 
visszamenőleg van joga a fővárosnak követelni, 
a ki nem rótt adó megfizetését. Ennek a felhívás­
nak a következménye az a beadvány, a melyben 
báró Eötvös Loránd az akadémia elnöke arra 
kéri a fővárost, hogy adjon engedélyt a tartozás­
nak negyedévi részletekben való tűrieszthetésére 
és ez esetben 5 év alatt kifizeti a tartozást. A 
tanács az akadémia ezen kérését pártolólag ter­
jeszti a közgyűlés elé.

—■ Az italmérési illeték jövedelme. A székes 
fővárost a pénzügyminisztériummal kötött szerződés ér­
telmében az állami italmérési jövedék jövedelméből a 
belterület után 40%, a külterület után 30% illeti meg. 
A pénzügyminisztérium egy régebbi egyezmény szerint 
havonta 40 ezer forintot szokott lefizetni a főváros ré­
szére és a többlet jövedelmet leszámolás után szokta a 
főváros rendelkezésére bocsátani. Az italmérési illeték 
után járó jövedelem évről évre szaporodik és a pénz­
ügyminisztérium a leszámolásnál mindig nagyobb, na­
gyobb összeget szokott átadni a fővárosnak. A főszám­
vevő most számításokat tett a főváros ez évben eddig 
megillető összegekre nézve és azt találta, hogy szemben 
azzal 280 ezer forinttal, a mely összeget a pénzügymi­
niszter a fővarosnak lefizetett, a fővárost 437 ezer forint 
illeti meg, Ennélfogva a főszámvevő javaslatára a ta­
nács felirt a pénzügyminiszterhez abból a czélból, hogy 
ejtse meg a múlt évi leszámolást és addig bocsásson 
megfelelő előleget a főváros rendelkezésére.

~ A főváros járványstatisztikája. Budapest 
székes főváros tiszti főorvosi hivatalának hivatalos ki­
mutatása szerint ez év augusztus 6-tól augusztus 13-ig 
a főváros területén megbetegedett kanyaróban 99, vör- 
henyben 33, difteritiszben 22 ember. Ezek közül meg­
halt ditteritiszben 4, kanyaróban 2 és vörhenybeu 1

— A főváros közigazgatási bizottsága ma
délelőtt Márkus József főpolgármester elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen a következő jelentéseket terjesz­
tették relő i A főkapitány jelentése után dr. Sehermann 
Adolf tiszti főorvos terjesztette elő havi jelentését a fő- 
város julius havi közegészség! állapotáról, a mely elé» 
kedvező volt, mert bár az általános halálozás június 
hónaphoz képest emelkedett, ez emelkedést a nyári hó­
napokban mindig szaporán előforduló gyomor- és bél- 
hurutesetek okozták. Elhalt julius hóban 1 ISO egyén 
június hóban 990, gyomorbélhurutban elhalt julius hó­
ban 236, junius hóban 108, a szaporodás tehát 128. £ 
szám azonban nem nagyobb, mint az előző években 
lenni szokott. A ragályos kórok közül szaporodott a 
kanyaró, némileg a hökhurut és roncsoló toroklob is 
csökkent a hagymáz. Elve született julius hóban 18G8 
meghalt 1116 s igy a születések 750-nel múlták felül a 
halálozásokat.

A tiszti főorvos félévi jelentéséből kiemeljük a kö­
vetkezőket : A múlt év első feléhez viszonyítva emel­
kedett a hagymáz és némileg a roncsoló toroklob is 
változást nem mutatnak : a gyermekágyi láz és a vör- 
heny, jelentékeny mérvben apadtak : a hólyagos himlő 
és a kanyaró. Közegészségügyünk fokozatos javulását 
tüntetik fel a lefolyt utolsó 5 év első felének halálozási 
adatai:

, 1894. év első felében elhalt 6763
1895. » > » » 7244
1896. » » » » 7559
1897. » » » » 6669
1898. » » » » 6370

Ez adatok szerint a halálozás ez év első felében » 
legkisebb volt, s a javulás mérvét fokozza az a körül­
mény, hogy ez öt év alatt a lakosság száma tetemesen 
szaporodott. A születési többlet a félévben 5150 volt 
múlt félévben 4871,

Az adófelügyelő jelenti, hogy a felszólamlás! bi­
zottság működését befejezte. Egyenes adó fejében ez év 
julius havában 1,669.421 frt 53 kr. folyt be, a múlt év 
hasonló időszakához képest 35.312 frt 20 krral ke 
vesebb.

A kir. tanfelügyelő jelentése a lefolyt tanévben 
szerzett főbb tapasztalatait sorolja fel. Konstatálja, ho»v 
úgy a rendes, mint a magántanulók névszerinti össze­
írása még nem történt meg, az iskola-épületek száma 
pedig nem felel meg a tanulók létszámának. A kisded­
óvodák vezetői tartózkodóan viselkednek a kisdedek tel­
jes gondozása iránt és azt csak 2—3 félnapi órára kí­
vánják redukálni. A társadalom az óvodák fentartásától 
lassankint visszavonul s azt a fővárosra hárítja. Az 
elemi oktatásnak egyik főhiánya még mindig a félnapos 
tanítás ; itt-ott a gyakorlatok hiányos javitasa, az okta­
tás mechanizálása és a tervszerű pedagógia iránvitás 
hiányos volta az iskolai igazgatásnál is észlelhető volt. 
Az ismétlő oktatás el van hanyagolva, a mennyiben 
csak három helyen van szervezve. Az eredmény külön­
ben dicséretes. Az ipariskoláknál a tanulók csak fagva- 
tékosan fejezik be tanulmányaikat, mert nagy számuk 
alig jut el a II. osztályba. A tanerők formaszerü képe­
sítéssel átlag nem bírnak, de az oktatás eredménye 
évenkint emelkedik, csak a szakszerű csoportosítás volna 
mielőbb elrendezendő. A kereskedő tanoncziskoluk uj 
szervezete még nem lépett éleibe. A polgári iskolák 
közül a IV., V. és VII. kerületi leány- és a VI. és VII. 
kér. fiú polg. iskolahelyiség tekintetében kifogásolandó!. 
A rákosi gazdasági ismétlő iskola a lefolyt évben minta­
szerűnek bizonyult. Végül kifogásolja a tanfelügyelő a 
szokásos évzáró vizsgálatok mostani sorrendjét, amecy- 
öviben igen sok iskolánál már május végén fejezik be 
a tanítást. Ezért rendeleti utón kívánja a vizsgálatom 
megtarlását szabályozni. A tanfelügyelőség a fővárosi 
tankerület összes iskoláit felülvizsgálta, és a helyszínén 
szerzett tapasztalatait esetről-esetre közölte a tanácscsal.

Végül a felebbezési ügyeket tárgyalták.

— Az artézi forrás vize. A városligeti artézi 
forrás vize tudvalevőleg díjtalanul áll a lakosság ren­
delkezésére, illetve az artézi kút vizéből a helyszínen 
bárki ihat és kézzel elvihető edényben bármennyit el­
szállíthat. Annál megbotránkoztatóbb, hogy a fővárosnak 
egyik alkalmazottja, a ki a kútra felügyel, a kútra 
helyezeti tábla világos rendelkezése ellenére cselekszik 
és üzérkedik a főváros vizével. Ma reggel majdnem 
verekedés volt a kút körül és a közönség csaknem 
megverte a kút felügyeletével megbízott szolgát, a ki 
nein akarta engedni, hogy egy úri ember korsóját meg­
töltse a kút vizéből. A mikor pedig az erőszakosság 
ellen tiltakozott, a felügyelő olyan gorombán viselkedett, 
hogy a közönség, a mely a reggeli órákban meglehetős 
nagy számban van a forrásnál, a legnagyobb megbot­
ránkozással kelt ki a brutalitás ellen. A tanács illetékes 
ügyosztályának figyelmébe ajánljuk ez esetet. Remélhe­
tőleg ez a figyelmeztetés elegendő lesz arra, hogy a 
közönség a jövőben a maihoz hasonló brutális esetek 
ismétlődésétől megkímélve legyen.

— Ős-Budavára mutat vány dijai. A közgyűlés 
tudvalevőleg Ős-Budavára részvénytársaságnak kérel­
mére hozzájárult ahhoz, hogy a vállalat területén be­
mutatott látványosságok és egyéb mutatványok után a 
székes fővárosi szegényalap javára a külterületre meg­
szabott dijakat szedjék. Miután a közgyűlés kifejezetten 
úgy határozott, hogy a külterületi díjfizetés a szezon 
kezdetétől számittassék, a vállalat ma beadványt inté­
zett a tanácshoz, a melyben kérik, hogy a már befize­
tett dijakból a főváros 669 forintot, mint a külterületi 
és a beltelken szedett dijak között való különbséget, a 
tanács utalványozza nekik vissza.

— A Wesselécyi-utcza meghosszabbítása. A
közgyűlés tudvalevőleg már régebben elhatározta a Wesse- 
lénvi-utczának a Károly-körutig való meghosszabbítását. 
Az Erzsébet-város lakosságának ez a régi óhaja már a 
közel jövőben teljesedésbe megy, a mennyiben a köz­
gyűlés már meg is szavazta a kisajátításhoz szükségelt 
összeget és a tanács pénzügyi és gazdasági ügyoszta.ya 
már a lebontandó épületek anyagának értékesítései 
ezélzó intézkedéseket is megkezdette. A napokban a 
szintén lebontás alá kerülő Sebastiany-féle ingatlan 
lebontására és az épületanyag értékesítésére tartott ár­
lejtést, a melynek eredménye a fővárosra nézve igen 
kedvező volt. A vállalkozó az épület lebontását díjtala­
nul vállalta el, azonkívül tízezer forintot fizet az épü­
letből nyerendő anyagokért.

— Kutyák és macskák a városligetben. A VI.
kerületi elöljáróság llsemann Keresztéíy városi fóker- 
tész javaslatára átírt a tanácshoz, kérve, hogy a város­
ligeti áruhelyek tulajdonosainak tiltsák meg a kutyák és 
macskás tartását. A kutyák az ültetvényekben tesznek 
nagy károkat, mig a macskák a már "úgy is kevés 
számú éneklő madarakat, sőt azok fészkeit is eipusztit- 
ják. Az elöljáróság arra kéri a tanácsot, hogy a jövő­
ben kötendő szerződésekbe vegye be a kutyák és macs­
kák tartására vonatkozó rendelkezést.

SPORT.
— Torna- és atülétikal versenyek Eédmozővá 

sárhelyen. A torna- és vivő-egylet jubiláris versenyeire, 
melyek e hó 21-én folynak le, értékes tiszteletdijakat 
tűztek ki Hódmezővásárhely t. h. város közönsége, a 
hódmezővásárhelyi hölgyek és a M. 0. T. E. szövetsége. 
A város dija (ezüst serleg) a szertornázás, a hölgyek 
dija (ezüst babérkoszorú) a kardvívás, a M. 0. T. E. 
szövetségének dija (ezüst dísztárgy) a gvorsuszás győz­
tese számára tűzetett ki s igy ezen versenyek, valamint 
az arany éremmel honorált távgyaloglás, országúti ke­
rékpárverseny és távuszás iránt rendkívüli érdeklődés 
mutatkozik. A versenybíróság elnöke toroczkó-szent- 
györgyi báró Thoroczkay Viktor főispán, tagjai Juhasz 
Mihály polgármester, dr. Endrey Gyula országgyűlési 
képviselő, dr. Imre József orvos-, Szilágyi László mér­
nök, dr. Raniczer Sándor ügyvéd és a versenyen részt­
vevők egyesületeinek egy-egy tagja. A versenyekre ér­
kező tornászokat — ha érkezésük idejét dr. Draskóczy 
Pál rendezőbizottsági elnökkel tudatják — a vasúti ál­
lomáson fogadják és elszállásolják. A rendezőbizottság 
az előmunkálatokkal már teljesen elkészült. A sport 
iránt érdeklődőknek bizonyára élvezetes s emlékezetes 
órákat lógnak a hódmezővásárhelyi versenyek szerezni
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— A magyar athletikal klub Balaton Föld­
váron. A magyar athletikai klub balaton-földvári uj 
clubházának felavató ünnepsége kitünően sikerült. Az 
clubház gróf Széchenyi \ iktor, a «MAC» tagja adomá­
nyozta telken, gróf Széchenyi Imre alelnük lelkes támo­
gatása mellett épült, Welmess Márián müépitő tervei 
szerint. Az épület tagjainak föntartott szobákon, irodán 
és mellékhelyiségeken kívül, két emeletes szárnyépület­
ben nyári lakásoknak szánt helyiségeket tartalmaz. A 
sonterrainben vívóterem, kerékpár-raktár is van s egy 
szép tágas terrasz. A ház a Balaton martján emelkedik 
s az esplanade legmutatósabb épülete.’ A megnyitó 
ünnep első részlete a club tagjainak távkerékpározása 
volt Budapestről Balaton-Földvárig. A versenyt reggeli
4 ;,r3 Í5 perczkor indította útnak Krepelka titkár. Első- 
nek Krempels József érkezett be. ki ezüstérmet s a 
Lázár Pál tanár által felajánlott tiszteletdijat kapta meg. 
Második Parezinszky Vilmos, majd Dal may, Csupor stb. 
következtek, a kik bronzérmeket nyertek. Délelőtt ünnepi 
istentisztelet volt, mely után az athleták uj otthonát 
felszentelték. Délután 4 órakor volt a clubház ünnepi 
felavatása. A tölgylombba! és zászlókkal díszített házat 
Weimess müépitő adta at gróf Széchenyi Imrének, ki 
viszont elismeréssel emlékezvén meg az egyesületről — 
a magyar athletikai klub rendelkezésére bocsájtotta. Az 
átadás pillanatában húzták fel a klub hatalmas lobogó- 
; I a ktubház ormára. Dr. Gerenday György alelnük 
átvevőn a házat, meleg köszönetét mondott az egyesület 
„evében a Széchenyi grófoknak s a klubtagok által 
felajánlott aranyemlékérmet nyújtott át gróf Széchenyi 
aieinüknek. Majd az alapítási okmány aláírása követ­
kezett. mire a megjelent nagyszámú előkelő közönség a 
k'.ulház megszemlélésére indult. A közönség soraiban 
ott voltak : gróf Széchenyi Pál volt földmivelési minisz­
ter. Széchenyi Bertalan, Imre. Emil és László, gróf 
Hadik János cs Miksa, gróf Majláth József, báró B iich 
Puteani. gróf Hunyadv József, nemkülönben a főúri 
családok hölgytagjai. Kívülük Bezerédj \ iktor, Timon 
Ákos min. tanácsosok. Fenyvessy Ferencz főispán. Ko­
rányi Frigyes, Molnár Antal, Buzáth Ferencz, Major 
Ferencz orsz. képviselők, Rákosi Jenő. Rapaics Richard, 
Evva Lams. Yioia Imre, dr. Kresz Géza stb., a Rákosi, 
j -:. ,v, Ewa, Ncssi. Lázár, Tallián, Dalmay, Morton, 
Székács, Bezerédj, Yécsev, Sarlay, Kaldebo, Márton, 
Kvassai, Mllassin, Petócz, Vály, Várady, Zichy. Rubidó, 
N'veky. Nvmeth, Sigray, Krek, Kiáll, Becker, Illek, 
Szilágyi, Acdrássv, Sirály, Ámor, Fan a, Tóth, Heuffel,
5 >cti, dr. Pohl, Vaszary, Mészáros, Raics, Tits,
Kailay stb. családok tagjai. Az ünnepi aktus után 
a: egesz közönség az athletikai verseny-pályá­
hoz ment. Ezüst emlékérmeket nyert győz­
őt lettek : Dr. Zábor=zky István a 100 yardos hand­
ier.pban s a 250 yardos síkfutásban, Réthy Pál a 
dieczs- és kalapácsvetésben, Sasse Károly a táv- és 
magas ugrásban. Vgyaucsak ezüst érmeket nyertek a 
következő több verseny győztesei : Dr. Porteleky László 
és Zimpró Ervin. A többi résztvevőknek pedig bronz­
érmek jutottak. A versenyeket diszlakoma követte, mé­
hen az első pehárköszöntőt gróf Széchenyi Imre mon- 
ce ta ű felségére. Utána dr. Gerenday György, az athle- 
t.k.,1 klub alelnöke gróf Széchenyi Miklóst köszöntötte 
Di. majd több toasztban éltették Széchenyi Imrét, mint 
Eaiaton-Füldvár és az uj klubház megalapítóját. Beze- 
réh Cerendayt, dr. Kresz Weimers müépitűt éltette, mire 
F,.,kosi Jenő lendületes szavakkal emlékezett meg a 
magyar athletikai klubról, az ország ez első sport- 
egyesületéről, mely a magyar fiatalság s a fiatalabb 
f-.:á nemzedék szinejavát gyűjtötte zászlója alá, az 
egvesüle'.b- n a magyar társadalom erős oszlopát látja. 
Végűi dr. Korányi Frigyes éltette gróf Széchenyi Imrét. 
A lakoma után sport-bál következett, mely a kedvezőt, 
len :dó daczára együtt tartotta nemcsak a Balaton- 
Földváron időző társaság, hanem a környékből odarán- 
du lakat is. A sok szép leányt a fiatalság reggelig tán­

coltatta.
— Xagyar úszók diadala Prágában. Az «Athle­

tic Club Praha» harmadik nemzetközi uszóversenyén 
fi — s rrvanchcot vettek a magyar úszók a bécsieken. 
Grüjí < i-Jőn (MUE) megnyerte a rövid bajnokságot, 
Hubert, múltkori legyőzője, ki ott volt. nem áiit ki a 

enyr . iian.-m megelégedett a hátonuszás győzelme- 
1 A hosszútáv bajnoksági versenyében ugyancsak 

Karoly (MUE), legjobb hosszú távuszónk vett fé- 
: - revancheot XX aide Ottón (W. A. Seb. C.). gyökei­

hez szók U ellenfelén, ki Angliában harmadik volt 
a bosszú táv bajnokságában. Gráf! stílusa meglepő volt, 
a mennyiben körű.beiül 200 méterrel győzött kiváló 
T ; .. y ti- a felett. E két bajnokságon kívül a magya-
; k megnyerték még az akadáiyuszást is és

I. A részletes eredmény nőve
Hamer (Miit-

bárom má
se-..... helyet vívtak ki. A részletes eredmény következő : 
1. ■Junior verseny. 200 ni. Első Zd 
vaider Sch. C.) 3 p. 6% mp. 2.) Második Taussig (XV. 
S C.) indultak 5-enf 11. Háton úszás. 200 m.

béri R. (W. Sch. C. «Austria».) 3 p. 1* mp. 
Má,c I:k Gráfl Karoly (MUE) 3 p., 1G mp.
Hossza táv bajnoksága 2000 
arany érem, ezüst babérkoszorú 
hesszu táv bajnoka» czim.
3v p. 1 ö>A. mp., rr

— Uj kerékpár-egylet. Pécskán kerékpáros egy­
let van alakulóban. Az egylet hivatalos czime: «Pécskai 
Kerékpáros-Egylet» ; a megalakulásnál negyven tag vett 
részt és egész sereg érdekes tervvel fog hozzá működé­
séhez. Legközelebb nagy háziversenyt, Szent István- 
napján népünnepélyt és biczykle-korzót rendez, hetenkint 
pedig kirándulásokat tart, a melyekhez kitűnő utaik 
vannak. A tisztujitás alkalmával elnök lett Vukuleszku 
Titusz, járási főszolgabíró.

— Mindig, miként ma jeleztük, izomtágulásban van 
s az idén versenyképes állapotba egyáltalában nem hoz­
ható. ízt az értesülésünket most megerősíthetjük azzal, 
hogy tulajdonosa gróf Batthyány Elemér a jeles három- 
é—sért a St.-Legerben hivatalosan is bánatot jelentett.

— Telivéreink Baden-Badenben. A hires nemzet­
közi versenyekre, mint értesülünk, sem Mirko, sem 
Stewarton, sem Barnato 11. nem megy ki, sót, a mint 
már tegnap is jeleztük, Statesman és Dominik is itthon 
maradnak, úgy, hogy a tenyésztésünket egyedül Maikönig, 
Ladra, Hortobágy és Maimaison fogják képviselni.

— I s lovak. Lovag X\Tiener-\XTeUen Rudolf, mint a 
Wochen-Renn-Kalender mai számában olvassuk, egy­
éves csikóinak a következő szép hangzású neveket adta : 
Idicab, Idicpri, Ibarrdic, Icalu, Imislu, lmordic, lmorham, 
Isadic, ltourdic és hvendic. Az irgalmatlanul inventio- 
sus ihletteljes indus «imaginatio» igazán igen irigyelhető.

— Németország nagydija. A vasárnapi előfutamok 
(1000 m.) győztesei közül a képesítő futamok (1000 m.) 
hősei a következők leltek : I. 1. Banker. 2. Breitling. 
II. 1. Heimann, 2. Suchetzky. A többi versenyek nyer­
tesei ezek: Inländer Preis» (3000 ni.) 1. Arend, 
2. Breitling 2 hoszszal. 50 kilométeres verseny ve­
zetőkkel. 1. Huret 1 :02:41’/j. 2. Dutrien (30 ni. hát­
rább). 3. Lesua (10 körrel hátrább.) Tandem főfalam 
(3000 m.) 1. Jacquelih—Wasehke.witsch, 2. Banker 
— Roberston (V/2 hoszszal), 3. Heimann—Hausen (kerek- 
hoszszal). Többüléses handicap (3000 m.) 1. Peters 
négy ülésese (120), 2. Herty háromülésese (50), 3. Huret 
négyülésese. A versenyeket mintegy 7000 ember nézte

— A Szent István dij tegnapi bánatjelentése után 
még a következők bírnak indulási jogosultsággal:
3é Sylvester 3é Gagerl 3é XX ie Seide
3é Crampon 3é Doge 3é Plikus
3é Komámasszony 5é Fundor 3é Doria
3é Esterfi 3é Shannon 3é Juratus
4c Or-dur 3é Makó 4é L'Astro
3é X'igécz
a törültek között olt van Áruló és Busserl neve is.

— Bánatjelentés. Egyedi Arthur a 3é Poroszló 
s az ugyancsak 3é Riadó-ért összes magyar és osztrák 
kötelezettségükbe bánatot jelentett.

EGYLETEK, TÁItSULATOK.
— Az iparosiíjak országos egyesülete augusz­

tus 20-an zászlóalapja javára a zuglói nagy sörcsarnok­
ban műkedvelő előadással és társasjátékokkal egybekö­
tött nagy nyári tánczmuialsagot rendez.

Starck Irén (Rózsahegy), Elekffy Ida (Budapest), Proez 
Gizella (Bécs), Neumann Józsefné (Miskolcz), Frankné 
(Salgótarján), Neumann Józsefné (Miskolcz), Helfy 
Lászlóné (Nagyvárad), Wilhelm Józsefné tanár neje 
(Kolozsvár), dr. Rózsa Imréné (Kassa) stb.

A mulatságon megjelent Leonhard Gyula, a fürdő 
gondos igazgatója nejével. A kedélyes hangulatot fokozta 
a felköszöntők sokasága. Az első felköszöntőt Hartman 
Izidor (Késmárk) mondotta az ünneprendezőkre. Horo- 
vitz Arnold budapesti nagykereskedő Koritnicza itt levő 
vendégelt éltette, dr. Fischer ügyvéd Rózsahegyről szel­
lemes íeiköszöntőben a hetedik és nyolezadik nagyhatal­
mat : a sajtót és a hölgyeket éltette, Mezőffy Vilmos 
hírlapíró válaszolt a sajtó nevében. Felköszüntőkei mon­
dottak még a Imliof Mór, Salzer József stb. A társaság 
széles jókedvben csak a kora reggeli órákban osz­
lott szét.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Jládosy Imre, az igazságügyminisz- 

terium elnöki osztályába beosztott törvényszéki jegyző e 
hó 18-án délután félhatkor tartja esküvőjét Györy 
Ilona kisasszonynyal, dr. Győry Elek országgyűlési kép­
viselő, a budapesti ügyvédi kamara elnökének egyetlen 
Bányával, a Deák-téri evangélikus templomban.

Katonák látogatása.
Boroszló, aug. 16. A josefstadti tiszti kül­

döttség, szívélyes búcsút véve a tisztikartól, dél­
utáni V42 órakor elutazott. Az elutazás előtt 
bucsuebéd volt a tiszti kaszinóban, a melyen az 
ezredesek kölcsönösen a két ezredet felkőszön- 
tötték.

Kormányválság Portugáliában.
Lisszabon, aug. 16. A lapok jelentése 

szerint az uj minisztérium következőkép fog 
megalakulni:

Miniszterelnök és belügyminiszter (mind 
eddig) Luciano de Castro ;

hadügyminiszter: Sebastiano Telles ez­
redes;

külügyminiszter: Beirao; 
pénzügyminiszter : Espregueira; 
igazságügyi miniszter: OUpoina’, 
tengerészeti miniszter: Villaca.
A politikai helyzet változatlan.

ma- 
A ver­

ni.
méterre I. dij 
és «Csehország 

Első Graji Károly (MUE.) 
..sodik XX öble Ottó (Bécs) 33 p.

■ r - mp. Indult még Kopeczky Jar. (AC. «Praha».) 
XVuiile Öttó íOU méterrel vezetteti magát Gráfiíel, de 
tempóját nem bírva, marauozik, végül Gráfl körülbelül 

méterrel győz a közönség tapsai között. IX. Ifjú- 
s. ■: verseny 114 év-, s kong.) 200 m. Elsö^ Haj ele Fr.
3 p LG4 . mp. V. Csehország röuiduszó bajnok­
sága l-.u méterre. 1. dij arany érem, ezüst babérko- 
szo. u - - «Csehország ruviduszó bajnoka» czim. Első 
Grófi Ödön (MUE.) 1 p. 104/- mp., második Siegel- 
lauer Á:pád (MUE) 1 p. 14% mp. Gráfl vegspurtban 
k"r,i.ven nyer klubtársa ellen. XI- Vendégek versenye, 
vr) m. Első Hopfe Heimann (Berlin) 3 p. 44/5 mp., 
r. = .d i Biegelbauer Árpád (MUE.) X11. Athletic- 
C rjj .Prahas bajnoksága 200 méterre. Első Bür­
germeister Arn. (AC. Pralia) 3 p. 41% mp., második 
N-.iodem A. (AC. Praha) 3 p. 51% mp., harmadik 
K . i J. (AC. Praha.) Vili. Akadály-úszás. 200 m. 
L , Biegelbauer Árpád (MUE.) 3 p. 11 Vs mP- 
sccik Hopfe Hermann (Berlin) 3 p. 11 %_mP 
senv után, a díjkiosztás alkalmával, kitűnő úszóink lel­
kes ovueziókban részesültek.

— A 72 órás kerékpárverseny. Az Európában 
rendezett leghosszabb verseny a párisi Park de Prmce 
p.-iván pénteken este G órakor kezdődött s tegnap este 
ti órakor fejeződött be. A győztes Miller lett, ki ez idő 
alatt 1812 km. kerekezett be. 2. Frederick 1785 333. 
Joyeur 1052. 4. Faure 1604 G66. 5. Berlin 15S6-6CG. 
C. Chevallier 1576. 7. Albert 1489 GGG. 8. Fischer 
1101-333. 9. Müller 1482 333. 10. Píron 1404. 11. 
Monachen 1404. 12. Smith 1328 6C6 km. A győztest
leirhatkn ovácziókban részesítették. Versenyét bámulatos 
üde állapotban végezte be.

— A badenl ügető versenyek vasárnapi pro­
gramod án szerepelt a hires «Champion-ship von Europa» 
is. A 14.000 koronával dotált összértékért a legjobb 
ÜEfiok Indultak. A végeredmény a következő volt:
Qu<- Allen. 2. Athanio. 3. Colonel Kustr. 4. Abnet. 
Bobbie P. — Silberer hires lovat Colonel Kuser-t 
nez-.eiik heathen galoppfutás miatt dlsqualifikálták s így 
csak a harmadik helyre jutott.

_ Legtöbbet nyert istálló tulajdonosaink élén 
báró Könhrswarter Hermann neve áll 1G1.920 korona 
val Utána -róf Batthyány Elemér következik 160.300, 
Dreher Antal 12S.511 ^ t"i'A
124.935 koronával.

TÖK.VÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A király elleni összeesküvés. Megírtuk 

a minap, hogy a budapesti kir. büntetőtörvényszék 
felterjesztette Muzsik János és társai bünpörének 
átiratait a budapesti kir. Ítélőtáblához, az ügyész­
ség s a védők felebbezéseivel egyetemben. A 
budapesti törvényszék íelségsértés elkövetésére 
irányuló szövetség miatt vád alá helyezte Muzsik 
Jánost, Hartmann Eleket és Kovács Gyulát, 
Varkonji Istvánt, a hírhedt földosztó ellenében 
azonban beszüntette az eljárást s egyúttal elren­
delte kiadasat izgatás miatt a nyíregyházai tör­
vényszéknek. A kir. ügyészség a X árkonyira vo­
natkozó beszüntető határozat, Kötvös Károly, 
X’arkonyi védője, a kiadatást elrendelő végzés 
ellen, a mit pedig nyomban foganatosítottak is, 
íelebbezett a kir. Ítélőtáblához. Az iratok már 
fönn vannak a kir. táblán. A sok hü-hóval ren­
dezett bünügv előadója Bury Lajos kir. Ítélőtáblái 
biró lesz, a ki a jövő bét szerdájára be is jelen­
tette már előadáiva az összeesküvők bűnügyét.

— A nagy postaslkkaszíás. Tóth Kálmán bün- 
pörében, a ki a József-téri postahivatalnál 91.000 frtot 
sikkasztott, de ép akkor, a mikor Brémában hajóra 
akart szállni, hurokra került, ma tett indítványt a kir. 
ügyészség. A mikor az eljárás megindult, bevontak a 
bünpörbe Tóthnak a feleségét is, kit Brémában vele 
együtt fogtak volt el s szintén hazahoztak. Ellene or­
gazdaság czimén folyt az eljárás, de már harmadnap 
szabadlábra helyezték. Megfelel ennek az intézkedésnek 
az az indítvány is, melyet az ügyészség ma terjesztett a 
törvényszék elé. A kir. ügyészség Tóthnéval szemben 
elejti a vádat és csupán Tóth Kálmánt vádolja 
hivatali sikkasztás bűntettével.

— A tenorista fogsága. A Somossy-mulató teno­
ristája : Linczer Fülüpöt néhány nap előtt két detektív 
letartóztatta és bekísérte az ügyészség fogházába. Az el- 
fogatás egy régebben kiadott körözőlevél alapján történt.
* fiatal énekest azonban csak két napig nélkülözte a 
mulató közönsége, mert Linczert a törvényszék már 
asarnup reggel szabadlábra helyezte.

— Pettkó László ügye. Ez esztendő januárjá­
ban tárgyalta le a budapesti kir. büntető törvényszék 
Pettkó László volt belügyminiszteri titkár, az Országos 
Törvénytár volt szerkesztőjének bonyodalmas bünpörét 

ki ellen az a vád, hogy a szerkesztésében megjelent 
füzeteket hütlenül kezelte, azokat kézalatt eladta, a pénzt 
saját czéljaira fordította és okmányokat hamisított. Az 
államot ily módon Pettkó körülbelül 52.000 frt erejéig 
károsította meg. Mikor fegyelmi vizsgálat indult meg 
ellene, kimenekült az országból Bajorországba, hol 
München környékén éldegélt, mig le nem tartóztatták.

A budapesti kir. büntető törvényszék több napon át 
húzódó véglárgyalás után hivatali sikkasztás és 
közokirathamisitás büntette miatt négy évi fegy 
házra Ítélte el Pettkó Lászlót, a csalás és magánok- 
irathamisitás vádjai alól azonban felmentette. Eötvös 
Károly védő, a kir. itélőtóblához felebbezett, védencze 
fölmentését kérve. A tábla szünet! büntetőtanács8 
Vavrik Antal elnöklete alatt, Tolnay Antal előadása 
alapján ma foglalkozott a bünügygyel. A tanács tagjai : 
Burg Lajos, Kossutányi Géza és Végit József, jegyző 
dr. Petz István.

Délutáni egv órakor befejezte az előadó az iratok 
felolvasását s tanácskozásra vonult vissza a táblai Ítélő 
tanács.

Az Ítéletet holnap déli 10 órakor hirdetik ki.

és báró Springer Gusztáv

MULATSÁGOK.
— Mulatság Korltnlczán. Koritniczán, a Tátra- 

vidék t gyöngyében, kitünően sikerült a szokásos szezon­
mulatság, a melyen a Koritniczán üdülő szép asszonyok 
és leányok úgyszólván teljes számban vettek részt. A 
mulatságot, a mely tánczczal és társasvacsorával volt 
egybekötve, a Pompéji-vendéglőben tartották meg. A 
négyest húsz pár tánczolta. Jelen voltak:

Bethlen Márkné (Budapest) és leánya Barna Albérlőé 
(Baja). Lőwy Ignáczné és leánya Lőwy Berta (Simon- 
tornya), Fischer Adolfné (Nemes-Mileties), Goldner Gi­
zella (Budapest), özv. Fáy Mórné (B.-Csaba), Fürst 
I-náczné (Békés-Csaba), Sármán Salamonná és leánya 
Rózsika (Mezőberény), Löwenbein Stefánia, Glauber 
Johanna és Frida, Sós Imréné és leánya, Süsz Károiyné 
és Janette. Lefkovics Sarolta, Adler Gizella (Budapest),

TÁVIRATOK.
Stuttgart, aug. 1G. Margit Zsófia főherczegnő, 

Albrecht Württemberg! herczeg neje, ma egészséges 
fiúgyermeknek adott életet.

Konstantinápoly, aug. 16. Török hivatalos 
körökben legutóbb általános nézetváltoztatás 
észlelhető. Az a mindent felölelő hatalomvágy, 
mit az orosz kabinet a Balkánon tanusit, az a 
kíméletlen modor, melylyel követeléseit érvénye­
síteni akarja, végül Bulgária lejedelmének nagyon 
is gyanús magatartása azon meggyőződésre jut­
tatták a szultánt, hogy egyedül és kizárólag csak 
az osztrák-magyar monarchia és Németországgal 
való jó viszony felel meg Törökország érdekeinek 
is. Az az igazán szívélyes fogadtatás, melyben 
báró Caliee osztrak-magyar nagykövet legutóbbi 
kihallgatása alkalmából a szultánnál részesült, 
minden valószínűség szerint szintén a nézetek 
ilyen megváltozásának tulajdonítható. Hivatalos 
körökben kétségtelennek tartják, hogy a mikor 
Vilmos császár legközelebb Konstantinápolyba 
jön, ezen irányban konkrét megállapodások is 
fognak létesülni.

Konstantinápoly, aug. IC. Hetvenkét ka­
tonatisztnek, a kiket iiju-tűrok üzelmek miatt 
Tripoliszba száműztek, megkegyelmeztek és vissza­
adtak nekik korábbi rangfokozatukat. Az illetők 
már útban vannak, hogy elfoglaljak állomásaikat.

Czáfolatok.
Zágráb, aug. IC. Az Agramer Zeitung Írja: Az 

Agramer Tagblatt» azt a hirt közli, hogy a közigaz­
gatási szolgálatban több változás van küszöbön, neveze­
tesen, hogy több alispán felcserélt állását. Állítólag 
Klein Alajos igazságügyi osztályfőnök állását is mással 
töltik be. Kijelenthetjük, hogy az «Agramer Tagblatt» 
ezen hirei teljesen légből kapottak.

Hajószerencsétlenség.
Páris, aug. 16. A Havas-ügynökség jelenti 

Tametaveból: A ,La Perouse“ czirkáló hajót, a 
melyen Galliern szemleutat tett, julius 31-én, a 
mikor Fort Dauphin előtt horgonyzott, a vihar a 
parthoz csapta. A hajó teljesen tönkrement, de 
legénysége megmenekült.

Vilma királynő koronázásához. 
Amsterdam, aug. 16. A királynő bevonu­

lása alkalmával, szeptember 5-én, 12.000 munkás 
díszsorfalat fog állani a pályaudvartól a palotáig- 
Az amsterdami polgárság egy millió forint értékű 
aranyhintót ajándékozott a királynőnek, a mely­
ben bevonulását fogja tartani. (N. Fr. Pr.)

Koch tanár a malária betegek közt.
Milano, aug. 16. Koch Róbert tanár két 

segédjével ide érkezett és hosszabb ideig időzött 
a nagy kórházban a malária betegek termében. 
A hires tudós több hónapig szándékozik Olasz­
országban maradni, hogy a mocsárlázt behatóan 
tanulmányozza. (N. Fr. Pr.)

Amdrup expedicziója. 
Ropenhága, aug. 16. Amdrup hadnagy 

expedicziója ma délelőtt indult el a Godthab csa- 
vargőzösűn a kopenhágai kikötőből Kelet-Grön- 
landba, hogy kikutassa a partvidéket az északi 
szélesség 66 és 70 foka közt. Az expediczió, a 
melyet a tudományos intézet szerelt föl a Kárcly- 
alapból 150.000 korona költséggel, két évre való 
élelemmel van ellátva.

Sándor király utazása.
Belgrad, aug. 16. Minthogy a keleti express- 

vonat a törökországi áradások miatt elkésve 
érkezett Nisbe, Sándor király külön vonaton ment 
Belgrádba, a honnan holnap gyorsvonaton Bécsbe 
utazik.

Szerb képviselők lakomája.
Belgrad, aug. 16. A szkupstinai képviselők 

tegnap este Nisben lakomát rendeztek, a melyen 
megjelentek Sándor és Milán királyok is. Neszto­
rát ics, a szkupstina elnöke, üdvözölte Sándor ki­
rályt és kijelentette, hogy a népképviselet a jövő­
ben is hathatósan támogatni fogja a kormányt a 
király programújának keresztül vitelénél.

Sándor király köszönetét mondott a szkupsti- 
nának odaadásáért és örömét fejezte ki, hogy két 
oiy párt, a mely a rendet és a dinasztia iránt 
való szeretetet képviseli, közös munkára egyesült 
a haza és a trón javára.

Hajovics, a szkupstina alelnöke, Milán királyt, 
az aktiv hadsereg parancsnokát köszöntötte fel.

Milán király a korona és a nép egyetértéséire 
emelt poharat.

Radovanovics képviselő Gyorgyevics miniszter- 
elnököt éltette, a ki válaszában visszapillantást 
vetett Szerbia fejlődésére, patriarchális eredetétől 
fogva mai állapotáig és hangsúlyozta, hogy a ki­
rály azzal, hogy a pártviszályoknak véget vetett, 
az országot a nyugodt és biztos fejlődés útjára 
vezérelte.

Sándor király a rendet képviselő két pártra és 
azoknak a dinasztia iránt való változhatatlan oda­
adására emelte poharát.

Végül a király igen szívélyesen búcsúzott el a 
képviselőktől.

A közönség köréből.
Si-Ltóltó :

téli és nyári gyógyhely.

Nagy kénes iszapfürdő, melynek 520 
négyzetméter nagyságú nyitott és zárt 
inedenezéiben a iorrásx’iz naponként 
négyszer megújul. Mindennemű gyógy 
és üdítő fürdők. Lakás és teljes ellátás, 
közepes ár 27 frt hetenkint. Prospektust 

küld az igazgatóság Budapesten.
32695

Járványok idején éj minden időben semmi sem 
biztosítja jobban az egészséget mint a jó és emésztő­
képes gyomor meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre

a mohai ÍH3HE8 forrás
természetes szénsavdns ásványvíz, mint föltétlenül 
tiszta, kellemes és olcsó asztali és étrendi savanyú­
ul z : dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos 
óvószer fertőző elemek ellen, de egyszersmind serken­
tőleg hat a gyomor szervezetére: emésztőképes­
ségét helyreállítja és fokozza, valamint minden kóros 
behatástól megóvja.

25z£essl-'ez
Budapesti urak 2 iya. 1 */* literes palaczk.

házhoz szállítva: «6 24

* Mérsékelt árn közvetlen Jegyek Fiume és
Béos között. A mi kir. államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint ez évi augusztus 15-től kezdve 
Fiume és Bécs között Budapesten át szóló igen mérsé­
kelt áru I. és II. osztályú gyorsvonata és III. oszt. 
személyvooatu közvetlen jegyek adatnak ki a következő 
árakon, úgymint I. oszt. 18 frt 35 kr, II. oszt. 12 frt 
20 kr, 111.“ oszt. 5 frt 90 kr, gyermekek részére I. oszt. 
12 frt, 11. oszt. 7 frt 50 kr, 111. oszt. 2 frt 95 kr. A 
menetjegyek 8 napig érvényesek és ezen időtartalmon 
belül az utazás Buddpcsten tetszészerinti időre meg­
szakítható.

í «Star» életbiztositó-társaság, London. A ma­
gyarországi képviselőség üzlete- teljesen kielégítően fej­
lődik és az 1897-ik évre 18.615 korona 94 fillér tiszta 
nyereséget mutat fel. A társaság 1897. évi összes 
üzletére vonatkozólag következő adatokat emlitjük ki: 
Az 1897-ik évben 6315 biztosítási ajánlat 52,749.812 
korona összegről nyujtatott be, melyek közül 930 rész­
ben visszautasittatott, részben még el nem intéztetett. 
5385 kötvény állíttatott ki 42,998.275 korona összeg­
ről, melyekért 1,753.638 korona bevételezte tett első évi 
dij fejében. Azonnal kezdődő 15.272 korona életjára­
dékért 187.280 korona bevételeztetett. Az érvényben 
levő biztosítások összege 415,515.300 koronára 
rúg. A mérleg-számla a következő adatokat tünteti 
fel: Vagyon : Jelzálogok 16,920.675, kölcsönök kötvé­
nyekre 6.864.764, állampapírok, elsőbbségek és részvé­
nyek 70,557.398, biztosítékok 1,047.588, ingatlanok 
4,612.701, telekjáradékok 1,953.940, kölcsönök élet­
járadekokra 788.062, künnlévő kamatok 114 525, össze­
gyűjtött kamatok 1,440.957, künnlevő díjkövetelések 
5,108.860, készpénzben bankoknál 1,257.418, pénztári 
készlet 62.208, összesen 110,735.096 korona. Teher: 
Befizetett részvénytőke 125.000, biztosítási és életjára­
déki alap 109.394.018, elismert de még ki nem fizetett 
követelések 1,216.078, összesen 110,735.096 korona. 
A nyereség- és veszteség-számla adatai. Bevétel: 
Biztosítási alap az év elején 101,293.467, díjbevétel 
13,582.547, bevétel életjáradékokért 187.280, kamatok 

osztalékok 3,952.647, illetékek 8241, összesen 
119,724.182 korona. Kiadások: Esedékes kötvényekért 
6,712.653, visszaváltások 506.805, életjáradékok 387.568, 
jutalékok 1,499.478, igazgatósági és kezelési költségek 
673 G31, orvosi tiszteletdijak 132.373, jövedelmi adó 
177.893, készpénz-osztalékok a részvényeseknek 6250, 
dijlevonások osztalék fejeben 108.513, biztosítási alap 
1897. végén 109,519.018, összesen 119,724-183 
korona.

Az üres palaczkok 
visszavételi ára:

24 20 11 krajezár.
6 4 3 krajezár.

Az Ágnes forrás kezelösége. 
Förolct^ir:

IL,-
ndv. szállítónál, 33520

Budapesten, V., Erzsébet-tér 8. sz.
Kapható minden gyósytárban, fnszerkereskedésben 

és vendéglőben.

E&utiáraya János
I. kér. Fehérvári-ut 28.' és 32. számú uj. és telje­
sen modern berendezésű lakóházaiban kisebb és 
nagyobb lakások, boltok és egy nagy 
kávéházi helyiség azonnal, vagy no­

vember 1-re olcsón kiadók. 
Legközelebb villamos vasúti közlekedés. 3427o

Dr. GUTHI SOMA
ügyvédi irodája

Miksa-utcza 11. szám alatt van
(a New-Ycrk palotával szemben). 342S1

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, aug. 16. Liszt 3.45. Búza augusz­

tusra 70V4, szeptemberre 68'/4. Tengeri szeptem 
bérré 37.

Chikágó, aug. 16. Búza szeptemberre bo4/,, 
Tengeri októberre 3272.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
» Az Alsó Szabolcsi ármentesltő társnlat e hó

13-án Debreczenben rendkívüli közgyűlést tartott, hogy 
határozzon a földmivelésügyi miniszternek egy homályos 
szövegű leirata fölött, mely azon óhajtást látszott kife 
jezni, mikép mondjon le a társulat ama területeknek az 
ártérbe való bevonásáról, a melyek a Hortobágy-völgy 
keleti és nyugati oldalán oly magasan feküsznek, hogy 
csupán az 1876 óta föllépett nagyobb árvizek bontanák 
el. Beható vita után a közgyűlés szótöbbséggel azon ha­
tározatot hozta, hogy nem térhet el amaz alapelvektól, 
a melyeken nem csak a saját, hanem majdnem vala­
mennyi többi társulat ártérfejlesztése is nyugszik ; és 
hogy egy füliratban aggodalmát fogja előterjeszteni azon 
eljárás fölött, mikép az orsz. vizépitészeti és talajjavító 
hivatal kétértelmű és téves föltevéseken nyugvó vélemé­
nyének segélyével maga a miniszter akarja megingatni 
azon alapot, melyen az ármentesitő társulatok szervez­
kedtek és jelenben állanak: és így a legtöbb társulatnál 
lassankint már lccsillapult békétlenségnek fölülről uj 
táplálékot adván, az egyenetlenséget és zavart állandó- 
sitani akarja náluk.

* A déli vasút beruházása. A cs. kir. szab. déli
vaspálya társaság az 1898 -1912. években körülbelül 
38 millió forintot szándékozik beruházásokra fordítani. 
Ebből az összegből a magyar vonalon építkezésekre 
5,565.900 frtot fektetnek be, még pedig vonatépitkezé- 
sekre 1,096.670 frtot, állomási építkezésekre pedig 
4,360.110 frtot, mig az összeg 2%-át előre nem látott 
kiadásokra irányozták elő. Beszereznek azonkívül uj for­
galmi eszközöket is, ezek között 3140 teherkocsit 
5,901.700 frtnyi költséggel. *

* A zugliget—budakeszi vasút közigazgatási be­
járása ma délelőtt ment végbe Papp Árpád miniszteri 
titkár elnöklése mellett. A vonal — a terv szerint — 
a közúti vaspálya-társaság zugligeti végállomásától indul 
el, a Fáczún mellett, a Béla király-uton, s a harang- 
vőlgyi-uton keresztül s azután, elhagyva a székes főváros 
határát, villamos üzemre berendezetten halad Buda- 
keszig. A vonal az ul egy részén fogaskerekű vasút 
alakjára fordul, s felöleli a budai hegység legszebb ré­
szét. A vasútvonal felsővezetékre lesz berendezve. A mai 
bejáráson képviselve volt: a kereskedelemügyi miniszté­
rium, a vasúti és hajózási főfelügyelőség, a közúti vas­
pályatársaság, a székes főváros hatósága, a közmunkák 
tanácsa, a rendőrség stb. Minthogy az összeshatóságok 
s köztük a főváros megbizottai is — oda nyilatkoztak, 
hogy ennek a vasúti vonalnak a kiépítése a legnagyobb 
mértékben kívánatos, az elnök az ülést bezárta s a bi­
zottság a helyszínére ment ki.

* A Magyar folyam- és tengerhajózási részvény- 
társaság üzletvezető igazgatósága közhírre teszi, hogy a 
Vaskapun bekövetkezett alacsony vízállás miatt, az Orsóvá 
és Turn-Szeverin között fenntartott összekötő hajójára­
tait megszüntette oly módon, hogy a menetrendszerinti 
utolsó lefelé menet e hó 16-án, az utolsó felfelé menet 
pedig e hó 17-én lesz. Ez összenötő járatokkal egyide­
jűleg megszűnik a zimony-orsovai és turnszeverin- 
galaczi vonalon fekvő állomások egymás közötti viszony­
latban való áruszállítás, valamint az ezen viszonylatra 
szóló közvetlen menetjegyek kiadása is.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet jelentése 

augusztus 16-án: Az időjárás, eltekintve a délvidéken 
előfordult zivataros esőktől száraz. Ilyen záport jelent 
Eszék 22 mm.-t, Pancsova 18, Drenkova 11 mm.-t; 
továbbá 1 —6 mm. között esett: Újvidék, Pécs, Zombor, 
Kolozsvár, Sopron és Nagyszombat állomásokon. A hő­
mérséklet igen magas, 4—5°-kal haladja meg a nor­
málist. Ma reggel nem esik sehol. Asz Ae; keleten derült, 
nyugaton részben felhős.

SORSOLÁS.
— Az 1880. évi 8%-os osztrák földhitel sors­

jegyek ma esti húzásánál — mint Becsből táviratozzál 
— a főnyereményt (45.000 frt) 1410 sor. GO sz., a 
második nyereményt (2000 frt) 3772 sor. 44 sz. sors­
jegy nyerte meg. 1000 frtot nyertek: 1105—95 és 
2471-8.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A Magyar általános hitelbank félévi mérlege.

Ma délelőtt hirdették ki a tőzsdén a Magyar általános 
hitelbank félévi zárszámadásának adatait. Az első félév 
összes jövedelme a nyereségáthozattal együtt 1,008.098'38 
frt, a múlt év megfelelő időszakának 967.006-74 írtjával 
szemben. A nyereségúthozatot leszámítva, a tiszta jöve­
delem 958.5SST7 frt, a múlt évi 921.172 39 írttal 
szemben. Ez a jövedelem a 17 millió forintnyi részvény­
tőke 11'27 százaléknyi kamatozásának felel meg pro 
rata temporis. A zárszámadás adatai összehasonlítva a 
tavalyiakkal a következők :

A központi osztály üzleteredményei.
1898 1397 KOlönbü-et

Jövedelem 
Nyereség-áthozat 

1897. évről . .
Kamatok ....
Jutalékok és társas- 

üzleti nyereségek 
Nyereség értékpapí­

rokon ....
Házbérjövedelem .

Összesen .
Kiadás:

Tiszti fizetések . .
Költségek....

49510-21 45834-35 + 3275-86
557876-96 592096 95 - 34219 99

12033709 51558-13 + 6877896

44696-50
10101-47

98353-— — 53656-50 
10529-67 — 428-20

782522-23 798372-10 - 15849 87

17924-33
35688-58

Malomüzleti veszte­
ség .....................

Adószámla . .
Összesen . 

A központi osztály

55409-72

18195-14
34411-45

15401-25
47526-11 +

270-81
1277-13

15401-25
7983-61

109022-63 115533-95 6511-32

tiszta jövedelme. 673499-60 682S3ST5 — 9338-55 
A bank- és áru osztály üzleteredményei. 
Jövedelem

. . 366489 49 340551-28 + 15438-21 

. . 247947-87 216100-89 + 31846-98
Kamatok ....
Jutalék ....
Nyereség értékpapí­

rokon ....
Nyereség devisek és 

valutákon . . .
Nyereségrészesedés 

a fiumei hitel­
banknál . . .

Nyereség árukon .
Összesen

Kiadás
Tiszti fizetések . .
Költségek, raktár- 

betétek stb. . .
Veszteség követelé­

seken . . . •
Adószámla . . .

54740 63 40241-63 + 14499-— 

42617-51 35745-91 + 6871 00

5510*73
13684-50

6SG7-03 — 1356-30 
2242-80 + 11441-70

730990-73 641749-54 + 89251-19 

94356-31 91247-68 + 3108-63

122685-63 12164602 + 1037-61

10492-91
57324T7

1812-02 + 
48152-37 +

S4S0-89
9171-80

Összesen 284859-02 262858-09 + 22000 92 
Brultojövedelem. . 446131*71 378891-45 -j- 6/240*26 
Ebből 25% az osz­

trák kereskedelmi
és hitelintézetnek 111532 93 94722-86 -f- 16810-07

334598-78 284168-59 + 50430-28
Marad a Magyar ált.

hitelbanknak . .
Az összes tiszta jö­

vedelem tehát
% pro rata temporis 1008098*38 967006-74 -j- 41091*64 

Kitűnik ez összehasonlításból, hogy a bank és áru­
osztály minden tétele emelkedést mutat. A központi 
osztály kamatjövedelmeinek csökkenése főleg onnan 
származott, hogy az idén elesett az a 86.000 forintnyi 
jövedelem, melyet tavaly az uj részvények után kése­
delmi kamatok fejében fizettek, mig az értékpapír üzleti 
nyereségcsökkenése a tőzsdeüzlet ismeretes nagymérvű 
pangásának természetes folyománya. Ám annál örven- 
detesebb az a haladás, mely a folyó bank- és áruüzlet 
minden ágában tapasztalható. A konzorcziális üzletek 
közül csak az osztrák beruházási kölcsönből és a ma­
gyar földhitelintézet zálogleveleinek eladásából származó 
nyereség van elszámolva. Nincsenek még elszámolva a 
következő szindikátusi nyereségek: a 3’/2%-os ma­
gyar beruházási kölcsön, a fővárosi kölcsön, a
Ganz és társa 6 millió korona 4%-os el­
sőbbségei az osztrák d i vasút elsőbbségeinek kibocsá­
tásából és a magyar uzukoripar részvénytársaság A) so­
rozatú részvényeinek eladásából * származó nye vségc».



6 EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 17? 1898
Meg kell még említeni a magyar mezőgazdasági rész­
vénytársaság részvényeit, a mely az idén nemcsak hogy 
behozta az előző évek veszteségeit, hanem még 
osztalékot is fog fizetni. A magyar folyam- és tenger­
hajózási részvénytársaság is rendkivül kedvező auspicziu- 
mok mellett működik, úgy, hogy e részvények piaczra 
hozása már nem épen hosszú idő kérdése. A kőolaj- 
finomitógyár részvényei szintén emelkedtek értékben a 
petroleam-kartell létrejövetele következtében. A <Danu- 
bitis», valamint a magyar fegyver- és gépgyár részvény- 
társaság szintén kitűnő eredményeket mutat fel. Mind­
ezek a szindikátusi üzletek nagy nyereségeket képvisel­
nek és hatalmas tartalékát képezik a Magyar általános 
hitelbanknak. A mérleget délelőtt hirdették ki a tőzsdén, 
a hol kitűnő hatást tett. A tőzsdetagok feszült figyelem­
mel hallgatták a zárszámadás egyes tételeit és végül 
megelégedésüknek éljenzéssel adtak kifejezést. Bár a 
politikai viszonyok nem engedték, hogy ez a hatás az 
ármozgalomban is kifejezésre jusson, azért igen hízel­
gőén nyilatkoztak a bank buzgó és czéltudatos vezetésé­
ről, a mely lehetővé tette, hogy a bank az első félév 
ismeretes rósz gazdasági viszonyai között is oly meglepő 
eredményt tudott elérni.

** A pénzpiaciról. A nemzetközi pénzpiacz viszo­
nyai a lefolyt héten keveset változtak. Londonban a 
pénz rendkivül bő és a magánkamatláb irányzata csök­
kenő. Ezt a csökkenő mozgalmat egyes előkelőbb bank­
hazak megkisérlették ugyan feltartóztatni, de a verseny 
a piaczra kerülő elsőrendű váltóanyag után oly nagy, 
hogy kísérletük nem sikerült. A newycrki sterling- 
árfolyam javulása, mely az aranykiözöniés vészélyét 
megszüntette, szintén hozzájárult a pénzpiacz helyzeté­
nek javulásához. A múlt hét végén a következő kamat­
tételek voltak érvényben: naponta esedékes pénz 
74-'/z%. 8 napos pénz •/.%, napos pénz l‘/2— 
2,J legjobb kéthónapos váltók l'/s%, három hónapos 
váltók 1' ] 6%> négy hónapos váltók 1'/,*/, és hat és fél­
hónapos váltók 2V4%- Parisban a pénzpiaczok vál-

a magánkamatláb l3/ °/u. Berlinben 
uralkodnak. A 
a medio felé 
zem következett 

mint várták, a
szaza-

tozatlanok,
meglehetősen kedvező pénzviszonyok 
magánkamatláb 3 V4%. Bécsben 
pénzszükségtől tartottak, ez azonban 
be, vagy legalább nem oly mértékben, 
mennyiben a magánkamatiáb csak kevéssé, 3: 
lékről 3*/, százalékra emelkedett. Budapesten szintén 
gyengébb a pénzszükséglet, mint a milyen ez időtájt 
lenni szokott. A gabonaüzlet még mindig nem indult 
meg teljes erővel. A váltóbenyujtások az osztrák-magyar 
banknál a medio alkalmával aránylag csekélyek voltak. 
Szombaton és ma mindössze 4'6 millió forintot nyúj­
tottak be. A kamattételek változatlanok: malomváltók 
4®/0, kereskedelmi váltók J1',—5'/2°/0.

** Az 1897-iki kereskedelmi mérleg. Bécsból 
táviratozzak: A közös vámterület külkereskedelmének 
végleges statisztikai kimutatása szerint az 1S97. évben a 
behozatal 94’9 miiiió mmázsára, vagyis 755*3 millió írtra 
rúgott az előző évi 8S*S millió mmázsával, vagyis 705*S 
millió forinttal szemben. A kivitel 153*6 miiiió mmázsa, 
vagyis 7C6"2 millió forint volt az előző évi 145'1 millió 
mmázsával, vagyis 774 miiiió forinttal szemben. A ne­
mes erezek és érmék behozatala 99*9 millió forintra 
rúgott az előző évi 6S*S millió forinttal szemben, a 
kivitel pedig öl-/ millió forintra az előző évi 42*5 millió 
forinttal szemben.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 1G. —

Gabonatőzsde.
A két ünnepnap alatt nagyobb buzahozatalok érkez­

vén, ma már készárut erősebben kínáltak, minek követ­
keztében malmaink csak árieengedéssel voltak hajlandók 
vásárolni, mig itt nem levő búzára egyáltalán nehezen 
akadt vevő. A forgalomba került mintegy 25.000 mm. 
búzát, közte 3000 mm. szerb árut, 15—20 krral ala­
csonyabb árakon kellett odaadni. A legmagasabb el­
adási ár 9.70 volt SÍ kilós tiszavidéki búzáért, mig a 
legalacsonyabban 9.— írton, 79 kilós sárga peslvidéki 
kel el. Rozsban tartósan korlátolt a forgalom és csak 
néhány waggonrakomány került eladásra, melyért 6.70 
—6.801/, frtot fizettek budapesti paritásban. Árpa, ta­
karmányáru változatlanul 5.70—5.95 frt között jegyez­
tetik, állomásokon gyenge a forgalom és csak tisza­
vidéki áruban volt némi üzlet. Zab valamivel csende­
sebb, elkelt körülbelül 60U mm. 5.70—5.90 forinton 
szin és tisztaság szerint. Tengeri valamivel szilárdabb, 
helyben 5.10—5.15 írton kelt el waggonba rakva.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Uj búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 9.70 
írton, 500 mm. 81 k. 9.70 írton, 400 mm. 81 k. 
9.70 írton, 100 mm. 81 k. 9.70 frton, 100 mm. 81 k. 
9.70 frton, 1000 mm. SÍ k. 9.70 frton, 100 mm. 81 k. 
9.30 frton, 100 mm. 81 k., 100 mm. S0'5 k., 300 mm.
80 k. és 200 mm. 79 k. 9.50 írton, 300 mm. 82 k. 
és 300 mm. 78*5 9.70 frton, 100 mii. 80 k. 9.55 
frton, 100 mm. 80 k. 9.60 frton. 500 mm. 80 k. 9.60 
frton, 100 mm. 80 k. 9.471 2 frton, 100 mm. 79-5 k. 
9.427, frton, ICO mm. 79-7 k. 9.45 frton, 100 mm. 
79-5 k. 9.45 frton, 100 mm. 79 k. 9.40 frton, mind 
három hónapra.

Pestvideki: 100 mm. 81 k. 9.45 frton, 200 mm.
81 k. 9.30 frton, 1700 mm. 80 5 k. 9.50 frton, 200 
mm. 80 k. 9.40 frton, 100 mm. 80 k., 100 mm. 79 5 
k. és 200 mm. 78‘5 k. 9.50 frton, 200 mm. 78*5 k., 
100 mm. 79*5 k. és 200 mm. 80 k. 9.45 frton. 10Ó 
torn. 79 k. 9.40 frton, K)0 mm. 79 k. .9.40 frton, 100 
mm. 77*5 k. 9.25 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei : 900 mm. SÍ k. 9.70 frton, 200 
mm. 79 k. 9.45 frton. 100 mm. 77*8 k. és 300 mm. 
77*5 k. 9.25 frton, 200 mm. 75*5 k. 9.10 frton, 100 
mm. 75 k. 9.— frton, mind három hónapra.

Bánsági : 500 mm. 78 k. 9.25 frton, 1700 mm. 
76*5 k. 9.05 frton, 500 mm. 77*5 k. 9.25 frton, 700 
mm. 78 5 k., 300 mm. 7G*5 k. és 300 mm. 75 k. 
9.20 frton, 400 mm. 79 k. S.90 frton, mind három 
hónapra.

Bácskai: 1000 mm. 76 k. 9.25 frton, 100 mm.
76*5 k. 9.25 frton, 100 mm. 75*5 k. 9*20 írton, 100 
mm. 75 k. 9.10 frton, mind három hónapra.

Felsőmagyurországi: 500 min. 81 k. 9.60 frton, 
200 mm. 80*4 k. 9.40 frton, 1100 mm. 76 k. 9.25 
frton, 500 mm. 78*5 k. 9.30 frton, mind három hó­
napra.

Bihari: 100 mm. 78 k. 9.35 frton, három hó­
napra.

Szerbiai : 3000 mm. 77*5 k. 7,30 frton (tranzitó), 
három hónapra.

Zab: ÍOO mm. 5.90 frton, 200 mm. 5.85 frton, 300
mm. 5.70 frtou, készpénzben.

Hivatalos effektiv-árak:
frt lói frUg

Basa bánsági ó ............ 80 U»
tiszavidéki uj ....... .. 76 - 80 , 9.10- 9 60

-m pestvidéki uj ............ .. 76—S0 „ 9.05— 9 55
fehérm. uj ............ .. 70-80 „ 9.10- 9.60

— bácskai ó ....... . . .. 74—80 , — .-----
75——

— szerb uj ......... . .. 75— ” 7 10—7*20
—- bolgár 0 ......... .. 77— „

Rozs elsőrendű uj ............ - 70-72 „ 7.----- 7.10
misodr. uj ............ 6.90—6.S5

Árpa takarmány uj ............ .. 60—62 „ 5 65—6.—
— égetni való uj ............ .. 62-64 „ 6.50—7.20
— sörfőzdéi uj ....... . . .. 64—66 , 7.50—8,50

Zab ~ uj ............ - 39-41 „ 5.70—C.—
Tengeri bánsági ó ............ 5.05—5.10

— másnemű ó •• -- . — „ 5.----- 5.C5
Repcze káposzta uj ... EK . •• —•— n 11.75—12.25

— bánsági aj ............ •• —.— „ -- .---—---.---
Köles Uj ............ .. —, —.-------- -

HatárldöüzleL Amerikában az utóbbi időben két 
üzleti nap alatt mintegy 3 centtel estek vissza az árak, 
mert a liausse visszavonult a piaczről és a contremine 
uralja r. helyzetet. A ml piaciunkon a lanyha külföldi 
jegyzések és a nagyobbmérvü buzahozatalok következté­
ben bágyadt irányzatban nyílt meg az üzlet, de később 
némi javulás állott be, mivel a vidékről több vételi meg­
bízás érkezett, az árak ennélfogva néhány krajezár emel 
kedéssel záródnak. Tengeri ellenben 11 : - 1 emelke­
dést ért el, mivel a várt eső nem köveik . be és 
hivatalos jelentés szerint az eddigi kedvező tcnnéskilátá 
sok általában csökkentek. A forgalom egész nap csen­
des volt. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 30.000 mm,

8.17, S.16, S.15, S.16, 8.17, 8.18, 8.19, 8.20, 8.19, 
8.20 forinton.

Szokványbuza máreziusra mintegy 40.000 mm,
5.19, 8.18, 8.16, 8.17, 8.18, 8.19, 8.20, 8.22, 8.23 
S.24, 8.23, 8.22 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 5000
6.46, 6.48, 6.47, 6.46 forinton.

Tengeri májusra mintegy 25.000 mm. 4.17, 4.18,
4.20, 4.21, 4.22, 4.23 forinton.

Déli tőzsde.
Ä déli tőzsdén szilárd volt az irányzat, de áremelke­

dés nem állott be. A forgalom csak néhány ezer méter- 
mázsára szorítkozott. — Köttetett:

Szokványbuza szeptemberre mintegy 10.000 mm.
S.1S, S.19 forinton.

Szokványbuza máreziusra mintegy 15.000 mm. 8.21, 
8.22, 8.23, 8.22 forinton.

Tengeri májusra mintegy 8000 mm. 4.22, 4.23, 
4.24 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1899. máreziusra........................ frt S.22— 8.24
Szokványbuza szeptemberre.............................frt 8.17— 8.19
Szokványrozs szeptemberre.............................frt 6.48— C.50
Tengeri júliusra ...................................... ... frt 4.43— 4.45
Tengeri augusztusra ......................................... frt 443— 4.45
Tengeri 1899 májusra ................................... frt 4.2Í— 4.24
Szokványzab szeptemberre ...............  Irt 5.35— C.37
Káposztarepcze augusztusra........................... rt 12 45—12.65

Délutáni forgalom,
Ámbár az üzlettelenség folytatódott, az irányzat most 

is szilárd volt, mert a javult kereslettel szemben csak 
igen kevés kínálat mutatkozott. — Köttetett:

Szokványbuza szeptemberre mintegy 20.000 
8.19, 8.20, 8.21, S.23, 8.24, S.23 forinton. 

Szokványbuza máreziusra mintegy 20.000 mm.
8.21, 8.20, 8.21, 8.22, 8.23, S.2Í, 8.26, 8.25 forinton. 

Tengeri májusra mintegy 15.000 mm. 4.23, 4.24,
4.25, 4.26 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza szeptemberre_

máreziusra_
Szokványrozs szeptemberre 
Tengeri július—augusztusra . 

„ szeptemberre ... .
Tengeri 1899. májusra _ ,
Szokvanyzab szeptemberre , 
Káposztarepcze augusztusra

. frt 

. frt 

. frt 
frt 

. frt 

. frt 

. frt

£.22— 8.24
8.24— 8.25 
6.4v— 6.50 
4.94— 4.96
4.25— 4.97
4.25— 4.26
5.26— 5.38

frt 12.5C-12 6C

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma mindvégig tartott maradt. Az 

egyezkedési tárgyalások nem vezettek eredményre s a 
spekuláczió bizonytalanul áll szemben a monarchia két 
államának közgazdasági viszonyaival. Ismét nagyfokú 
tartózkodás váltotta fel az előzőleg meglehetősen élénk 
üzletet és sem a magyar hitelbank kedvező félévi mér­
lege, sem a vasutak javult bevételi kimutatásai nem vol­
tak képesek mozgalmasabbá tenni a forgalmat. Min­
denütt a kínálat vált túlnyomóvá, s az árfolyamok több 
mint fél forinttal csökkentek. Magyar bankok elhanya- 
golvák. A helyi piacz hangulata nyugodt. Valuták és 
érczváltók nem változtak.

Elötőzade.
A belügyi helyzet csak oly zavaros, mint eddig, s a 

külföldi piaczok szilárd zárlatai daczára a spekuláczió 
realizálásokra volt hajlandó s a két hitelrészvény, az 
osztrák-magyar államvasut, a közúti vasút csekélyebb 
árveszteséget szenvedtek. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 360.75—362.10-ig, magyar hitelbank 395.10— 
396.10-ig, osztrák-magyar államvasut 361.90-361.70-ig, 
közúti vasút 389.-----389.50-ig, magyar általános kő­
szénbánya 98.50—99-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 361.30—361.40, magyar hitelbank 395.50—395.75, 
osztrák-magyar államvasut 362.----- 362.20.

Dell tezade.
A déli tőzsde hangulata nyugodt. A forgalom kis­

szerű s az üzérkedési értékek árváltozásai alig számot­
tevők. A magyar hitelbank félévi mérlegének közzététele 
is hatástalan maradt. Magyar bahkok gyengén tartvák. 
A helyi piaczon csakis a városi vasutak szerepeltek. —
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 361.------361.20-ig,
magyar hitelbank 395.25—395.75-íg, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 261.50—261.75-ig, magyar ipar­
és kereskedelmi bank 102.75—103.—ig, magyar jelzá­
loghitelbank II. kib. 249.50—249.75-ig, osztrák-magyar
államvasut 362.----- 362.30-ig, déli vasul 77.50—77.75-ig,
rimamurányi vasmű 253.50—253.75-ig, magyar ko­
ronajáradék 98.75—98.80-ig, magyar aranyjáradék 
120.70—120.75-ig, közúti vasút 388.50—388.75-ig, 
budapesti villamos városi vasút 255.50—256.—ig. — 
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre :
magyar általános kőszénbánya 99.----- 99.25.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 361.----- 361.20, magyar hitelbank 395.50—
395.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 261.50—
261.75- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75— 
103.—ig, magyar jelzálog-hitelbank II. kib. 249.50—
249.75- ig, osztrák-magyar államvasut 362.----- 362.25-ig,
déli vasút 77.50—77.75-ig, rimamurányi vasmű 253.50 
—253.75-ig, magyar koronajáradék 98.75—98.80-ig, 
magyar aranyjáradék 120.70—120.75-ig, közúti vasút
388.75- 389.—ig, budapesti villamos városi vasút
256.50— 256.75-ig,

Prämlumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
—2.50 frt, nyolez napra 4.----- 4.50 frt, augusztus
hú végére 9.----- 10.— frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén a forgalom majdnem teljesen elcsen­

desedett s csakis az osztrák hitelrészvényben fordult elő 
kevés számú kötés, negyed forinttal csökkent jegyzéseken. 
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 360.80—361.20-ig, 
magyar hitelbank 395.25 — 395.50-ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 261.50—261.75-ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.—-ig, ma­
gyar jelzjiloghitelbank II. kib. 249.50—250.75-ig, 
osztrák-magyar államvasut 362.----- 362.25-ig, déli vasút
77.50— 77.75-ig, rimamurányi vasmű 253.50—253.75-ig, 
magyar koronajáradék 98.75—98.80-ig, magyar arany- 
iáradék 120.70—120.75-ig, közúti vasút 388.75— 
389.—ig, budapesti villamos városi vasul 256.50—
256.75- ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 361.— 
—361.10, magyar hitelbank 395.50—395.75, ma- 
gyár leszámítoló- és pénzváltóbank 261.50—261.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.—, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 249.50—249.75, 
osztrák-magyar államvasut 362.25—362 40, déli vasul
77.50— 77.75, rimamurányi vasmű 253.50—253.75, 
magyar koronajáradék 98,75—98.80, magyar arany- 
járadék 120.70-120.75, közúti vasul 388.75-389.—, 
budapesti villamos városi vasút 256.50—25G.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 16. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (párontmt 300 
—400 kilogramm súlyban) —. — kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 59—59'/2 kr.
4. Fiatal közép (páronkint Sol—320 klgr. súlyban) 59— 
99 y, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 60—60'/2 kr. II. Magyar szedett: 6. 
Nehéz (páronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —kr.

Szép _ _ _______
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig teijedő sulyoan) 
—kr. IV. Romárnál eredeti (Stachl): 18 Nehéz
(páronkmt 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai; 14. Nehéz (páronkint $60 
klgrammon felüli súlyban) 59'/2—60 15. Közép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 59 —60 er. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
59—6J‘/2 kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra traj- 
czárokbnn értendők. Szokásszerflleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandóle 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó ie.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám .* 1898. év aug. 14. napján volt kész­
let 45.336 drb, aug. 14—15. napján felhajtatott 1538, 
aug. 14—15. napján elszállittatott 900 drb, aug. 16. 
napjára maradt készletben 45.974 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferenezvárosi
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertós-konzum- 
vásár árjegyzése augusztus 15-én. Előző napról vissza­
maradt 330. Uj felhajtás 351, összes felhajtás 681. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 221, eladatlanul 
visszamaradt 460. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
59—60 kr.-ig. 220—280 klg. súlyban 59—60 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 59—60 kr.-ig. Öreg nehéz
— kr.-ig. Malaczok - — kr.-ig. A ^vásár hangulata 
lanyha.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözsde.

Becs, aug. 16. (Az Egyetértés távirata.) Az ischli 
tanácskozásokról szóló hirek, valamint a hitelintézet 
félévi mérlegéről szóló kedvezőtlen becslések következ­
tében az irányzat csökkenő. Később a magyar hitelbank 
félévi mérlegének hatása alatt megfordult az irányzat, 
főleg mert ezt nyomon követték a budapesti vásárlások. 
Valuták változatlanok és üzlettelenek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 36C.87, 
magyar hitelbank 395.—, anglo-bank 157.—, unionbank
295.50, bankegyesület 267.75, Länderbank 226.25, osz­
trák-magyar államvasut 362.25, déli vasút 77.50, alpesi 
bányarészvények 164.60, májusi járadék 101.80, német 
birodalmi márka 58.83.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok tartottak. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 361.12, magyar hitel­
bank 395.—, Länderbank 226.25, union-bank 295.50, 
anglo-bank 157.—, bankegyesület 267.75, Tramway- 
részvények 514.—, osztrák-magyar államvasut 362.25, 
déli vasút 77.50, elbavölgyi vasút 266.75, északnyugoti 
vasút 250.—, dohányrészvény 133.50, alpesi bánya­
részvények 164.70, nmamurányi vasmű 253.—, prágai 
vaspar 738.—, májusi járadék 101.80, magyar ko­
ronajáradék 98.70, török sorsjegyek 60.25, német 
birodalmi márka 58.83.

Később csendes az üzlet és az árfolyamok Arálto- 
zatlanok.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
361.—, magyar hitelbank 394.75, anglo-bank 157.—, 
union-bank 295.50, Länderbank 225,—, bankegyesület
267.50, osztrák-magyar államvasut 362.—, déli vasút 
77.—, elbavölgyi vasút 266.50, dunagőzhajózási rész­
vények 4SI.—, alpesi bányarészvények 164.60, májusi 
járadék 101.65, osztrák koronajáradék 101.30, török 
sorsjegy 60.60, magyar koronajáradék 98.60, német 
birodalmi márka 58.83. Az árfolyamok névlegesek.

Becs, aug. 16. (Magyar értékek zárlata.) 4”/„-os 
aranyjáradék 120.65, tiszai és szegedi kölcs-insorsjegy 
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.— , magyar 
kel. vasul all. kötvény 120.20, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvpuy 261 50, magyar kereskedelmi bank 
1437.—, magyar koronajárad. 98.60, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesitési iütv. 96.50, magyar hitelbank-részvények
394.50, magyar nyereménv-k.-sorsjegy 158.50, tassi- 
oderbergi vasut-r. 189.50, rimamurányi vasmű 253.50.

Béca, aug. 16. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2'/„-os 
papír-járadék 101.55, 4"/„-os osztrák aranyjáradék 

1.65, 1860. sorsjegy 140.75, osztrák hitelsorsiegy 
203.25, angol-osztrák bank 157.—, bécsi Bankverein
267.50, csztrák-magyar bank 910.—, déli vasul rész­
vény 77.50, dunagőzhajózási társulat 480.—, dohány- 
részvény 133.25, cs. Cs kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.80, 4*2°/e-os ezüstjáradék 101.50, osztrák 
koronajáradék 101.25, 1864. sorsjegy 192.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 361.—, union-bankrészvény 295.50, 
osztrák Länderbank 225.75, osztrák-magyar államvasut 
362.13, elbavölgyi vasul 266.50, alpesi részvények 164.60, 
£0 frankos arany 9.53, londoni váltóár 120.05, 
bécsi Tramway 513.—. Csendes.

Délutánt magánforgalom.
Béca, aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 361.12, ma­
gyar hitelbank 394.50, angol-osztrák bank 156.75, 
bankegyesület 267.50, union-bank 295.50, Länder­
bank 225.75, osztrák-magyar államvasut 362.12, déli 
vasul 77.50, elbavölgyi vasút 266.50, északnyugati vasút 
250.—, török dohányrészvény 133.50, rimamurányi 

asmO 253 50, alpesi bányarészvények 164.70, májusi 
járadék 101.55, magyar koronajáradék 98.60, török 
sorsjegy 60.80, német birodalmi márka 58.83. — 
Csendes.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoi, aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A készáruüzlet bágyadt budapesti jelentésekre lanyha 
volt. A határidőüzletben tengeri szilárd, a kenyérmag­
vak lanyhák. — Köttetett: búza őszre 8.12, 8.17,8.15 
frton, tavaszra 8.17, 8.25 frton, rozs őszre 6.73, 6.78 
frton, zab őszre 5.66 frton, tengeri szeptember—októ­
berre 5.25|frton, május—júniusra 4.54, 4.55 frton.

Délután gyönge volt a forgalom, az irányzat válto­
zatlan. — Jegyeznek: búza őszre 8.15, 8.14 írton, ta­
vaszra S.21, 8.19 frton, zab őszre 5.69 frton.

Szesz üzlettelen. Kész kontingentált szesz jegyez 
19.70-19.90 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde ma szilárd volt. Amerikai vasutakban 
jelentékeny vásárlások voltak londoni és newyorki szám* 
Iára, a ml ösztönzőleg hatott. Helyi bankok uj üzletek 
híreire keresettek. Török értékek és argentinjai kölcsön 
emelkedők. Osztrák értékek kedvtelenek. Bányaértékek 
tartottak és részben emelkedők. Készpénz-iparértékek 
szilárdak. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 226.37, 
Disconto-Commandit 201.12, darmstadti bank 153.87, 
Deutsche Bank 200.35, drezdai bank 162.62, Handels­
gesellschaft 168.10, nemzeti bank 147.87 osztrák-magyar 
államvasut 154.—, osztrák déli vasút 33.50, elbavölgyi 
vasul 134.—, bustiehradi vasút 313.50. Svájczi vasutak 
nyugodtak. Gotthard vasút 140.50, svájczi északkeleti 
vasút 101.50, union vasul 75.25, svájczi központi 
vasul 145.—. Olasz vasutak: meridionálvasul 132.70, 
középtengeri vasul 96.90, Német vasutak csendesek. 
Törők sorsjegy 115.90. Bányaértékek szilárdak. Laura- 
kohó 208.60, dortmundi 99.30, bochumi 226.75, gel- 
senkircheni 194.75, harpeni 183.25, Hibernia 196.70, 
Trust 172.60, északnémet Lloyd-részvények 
hamburg-amerikai csomaghajózási részvények 
Magánkamatláb 3V40/6.

Berlin, aug. 16. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
226.40, osztrák-magyar államvasut 154.—, osztrák déli 
vasút 33.50. Szilárd.

Frankfurt, aug. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 306.37, osztrák-magyar államvasut 306,87, 
osztrák déli vasút 69'/,. Szilárd.

114—,
123.40.

Hamburg, aug. 16. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103.—, osztrák aranyjáradék 102.90, osztrák ezüstjá­
radék 85.90, osztrák hitelrészvény 306.50, osztrák 
11860-as állami sorsjegy 126 35, osztrák-magyar állam­
vasut 768—, osztrák déli vasút 163.50, olasz járadék 
92.40. Szilárd.

Pár)«, aug. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde nagyon nyugodt volt. A medió liqui- 
cláczió csendesen folyt le. Pénzt 2V20/,,-al bőven kioál- 
tak. Török értékek szilárdak. B 48, C 27.35, D 23 42. 
A tőzsde zárlatig változatlan volt, csak olasz és spanyol 
járadék gyengült el kissé. — Jegyeznek: 3%-os franczia 
járadék 105.50, tőrleszthető járadék 102—, 3y20/0-03 
járadék 106.42, Szuez-részvények 3715, egyiptomi köl­
csön 105.—, spanyol külső járadék 42.35, magyar 
aranyjáradék 102.80, olasz járadék 92.30, uj 3°/0-os 
orosz kölcsön 97.—, portugál 3°/0-os kölcsön 18.30, 
ettomán bank 558—, osztrák-magyar államvasut 
775.—, osztrák déli vasút 179.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.55, 3'/2% járadék 106.42, törleszt-
hető járadék 102—, magyar aranyjáradék 102.80, 
osztrák aranyjáradék 104.15, olasz járadék 92.40, 
osztrák déli vasút 179—, török dohány-részvény 
262—, Banque de Paris 952—, ottomán bank 558. 
Nyugodt.

Külföldi értéktőxzdé zárlata
az árfolyamot «illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra 
i lletőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-vail, a medióra M-raely 
az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át- 
B tárni dósokhoz még a transakezi ó-költségek, további a medió- és ultimó- 
árfolyamokhos, azonkívül még a mindenkori budapesti prolongaczió-tét-elek 
is számításba veendők. A *-**1 jelölt értékek a budapesti tőzsdén oem 

t. Átszámítási árfolyam: 100 mázka vista =58 frt 85 <r. 
100 trank vista = 47 frt 65 kr

jegyeztetnek.

Augusztus 16. Ar-
! folyam

Buda-

egy«nl«g

Különbözet ai 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

FÁitis
Osztrák-magyar államvasut — _ M — . —
Osztrák déli vasút ____ — — ___ M 179.- 78 84
Magyar 40/»-os arany]áradók — — O 102 80 121.54
Osztrák aranyjáradék—. _ — — 104.15 122.31 - o.st

BERLIN.
Osztrák 4'2%-os papirjáradék ... _K

„ 4-2e/e-os ezüstjáradék .„ _ K 101.40 101 44
* 4e/,-os "aranyjáradék _.K 103 20 1S1.72 + 0.12

Magyar 4e/,-os aranyjáradék____ K lOi 60 120.84 — 0.12
* 4%-os koronajáradék _ _U 99. - 09 04

Elbavölgvi vasút........... _ U
Osztrák "hitelrészvény — _U 226.43 SCI 33 — 0.48
Osztrák-magyar államvasut __ U 15410 362 35 — 0 2-1
Osztrák déli vasút ...____  _ _U 33 40 78.31 - 0 47
•.Íároly-Laios vasút_____ _ _ lí
Kassa-oderbergi vasút ._ _ K
•Orosz bankjegy_ — — _ 216 20
Váltó bécsi piaczra.- _ — — 169.80 53.80 + 0.01

FRANKFURT.
Osztrák 4‘2*',-os papirjáradék _____ K

, 4-8%-os ézűstjáradók — — K 86 25 101.59 + 0.13
„ 4*/,-os aranyjáradék __ __K 103.15 121.66 4- C 06

Üfagyar V/,-os aranyjáradék _ _ D 102 55 i*0.82
. 4°/,-os koronajáradék __ _U 99 10 99 J4 — C 05

Osztrák hitelrészvény____ ___ _ U 306 50 361 79
Csztrák-magyar bank____ _ --K 772.- 909 23 4- 1.81
Csztrák-magyar államvasut _ _ ü 307 - 362.42 — 0.39
•Károlv-Laios vasút _ _ __ __O
Osztrák déli vasút _ _. _ U 69. - 78.48 — 0.44
Váltó bécsi piacira_ _ _ __ __ 169.85 63.79
Unionbank____ ___ ___  _ _
X illamossági részvény     —.ü 138.30A Ipcsi bányatársaság — — ___ K 140 —

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, aug. IC. Hyersczukor készáru Aussigban 

12.60 frt, október—deczemberre 12.40 frt, finomí­
tott készáru Prágában 36 frt.

Hamburg, aug. 16 Myersczukor augusztusra 9.22, 
szeptemberre 9.32, október vagy novemberre 9.37, de­
czemberre 9.45, január—máreziusra 9.57,' márka 50 
kilogrammonkint.

Hamburg, aug. 16. Kávé szeptemberre 30de­
czemberre 31—, máreziusra 31 */2, májusra 32 fillér 
fontnnkint.

Berlin, aug. 16. Szesz 53.40.
Stettin, aug, 16. Szesz 52.50.
Köln, aug. 16. Olaj 56.—.
Pária, aug. 16. A tőzsde zárva volt.

Külföldi Arntozadék i&riata,
Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista = 58 Irt 85 kr 

100 írc vista = 47 frt 55 tr.

Augusztus 16. Buda

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osrtr. értékben

BOROSZL&
Buzz helyben   — — *
Sarca búza helyben _ _ _
Bote helyben _ _ _ _
Zab helyben   _
Bepcxe helyben __ _ _
Szesz (70-es) augusztusra — . 
Szesz (80-es) augusztusra —
Tsngerl (100 kilónkint)____ _
Olaj „ _ _

18.50 10.83 0.06
18.40 10.84 ” 0.06
13.60 8 -
15.80 9.29 0.06
21.— 13 35
72 70 48.78 0.18
52.70 31.06 ” 0.18
11.50 6.77

—

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi váaárosarnok árjegyzései.

Napi jelentél a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 
eladott ilelmicztkkek árairól.

Budapest, aug. 16. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés izámára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom élénk, árak szilár­
dak. — Baromfinál élénk, árak szilárdak. — Halban 
lanyha, árak szilárdak. — Tej- és tejtermékeknél élénk, 
árak szilárdak, — Tojásnál csendes, árak emelked­
tek. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél élénk. — 
Fűszereknél csendes. — Időjárás: derült, meleg. A mai 
árak következők forintokban :

Bus: marhahús hátulja I. oszt. 52—58, 11. oszt. 
48 54, III. oszt. 36—44, marhahús eleje I. oszt. 
60 52, 11. oszt. 48—50, 111. oszt. 30—40, borjú­
hús hátulja I. oszt. 64—68, 11. oszt. 60—64, borjú­
hús eleje I. oszt. .58—60, II. oszt. 46—56, borjú 
nyuzallan budapesti 58—64, vidéki 48—56, birkahús 
hátulja I. oszt 42—44. II. oszt. 38-40, birkahús 
eleje I. oszt. 36—38. II. oszt. 32-36, birka egészben 
36—40 sertéshús szalonnával, a) elsőrendű 60—62, 
sertéshús szalonna nélkül: a) elsőrendű 62—64, 
b) vidéki 46—52 sonka nyers 80—1—, füstölt bel­
földi csonttal 1.----- 1.10, csont nélkül 1.10—1.20, sonka
prágai 1.30—1.40, vidéki sonka 90-1.10, vidéki füstölt
hús 60—1— kr (kg.-kint), szalonna sózott 59.-----
61.—, füstölt 63.----65.—, sertészsír hordóval 65.-------
66—, hordó nélkül 63.----- 65— frt, vidéki 58—62
frt métermázsánkint, kolbász füstölt 60—80, szalámi 
belföldi 1.80—1.90 frt LIgrkint.

Baromfi: a) élő : tyuk 1.10—1.40, csirke 55 — 1.20 
szerb csirke 60-90, récze hízott 1.60—2.40 récze so­
vány 90-1.40, lúd hízott 3.50-6—, lúd sovány 1.80 
—3—, pulyka sovány idei 1.80—3 frt páronkint. —
Tisztított : csirke 30—60, récze hízott 1.___ 1.50
récze félkövér 90-1.20, lúd hízott 2.S0-3.50 frt dara­
bonkint, lúd hízott 68—72 kr kilogrammonkint, Ind 
félkövér 1.50—2—, pulyka hízott idei 1.S0 -2—, lud- 
máj 10—80 kr darabonkint, ludrnáj 1.20—1.50, ludzsir
1- ----- 1.20 klgr.-kint.

Vud • Szarvas egészben 28—35, őzbak egészben 50— 
60, vaddisznó 20—40 ki* kilogrammonkint, vadrécze 40 
-.60 nyúl 1.10-1.60, fogoly 40-50 kr darabonkint.

Hal: a) dió harcsa 80—1.—, csuka 80-1.—.ponty, 
dunai apró 40-50, nagy 80-1.20, márna 70-So, 
ezompó 70—83, apró kevert 18—20 ki* kilónkint, rák
2— 10 kr drbonkint, tengeri 1.60—1.80 frt kilogram- 
monkint, teknős béka folói 65—65 kr darabonkint. b) 
Jegelt, (nem. élő) harcsa 30— 50, csuka 25—40, 
ponty kisebb 20—30, ponty nagy 60—70, sülő kisebb 
30 - 40. nagy 80—1—, viza 80-1—, kecsege 80- 
*•" / ,if, 70—80, ezompó 15—30, apró kevert 12 — 
16 kr kilogrammonkint.
, T$Í & tejtermékek: tej 8—9, tej lefölözött 

tejföl 20—30 kr literenkint, lehénvaj (tea) 80— 
1.10, I. rendű 75—80, II. rendű 60—70, lehénvaj, 
olvasztott 60-6C, tehéntúró 8—10, juhturó 45-48, 
liptói túró 48—60, trappista 90—1.—, ementliali sajt 
1.10—1.10, grojí sajt 72—72, juhsajt 48—48 krajezár 
kilónkint.

Kenyérnemü: monori fehér kenyér 13—13, barna 
11—11, rozs 11—11, soroksári fehér kenyér 15—16, 
barna 13—14, helybeli fehér pék kenyér 17—18, 
barna 13—15 kr kgrkint.

Hüvelyesek: lencse magyar 14—18, stockeraui 
22—33, borsó héjas magyar 6—13, borsó koptat, ma- 
gyár 13—15, borsó külföldi 17—24, bab, fehér apró 
7—11, bab fehér nagy 8—12,. színes 8—13, sárga 
kása 10.—10 frt mmkint.

Tojás : Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 29.50—30.—,
II. oszt. tojás (1 láda) 26.----- 28.—, apró tojás (1680
drb) 25.------25.50, teatojás (100 drb) 2.------2.30 frt.

Zöldség: sárgarépa la idei 1—4, sárgarépa Ha
40—80 kr 100 kötés; sárgarépa 2.----- 4.50 frt 1. q.
petrezselyem la idei 1—4.50, petrezselyem 11a 40—80, petre- 
zselyem í q. 2—4 frt, zeller la 40—50, zeller Ha 40—50 kr 
100 drb, kalarábé la idei —.60—.80, kalarábé 
Ha 30—60 kr 100 darab, vöröshagyma la idei
I. ----- 2.50, vöröshagyma Ila 50—80 frt 100 kötés,
vöröshagyma 3.------5 frt, foghagyma la 8—10, fog.
hagyma Ila 5—6 frt 100 kötés, loghagyma 8—10 frt, 
1 q. vörösrépa 40—80, fejeskáposzta la 2 — 5, kelká­
poszta la idei 1 — 1.20, kelkáposzta Ila 60 — 80, vörös 
káposzta la 3—6, fejes saláta la 50.— 1.— frt drbkint, 
burgonya rózsa I-a 1.50—2.00, burgonya idei 2.20—2.50, 
fehér 1.90—2.10, burgonya kifli 2 30—3.— frt, 1 q’ 
fekete retek 0.60—1.—. uborkanagy salátának való 1—2 
uborka savanyítani való 20—60, savanyított 80—1.20 
zöld paprika 0.25—0.50, tök .főző la 5—6, tök, főző Ila 
2—3.50, zöld tengeri 0.60—1.— frt 100 drb, zöldborsó 
fejtett 10—20 kr klgkint, karfiol 4—6, torma nürn­
bergi 1. 10—12 frt 100 darab, torma magyar 6—16 
frt 1 q., zöld bab magyar 6—8, paradicsom 3—5 kr 
klgkint.

Gyümölcs: Közönséges alma la 8—15, Ila 4—6 
fajkörte 16—20, közönséges körte la 8—12, Ila 4—S, 
szilva, ringlóta 6—14, szilva közönséges 2.50—6, magva- 
váló 8—12 frt 1 q., málna 10—15, baraczk őszi olasz 40— 
60, őszi magyar 25—60, kilókint, szőllő 25—40 kr kilókint, 
dinnye, görög nagy 10—20, dinnye görög kicsi G—8. 
sárga 8—15 krajezár darabonkint, dió (faj, papirhéjn 
35—50, dió (közöns.) 25—30 kr kilókint, mogyoró 
25—28, narancs pugliai 4.50—5.—, czitrom 0.80—1.50, 
füge hordós 18—20, füge koszorús 20—22 frt 1 q., 
zöld füge 16—24 kr kilókint, datolya 38—40, mazsola­
szőlő 50—65 frt 1 quarter.

Fűszerek és italok : paprika I. r. 30-60, paprika
II. r. 20—28, paprika szegedi különb 80—1.—, mák 
38—40 frt 1 q., méz csurgatott 25—45 kr klgkint 
szappan szin 20—25 frt 1 q., fehérbor asztali palaczk- 
ban 40—50, vörös asztali palaczkban 40—50 kr literje.

Marhavásár.

Béca (St. Marx), aug 16. (Távirat.) A mai 
vásárra felhajtatott 3873 magyar fajta, 184 galicziai, 
577 bukovinai, 537 németországi, összesen 5165 szarvas- 
marha, közte 1916 sovány állat. A gyönge felhozatal 
következtében az árak '/2—1 forinttal javultak. Jegyez­
nek 100 kilónkint élő súlyért: első magyar fajta 
hízott ökrök 35—37’/2 másodrendű 31—34, harmad­
rendű 29—31, galicziai hízott ökrök 1. 37—39, 
II. 33—36, III. 29—31 frt, német hízott ökrök 
1. 38-41 >/2, II. 34-37, III. 31-33 frt; legelő
ökrök 22—19 frt, bikák és tehenek 22—35 frt.

Napirend 1898. augusztus 17.
Naptári Szerda, aug. 17. Róm. kath. Liberal ap. — 

Prot. Liberal. — Görög-orosz: (aug. ő.) Euszina. —. 
Zsidó: Ab 29. — Nap két: 4 óra 43 p., nyugszik ti óra 

52 perczkor. Hold kél: 4 óra 43 perczkor éjjel, nyug­
szik: 6 óra 33 pereikor délután.

A hervát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A budapesti mészáros ipartestiilet rendkívüli köz­

gyűlése.
A nenseti muienm : képtára nyitva d. e. 9-től 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett

A nemzeti mnzeum néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától J 

u. i-ig.
A ..Hodoló diszfeIvonulásu Eisenhut Ferencz óriási kór­

képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-tól 
este 8 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti mnzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Deák-manzoleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3
órától ö-ig.

Az 1848—49-iki zzabadzagharozi emlék-gyűjtemény 
és Kozanth-mnsenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

M. kir. gazdasági mnzenm. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 4—8-íg. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., 1. em. d. e. 9— 12-ig és d. u. 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap ang. 15. számából.
Árverések a fővárosban. Benkő Róza 630 írtra bee 

ingós. augusztus 18. IV. kér. Magyar-utcza 50. szám. Fürstne- 
István 576 írtra becs. ingós. augusztus 23. IX. kér. Mártou 
utcza 31. szám.

Árverések a vidéken. Steinberger Ármin 3032 írtra 
becs. ingatl. augusztus 22. Kolozsvár. Özv. Kehr Mártonne 
4872 írtra becs. ingatl. szeptember 1. Siklós. Kecskés Lajos 
711 írtra becs. ingatl. augusztus 23. Pátv (Pestm.). Klejje 
Györgye 1619 írtra becs. ingatl. augusztus 31. Arad. Lacsán 
Istvánná 893 írtra becs. ingatl. augusztus 24. Pécskán. 
Mezei Ilona 450 írtra becs. ingatl. augusztus 23. N.-Kátán. 
Forgács József 9416 írtra becs. ingatl. augusztus 18. Kassán. 
Prtdál Ede 2922 írtra becs. ingatl. augusztus 25. Pozsony­
ban. Fraistak Pál 5850 írtra becs. ingatl. augusztus 22. 
B.-Csabán. Zórity József 2800 írtra becs. ingatl. augusztus 
28. Bács-Bodrogon. özv. Papp Jánosné 5656 írtra becs. 
ingatl. szeptember 3. Nagyváradon. Jenei Imre 5175 írtra 
becs. ingatl. szeptember 3. Nagyváradon. Fodor Imre 2600 
írtra becs. ingatl. szeptember 5. Szentesen.

Csoámeguyitás. A budapesti kir. törvényszék részéről 
Baumfeld Mátyás budapesti lakos ellen. Csődbiztosul Laufi'er 
Gyula kir. törvényszéki bíró, tömeggondnokul Lovricli 
Gusztáv, ennek helyetteséül dr. Lovrich István budapesti 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő november 28. 
— Az újvidéki kir. törvényszék részéröl Surján Laju- 
újvidéki lakos ellen. Csödbiztosul Galamb Zoltán kir. tör­
vényszéki biró, tömeggondnokul dr. Horváth Géza. helyette­
séül dr. Szimits István ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő szeptember 19.

S O
Szerkesztői üzenetek.

Az akadémia tulajdonképen csak olyan tan­
intézetet illeti meg, melybe érettségi vizsgálat alapján ve­
szik lel a tanulót. Ilyenek a jogakadémiák, a selmei :i 
bányász- és erdész-akadémia és a magyar óvári gazdasági 
akadémia. A hetvenes években a gazdasági tanintézetek 
sorban akadémiának kezdték magukat nevezni, de csak­
hamar rendet csináltak köztük s a mennyiben hat osztályt 
végzett tanulókat is kötelesek voltak fölvenni, teliül közéi>- 
iskoláknak minősítették s az akadémia czimet elvették 
tőlük. Ugyanez van most folyamatban a felsőbb kereske­
delmi iskolákkal szemben, melyek némelyike szintén alap­
talanul viseli az akadémia czimét. Jog szerint középkereske­
delmi iskolák azok, melyekbe a közép- vagy a polgári iskola 
negyedik osztályának elvégzése után be lehet lépni s ha 
„felsőbb“-nek nevezik magukat, ez csak annyiban jogosult, 
hogy a középiskolák ez alsó négy osztályára mint alapra 
a középiskola felsőbb osztályaiként helyezkednek. Való­
színű, hogy csak a budapesti kereskedelmi testület által 
alapított kereskedelmi akadémiának hagyják ezt a czimet, a 
mennyiben van egy tanfolyama, a melybe a középiskolai 
osztályok bevégzése alapján juthatni be; ha ez a tanfolyam 
kibővül s valóhan a kereskedelmi tudományok akadémiájává 
válik, akkor a kereskedelmi tanárképzést is rá hihetne bizni 
s igy az akadémia czirn méltán megilletné, de a mai három 
éves tanfolyamát akkor is legfeljebb kereskedelmi akadémiai 
középiskolának lehetne nevezni, a budai álcádén iái gimná­
zium mintájára.

Somorja. Figyelemmel fogjuk kisérni azt a közgyűlést.
K. J Bent. A rókának a kutya egyik legközelebbi rokona, 

a macskához jó messze áll Hogy mind a kettőben sok a 
ravaszság, ez csak az ösztönök rokonsága és nem a fizikai 
testalkaté.

M.-Pádé. Forduljon Ereki Károly úrhoz Sümegre; 
kérdésére fölyilágositást kap, ha lapunkra hivatkozik.

E. J. Bojáros. A fentebbi válasz önnek is szól.
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Puy». - Lvg Negeüiy. 
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és kiserete, M;!anó. — fc 
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Hungária szálloda.! 
Gbtua O., neje e~ kir<rret*.l 
Sopron. — Hg Brancovanj 
A es kísérete. Becs. — íl 
Hg Lichtenstein A. es kis 
üúiíareszt. - Exc gr. Uei| 
Th. és Kieerete, Potsdam. 
Szt-Petervár. — Gr. Ahn^
G. . neje es kísérete, ku 
U.-Saudez. — Gr. Benyu’ 
Heyde H. és kiierete. Betj 
Karién bad. — Swoiinszk
H. cs csal.. Lyon. — a; 
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Bordeaux. — Gourdon 1.1 
Varsó. — Luczenbach-.-| 
Vásárhelyi E.. Raoiíza. 
Schnitze A.. Gladbach. -1 
Szaionta. — SchwarzschtT 
RPe-s. — Brandt H . j 
\V., Verseez. -- Schoerr| 
Hr-as A . Aug.-burg. — 
Mairid.es A.. Hu.ipoppol. I
I. . dz F., Derbi:. — 1 
Deb eczen. — Tedeschi Ce

Metropole szállodai 
G.. P.-Fuuian. — Lvg Pfl 
Hasza R. és n-je. Becs. • 
S-hoitz Th., r-arue. — 5< 
Vissy K. es neje, O-Bec:.! 
Laalee H.. Leva. — Dr. I 
czegh I.. O-Vecse. — Del 
5. es neje. Csaba. — Rvl 
Kunstofesky A. es neje. 1 
Kaposvar. — tiiile Chi 
Rö-cnzweig O., Dombováj 
csal.. Kaposvár. — Kakul 

Vadászkürt szállo| 
Poroszország. — Scheft:il 
Vacz. — Gr. Niezky P.-rÉ 
5.. K.-Zombor. — KurnuT 
M.diai!ovié Gvürgy es cJ 
baur József Becs. — Baa 
Weisz V.iKsa bikiös. — N 
WiESckoíszky P . Pétervi 
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Balaton-Szőllos. A kérvényre 50 kros bélveg kell. ezen­
kívül minden mellékletre 15 kros.

D. Rezső. Fülek. A parafa-hulladékokról a PatentscHrift- 
’ien volt szó, egy éve már. A tudományos apróságokban 
csak példaként hozta fel a czikk ivója a mikanit mellett és 
a tub’donkepeni uj találmány a pennsylvániai carborundum 
készítésnek könnyebb megérthetése végett. Tudomásunk van 
küi . o-'é. a katalógusok révén arról, hogy a Természettudo- 
ir..i;;y: Kvziöny 267. füzetében van szó a parafa-hulladékok­
ul. Ennek alapján forduljon a társulathoz és ha válasz nem 
érkezik, Berlinből megtudhatjuk, hogy ki volt a szabadal­
maztató és bövebo adatokat adhatunk e kérdésben. Ön is 
írhat Berlinbe Ür. Otto N. Witt. Geh. Reg.-Rath, Professor 
Berlin. X. W. Sigmundshof 21 czim alá.

IDEGENEK NÉVSORA
Borai szálloda. Esc gr. Czecsenvi G. és kísérete. Becs. — Exc gr.

Du:::aa:mer e.- Ki-evete. Ber.ia. — Exc gr. Dupont, neje és ki>erete, 
u,. - Lvg Negrútv. Bee*. — Br. Krame. Lmcz. — Lvg Kuhleiiau, 

t\S‘— Exc gr. Cermatowsky és neje, Odest-za. — Marki Paladuciani 
te. Milánó. — Exc gr. Cheroa es neje. Paris. — Grand T., 

y.v.-Ycrk. — ö un trón R. es neje, London. — Franktown K., Washington. 
Cirkowskansky ti., 5zt-Pe*erwr. — Comu Oh., Liierburg. — Cenvenson 
£ csal.. Lyon. — Kapavachka E H.. Maroco. — Galafassini E. es 

. Lisszabon. — Hamsa E.. Buenos Ayres. — Schmiedt E.. Drezda. 
Jjrüvsvo. Danzig. — Ja-zaigine es gyermeke. Lipcse. — Lei-ser H. es 
ci, Köln. — Paisisi F. es neje. Palermo — Le filer I. es csal.,
, : . — Huffier P.. Karlsruhe. — LicÁtvitz A , Be iin. — Kulin A..
V v -York. — Hougton K. es csal,. Philadelphia. — Prohaska £.. Odessza. 
Pit.iip H. L . New-York. — Daikiey Ch.. Ciuciuatti — Walker H.,
I ... 1 — Vetcdoni O.. Kolozsvár. — Dr. Richter es neje. Becs. — Lvg
Haiíffe. Becs. — De. Toreger H.* Becs. — Dr. Fleischrnau 1.. Valkauy. 
Kc^o. Bec<. — Lerste F. XV.. Craiova. — Állma. Becs. — Putter M. es 
E, ... Etnikumén — Hern L.. .Nagyvárad. — Fel-er K. R., Trivozs. 
Jerc^eiém ti.. F.-Freun. — Weisz H.. Leva. — Juszn» n I., Leva. — Fried 
I) ív.-szekeres. — Max er I.. Szatmar. — Braun Heves. — Meister S., 
A:",nv. — ű:ück W. es csal.. Debreczen. — Ozv. Fried k.-ne, Debveczen 
V., -z A.. Corabia. — Tragvr t.. Becs. — Dr. Vertes A.. Temesvár.

wevace L., Bukarest. — Bertsch, Bukare zt. — Dr. Székely D., 
£.-Lj-z-tlias. — Rottiar B.. Tarnopo.. — Dr. Fenyves L , Munkács. 
Lr.tniovic. Kisbér. — stern M . bee.-. — Goldstein ti.. Sopron. — Kokerle 
p — Weisz 34.. Kassa. — Teszof A.. Temesvár. — Zoltán L.,
u _ — Dr. Bauer T., Budapest. — Holländer » , Budapest. — Lewy
- o.-v'saba. — Orbán I.. Temesvár. — Hariey. London. — Geyerhulz 1 ,

, osrto. Becs. — Dr. Hűl.vs. Becs. — Ah’.stácter, Becs. — z-pttzer
V Becs — :>-elder XX*.. Becs. — Ro«euc:w.1 g C , Becs — Lemo XV., 
y, ,• r ; Eger. — Fiittner K.. Be-zterczebauya. — Rcnay V.. Fiume.
K .-.-f H A.. A :•rbach. — Gelepy G. K.. r?erry. - Dr. Thedoude, 
v-" — Dr. -linger C.. Ujvüfk. — Krützer I-, Újvidék. — Pa toka es
t. ukaresz*. — Paimav L . Szeged — Billitz S., rmme. — Mittelmao
y p — L’r. Fe;vr F. es ne’e. Debreczen — Dr. Bred T., N. Kanizsa, 
i g - Nagy Vacz. - -■ reu .y J.. Örkény.
“ Kun- u.ia szálloda. Hg Ghika s. neje es Kkerete, cinaia. — Hg 
t _ je - kísérete. Paris. — Hg rhum-Taxis V. e> kísérete,
^ r : — Hg Brancovan 1. es kísérete. Bukate»zt. — Hg Schwarzenberg
.4 ~ >>ert le. Becs. — Hg Schwarzenberg C es kísérete. Sz-Fehérvár.

Bee-. — Hg Soutzo XV. «•» kísérete, 
E. e~ kíséret». Becs. — Exc br. i irthie 

" rrtv. Potsdam. — Exe Gordo-Bart.ett H.. neje es kiserete,
Szt-Petervár. — Gr. Almássy I., neje es kiserete. P.-Pou. — Gr. Halier 
v »a kíséret», koiexsfár. — Gr. Western H.. neje és kisere te,
V. - — Gr. BeoywffZky R. es kisvrete. Ter.g -licz. — Gr. X on der
p — kiservte. Berlin. — Hr. Tannenburg H , neje es kísérete,
y id. — Swc V L. *.. csal. és kísérete. Szt-Pétervár Villáin«

. •- .. . Lyi — Secansy c. e» neje, kiel. — Magnussen H. es neje,
: — Matűloa ! Konstantinápoly. — Zxnett: É. es csa .. Róma.
( v. es r.v_-. Bukareszt. — Acwmann H. es teje, New-York.
i_ i R. ?. Milano. — Mosaül a... V. -zkva. — Boinse X'*..
4 : . -- Dr. Ernanue. S., Bukareszt. — Emery 1 . Oxford. Dum.iotescu

— btiffenberger >München. — Gracianu G., Bukareszt. 
f : ■. London. — Xage.er B.. Berlin — Parmentier A. es csal.,
j __x. — üourden 1.. Bordeaux. — Torn E., Barczelona — Died E.,
V — Luczrnbacher N . Fettend. — Szer.tmikloasy S . Baja.

. E R tza. x .ma y t... Athén. — G„ ISew-York.
6 . • ■ A.. G adna h — Miikó A.. Szeged — Gyémánt M. es csal.,

ta iris. — Marom 0.. Frankfurt. — Hubner
l -- — Brai it h . Hamborg. — Poschsil L.. Biebrich, Petrovic» 

Versecz — Schocrr X‘. . Bekannt. — StiEanhöffer F., München. 
H s A . Augsburg - Hirt n . Innsbruck — Levi 31., Stuttgart.

— Sin ts L. .. : • - ád. — Francas» 1.. Charleroi.
• 1 . — Rem - S., Karbbmrg. — Reichmann 0. A.,
L - -*n. — Tedescht C . Temesvár."

tropole szálloda. Lvg Zskyewsky XV.. Zagrab. — Br. Massburg 
I .* ,.,L. — Lvg Przybysl.iwski A.. Un:z. — Btembach E.. Becs.

. Becs. — Scherf Pécs — Dr. Georg L, Alsfeld. 
- r:.<• — Schmitz - . Pécs. — Dr. Cziner M., sí.-Szombat. 

-- n« O-Beese. — i -,-sak Zs.. L-va. — Sugar M. Leva
. - Dr. K. n B . Miskolcz. - Sipos bz.. Újvidék. Her- 

: . — Deutsch S . Lg-:. — Deuts h M.. Eger. Schillinger
S, es neje, — Ricllzeit P . £lek. — Btobi B. es csal.. Arad

skj és neje. Krompach — Deuts- b L . K »lozsvar. — Bien D., 
ft — i ..’.e uh , New-York. — Krompacher D., B.-Banya.

- - Ser; u. Fancsika. — Nemlahei Gy. es
Cr. Kaposvár. — Kakuh S., Sehz.

Vadaszhürt szálloda. Stentsei E.. Poroszország. — Lh.tde Gy., 
F. r .g — Scheftsik I-, Szolnok. — Lenardo N . Becs. — Kiss A.,
X - t-r. Niczky P.-né Pozsony. — Bakany P.. Mezőhegyes. — Ranay 

mbor. — Kormány 31 . Xaal. — Do beriet Ferencz Abbazia. — 
y. , . rgy es csaladja Zágráb. — Faekier Xhlmos Soda. — Geus-
: .1 z-ef Bees. — Raarmat.:i Oszkár Neeg-en. — XXjeder X'incze Bees,
v ■ -,i Sikl s. — Wohanka J.. Prága — Dr. Persay F.. A.-Maroth.
Vv xv P , Petervar. — Teszary L . Abnnv. — Hen íze A , Berhn
F G.. Magdeburg. — Jonesru 31.. Gai&tz. — szabadhegyi K.. N.-Dem. 
r.r k> r.. Becs. -- Ferenczy Emi! F.-Litiia. — Dr. Fizia B., es csal. 
. . -n. — Kassel Zs.„ becs. — Gin J., Puns.

Pannónia szálloda. Becsy G., Párád. — Geltner F., Malaczk 
Peccol 1.. Petrozsénv. — Fraknói V„ N.-Várad. -- Jukey B., Szombathely 
Király V., N.-Var ad. — Fein L.. Szagc.d. — Pankovich A.-né, Szabadka* 
Freund K.. Fehértemplom. — Dr. XX'eisz L., Dees. — Friedmann H.* 
Zimony. — Kont V.. Budapest. — Gyémánt 1.. P -Ladanv. — Dr. Kreut/er 
M., Szolnok. — Ivanka B.. Maglód. — Hoffmmn H., Kavo^dia. — G>ötfy
I. , K.-Halas. — Lemlyn A., Gamines. — Meskó Gy., H.-Nánas, Melczer 
R„ Bécs. — BukovaKy 1., B.-Csaba. — Dr. Brünauer B., Eger. — Dr. 
Deutsch S., Gv6r. — Dr. Vajay 1., Szatmar. — Ratkovics F.. Örmény.

IfJ. Major Erzsébet királyné szálloda. Kovács S., N.-Kikinda. 
Dauez 0.. Selmeczbánya. — Fanó S., Venedig — Vanazó F., Venedig. 
Dr. Faj kiss K.. N.-Varad. — Glujczky I.. Székesfehérvár. — Schanorez R., 
Pillisen. — Advokat S., N.-Károly. — Nagy K., Tököly. — Stovicsek F . 
Szatmar. — Blumental K., Z.-iabur. — Sclmiik J.. Újvidék. — Dr. Béean
K. . Bogsán. — Mahr N., Kart-Almás. — Dr. Dorbai V., Topánlalu. 
Br. Bottner B., Kassa. — Kovács L.. Kecskemet. — Redey L.. Z.-Egerszeg 
Dr*. 6chlőszer F., Komárom. — Czobel K., Gyula. — Kietz E.. Eger. 
Palotás F., Szeged. — Dr. Vida K,. Csurgó. — Hiuipfler Gy., Pécs.

Brisztol szálloda. Gr. Neugeut R. B. es kíséreté Lyon. — Comtesse 
Alberti H. R.. es kísérete Paris. — Gr. Hédik H., es kísérete VadasKa. 
Br. Nateuriczkv J.. es kíséreté bzt.-Petervar. - Lvg Leydel Mürzzuschlag 
Frtl J.. es csal. Bója. — Cumbber K., Neuhurg. — Lending J.. Neuburg. 
Kolmer J., es csal. Brünn. — Lustig K., es neje Bécs. — X Urster J ., Bécs. 
Landerfeld L., Haag. — Klier J.. Durmund. — Hahrmanu J., Bécs. 
Kühner K. J. Nürnberg. - bchlosser XV.. Becs. — Lantner L., Berlin. 
Kovács A.. N.-Varad. — Wahl B.. es csal. H.-M.-Ya«ar!iely. - Weisz
J. . es csal. N.-Várad. — Potrezotf 1. E. L. Szt.-Petervar. — Klein Th., 
es c.sal. Temesvár. - MoLay £.. Makr. — Newton J . bydnei. — Mandler 
P.. Becs. — tiu E. A , Karoly város. — Lulpieit J.. Marseille. — Kezsing 
KCassel. — Schmoll J.. Cassel. — Loreiiti K., Cassel. — Brabant C., 
Paris. — Leniczky L., Moszkva. — Rogner l . Augsburg. — _ Jiutter K.. 
Augsburg — Kleminger J., Lees. — Poliak A., bzebeii. — Neumann K., 
s csal. Boroszlu. — King J . Trieszt. — Wamner B.. bzeged. — Malert 
J.. Torna. — l.eivanowszky K.. Eszük. — Karlinger C„ Uracz. — Müllner
L. , Becs. — Wiesner j.. Norirberg. — Cretier Ch. Aix les-bams. — Kohu 
J. , Nyitra. — Lampel L.. Görz.

Palkovics Angol királyné szálloda. Fenséges Szász-Coburg-Gotha
L. ng es kísérete. U>ör. — hg Estiéi hazy P. es kíséreté, Becs. — Hg 
Eszterhazy M. és kiserete, K -Marton. — Hg. Borghese P. es kísérete. 
Ama. — Exc gr. Nafco R., N.-Szt-Miklós. — Gr. Klatna L., Győr. — Gr. 
eut r-perg 31., Becs. — Gr. kinszky 1.. Prága. — Banhidy-Vay Cl. br.-nő 

es kísérete, bimand. — Br. Kadwanszky G.. S.-Kaza. — Br. Lafont C., 
neje es Kíséreté, Chatean-Méurix. — Br. Roeseuberg £.. Paris. — Baltazzi 
Hector E. es kiserete. Paris. — Back de Begavary ti.. Szeged. — Hercz- 
Herteaned Gy., Becs. — Rónay A. es kiserete, K.-Zombor. — Rónay 
A.-ne es esdi., K.-Zombor — Zeyk D., N—Enyed. — Lutz A.. Zeliz. 
Gayzar G., Tűre. — Bezeredj A., H -Szedres. — Wanselm J., Gleimtz. 
Ainermann A., Lleioitz. — Mehner 0 . Uleinitz. — Blücher A.. Gleinitz. 
Kapauiagio C. ás neje. Szeműn. — Gr. Bethlen K., Kolozsvár. — Gr. 
Fesztetic* G., Keszthely. — Dr. Singer F., Becs. — Dr. Neustadtl P.. 
Becs. — Dr. XVirh A.. Becs. — Dr. Mars F., Becs. — Müller H., Bécs. 
Fischer Cii.. Becs. — GottschLik X'., Becs. — Riciiodau H. L., New-York. 
Brediscli hl.. New-York. — Ellington B.. New Y'ork. — Sidrowitz B., 
Be: Iin. — XX erowed H. L.. Genf — Kémesé vies J., Újvidék. — Fekete L., 
Pozsony. — Elster C. M., Srt-Wolfgang. — Bergman A . K.-Marton. 
Berrovved >L, Szt-X\olfgatig. — Bergman G , Becs. — Silberstadll R,, 
Glauchau. — bt-ming B , Salzburg. — Rossiner H., Lyon. — Leverir E., 
Lyon. — Gyárosy P.. N.-Varad. — Horvath K., Gyüngjös. — Szeutirarey 
P.. Ruttka. — Rossitau E., Bukareszt.

Orient szálloda. Lipthay K., P.-Kürt. — Balás 31.. Miskolcz. Kiss
M. , Pencz. — Czeisler G.. B.-Kula. — Kovaicsik B.. Beva. — Liiriucz Z., 
Déva. — Kovács L., Egerszeg. — Popper B., Tapolcza. — Darvas 31., 
Kolozsvár. — Mayer 5.. Kolozsvár. — Kádernak J., Högyesz. — Cseh X’., 
Cs.-bzt-Marton. — Nagy K.-ne. Kunhegyes. — Ray-ki T., bzvidnik. 
Káposztás J., Debreczen. — Metiezel D.. Nyíregyháza. — Neuburg B.. Rvcs. 
He. J., Kolozsvár. — Feszi J.. Kolozsvár. — Holl man F. Zombor. Nagy
5.. H.-li.-X'asarhely. — bzöcs L., Déva. — Orbán P.. Höltövenj. Besch 
J. bzakalhaza. — Kis A., Debreczen. — Kriegerbeck F., Kassa. — Fried­
länder J., Arad. — Lövinger F., Tótkomlós. -- Grohman X’., Szabadka.

Adria szálloda. Oiah U., K.-Kápolna. — Balazs F., Kolozsvár. 
Takács L. h.-Gyula. — lfj. Kroó H., Beregszász. — >zöcs M., Z.-Egersz. 
Peaca F., Becs. - Tóth 1.. X.-Várad. — Weisz L., N.-Várad. — Franki 
b., tisorna. — Berger 31., Csáktornya. — Be: ha T., Kecskemet. Schwarz 
E. r-szek. — Lang E.. Bee». Friedmann K., N.-Kanizsa. — Berger K.. 
Becs. — Szegő G.. Lova-bereúy. — Klein V.. Fiume. — Rader P., Kassa. 
Kallay I., Arad. — schwarz X ., Becs.

Holstein testvérek Nádor szól oda. Műnk A., Bécs. — Schäfer 
V.. Praga. — Lederer B., Dabas. — DUckopf X"., Becs. — Dr. Bucker A . 
Bukareszt. — Gio->smann J., Dovola. — Pék B. es neje, Sz.-Fehérvár. 
Ormody G., Nyíregyháza. — Lukats E.. Beszterczebanva. — Kummer S., 
Sopron. — Haia-z F... tizAged. — Kővary A., Szabadka. — Kuhn S., Becs. 
X vjoits P.. Zágráb. — Laug A., Debreczen. — Mészáros F., Kolozsvár.

Éeuil aaalioda. Geist I.. Szombathely, — Kroll R.. K.-Szebea, 
Kővary I., N.-karoly. — Bevesz A., B.-Gyarmat- — Tang A., Kassa. 
Kardos L.. Kassa. — Vogl A., Szeged. — Lang I., Pezsony. — Tereny 
L.. Nada>d. — Szikovszky Gy.. Nada»d. Steinherz H., Lakihegy. 
Boel L.. Zilah. — Nagy S.. Pécs. — Somogyi tí., U-Bec-e. — Spitz I.,
N. -X'arad. — Popper A., Becs. — Terlicska K., Nyíregyháza. — Nagy I.. 
Szeged. — Bürger 35., Nyíregyháza. — Lakuer 1.. lolva. — Krammtr
1., sz gzard. — Sugar B., Arad. — Lcfkovits 31.. Debreczen. — Husclil

Budapest szálloda. Kölbl A.. Bécs — Jelinek J.. Becs. — Tollak 
A.. Dux. — Klaus A., Bécs — Krau.-z J.. Fraga, — John Gy. es neje, 
Bee-. — Kindler V., Bee-*. — XVinkier A. es neje, Derlm. — Bosnyak K., 
Tótmegye. - Bona F., XX’ien. — Hónknikl J., XX i-ií. — Bohot-ch 0.,
XVien._ Winterstein A., Rumbarg. — Marchner A., Rumburg. — Thoman
Gy.. XVien. — Berko 1.. X'ersevz.

Fnschnlk Ferenci Kótkorona szálloda. Gyigyi K., Berliu.
Fazekas i.. K.-^zt- óikius. — Beneeek 1. Gyón. — Paloyas M.. Krusovacz. 
3".icaics K., Krusovass. — Törők L., H.-Xásarliely. — Nagy K., Szukaly- 
udvarhely. — Gaal E.. Szatmar. — Depi M., Krusovacz. Schuszter L., 
Reischdvrf. — Balba 1., P.-Kanizsa.£

Fehér kaítyn szálloda. Allerhand H., Stryj. — Schvart* Ch.,
Stryj. _ Kuttkay <., Salgótarján. — Wackó L.. Szenna. — X'ojcsek J.,
Uecs. — Hrevkovsky J., Rokycan. — Braun Gy.. N.-bzl-Miklós. — Szalay 
G.. Mi-koicz. — Rotter D., Lemberg. — Schein I., Keszthely. — Luvy Zs. 
Verebély.

Paris ezállodft. Grün S., Berlin. — Sitachiripka A. és neje 
Krompach. — Wolf G.. Brünn. — Weisz S., Fiume. — Schik >1. és neje 
Hamburg. — Kovács D., és neje Temesvár. — Lőrinez I.. Arad. Bei-ner 
N.. Arad. — Gcbeiner ... N.-Szombat. — Várady R. es neje Szöged, 
Zobel A., Bécs. — Berger I,. Becs. — Bieger N . Bécs. — Bcndl G., Becs,

Katz 0 Bécs. — Lőwy R., Bécs. — Riv A.. Bécs. — Gatter !., Bécs* 
Goldmsnn N.. Bécs. - Brodfeld L. és neje. - München, - Hendl A. és 
csal. Orsóvá. - Jacsov C.. Pl^na, - Weigl R.. Brünn -Sp.lbergerGy. 
Schw.chat. - Weisz. I. és leanya. Trenc=én. — Peulik 0.. M -Sziget. 
Sarközv i., Kecskemét. - Major K., Tetany. — Wosner M-. b<mmrja 
Fertig Ch., és neje Temesvár. - Sgrvm K., Bécs. - bcheibech R.. Becs. 
Nuss Gy.. Kecskemét. - Klein M.. dr Szegez«. - Wild A--te neje Drezda. 
Holzmann I , es neje Prága. - öartner R Remete. - Hlrscbfeldfeld L 
és neje Pozsony. - Montgan Gy Becsksrek. - G.chwindt L.. és neje 
Temesvár — Baden F.. és neje Miskolcz. - Balogh G„ és neje Nyitni. 
Marschal E.. cs neje Orsóvá. - Richtee R.. Nyitra. — Krach A. és neje, 
Brensberg. - Salrberger A.. Munkács. - Lautovicki T, és neje Droholy. 
Stanger 1.. Pfortsheinn.. — Stern B.. Gloyen. - Bornean C., Bukareszt. 
Jankuvics P.. es neje Stanislau. - Schőffer 31 Orsóvá. - Schwarcz 1., 
Oro-haza. — Szobosites M.. Nensatz. - XV ink féld F.. Milrevicz. - Gőm 
K N.-Várad. — Deutsch H., Aranyos-Maroth. — W'ohlmuth L., Bécs. 
Rohrlich A. és neje Berlin. - Stern B.. Gloyon. - Schlesinger B., Becs. 
Heller D.. Bécs, - Sadis G.. Becs.

Holzwarth Conttnentál szálloda. Lvg. Witoslawski V. Wggoila
Dr P.usso E Becs. — Erust Gy.. Becs. — Söllinger R.. Bécs. — Górmász 
R..' Becs. - Kiss C„ Becs. — Prost K.. Becs. — Ney A., es csal. 
Kolozsvár. - Waugh A., Hamburg. - Lohle H.. Hamburg. - Jelhník 
B. es csal. Rimaszombat — Duschenes K„ Prága. — Neudárfer J„ 
Szered. - Hercz A.. Szered. - Lederer R.. P.-Tenyő. - Rosenberg D., 
Eperjes. — Stunberb. A. és neje Szatmar. — Pollak A. és fia lapolc/a. 
Lidii F., Mn-dtburg. — Glücksmaun E.. N.-Bec-kerek1 — Roth V. Lj- 
Víüék. — Dr. S. vau Kárász XVadovicz. — Rzepiuski St. Krakó. — Kohu 
E., Jung-Bunerlau.

Europa szálloda, Horming P.. Pancsova, - Flschgrund E„ 
Pancsova. - Tisztarary M.. Zilah. - Frankl M.. Veszprém. - Farkas 
I.. Veszprém. - Köhler E.. Norinborg. — Mayer M.. N«*Ry-Terez‘a. 
Papp A.. N -Almás. - Bernhardt P.. Szt -Miklós. - Paulini V. H.-Na- 
nás. - Krammer M.. Kis-lfomlós. - Szladek K. T.-Hidegkút. Terwindt 
H. Arnheim. - Fiek C.. Haag. - Bernfeld A., Wien.

Union szálloda. Gottfried József Arad. — Balázs Sándorné >eszprem 
Spirmann H„ Miskolez. — Neuveit M., XVien. - Glattstein Bern Bécs.

Színházi játókrendek.
A nópeznihás jatcSirendje:. Osütörtökön Nebantsvirág. 

Pénteken A két tacskó. Szombaton délután A peleskei 
nótárius, este A varázsgyürü. Vasárnap délután 1848, este 
A baba.

A magyar színház játékrendje: Csütörtökön Arany- 
lakodalom. Pénteken A Michu lányok. Szombaton Arany­
lakodalom. Vasárnap A gésák.

A buda-krisztinavárosi nyári színház játékrendje:
Csütörtökön A suhancz. Pénteken A koldusdiák. Szombaton 
Nebántsvirág. Vasárnap A két drótostót, vagy Kruponyacsek 
Marczi furfangjai.

Időjárás.
A m. kir. mebeorologiai IcözoonH intézet tál

Elhaltak névsora 1898. aug. 16-án.
Höbiuger A.. 77 é. IV. Zöldfa-u. 2.
Zeberer sz. Schinegel Karóim 29. e. V. Dorotya-o.
Szabó J.-ne 71 e. V1H. Akaczfa-u. n.
Prokopetz H.. 20 é. Vili. Kisfaludy-u. 16.
Zsigmond Gizella. 17 é. Vili. József-u. 25.
Nóhrer sz- Kirmayer 23 é. IX. Liliom-u. 32.1 
Rokros sz. Német 41 é. X II. Gseley-u. 10.
Nagy F. 49 é II. Hattyu-u. 19.
Richter sz. Rtilsam 24 e. III. Vörősvári-u. 122.'
Rucsi Julia, 23 é. Keinény-ütcza 12 
Petrovics T. 55 éves 1, Promontori-ut 10510.

SZÍNHÁZ.« és MULATSÁGOK.

Hétfőn, szept 5-íkén utolsó előadás.

Wulff E. czirknsza
atz sällaiAceB-tiSaera.

nagr Ma szerdán, ang. 17-én esti lj28 órakor

az idei saisonban másodszor

Nagy High-Life-estély
10 Trakheni csödör, szabadon idomította és elövezeti 

Wulff E. igazgató. Továbbá
4 Record-ngrólé
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M. KIR. OPERAHAZ.
1898. évi junius 1-töl szep­
tember hó lü-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Augusztus hó 31-ig bezárólag

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1893 aug. 17-én.

A kikapós patikárius;.
Bohózat 4 felvonásban, irta 
Gandillot. Ford. Heltai Jenő. 

Személyek:

a színház zarv; lesz.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, 1898. aug. 17-én.

Orpheus a pokolban.
Operette 4 felvonásban. Irta 
Hector Crémieux. Fordította 
Ewa Lajos. Zenéjét szerzetté 

Jacques OlTenbach. 

Személvek:

Fourageot
Paulette
Ferdinand
Bertinet
Bertinetné
Paturin
Paturinné
Cariol
Casimir
Labricelle

Szilágyi V. 
Aranvossi J. 
Balia K. 
Boross E. 
Hettyey A. 
Mátray J.
Sz. Szilassy 
Iványi A. 
Bessenyei 
Füredi B.

Jupiter
Juno

Y enus
Minerva
Flóra

Solvmosi
M. Csatai
Palóczy
Bárdi Uabi
Buday
Holtai
Talllan

Aristeus, Pluto Kiss M. 
Orpheus Kcnedich 
Euridike Náday 
A közvélemény Margó Czélia 
Stix Jankó Kassai 
Mars Szerdahelyi

Kezdete 71/, órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Augusztus IS-ig a színház 

zárva marad.

Kezdete 7Vi órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1898. aug. 17-én.

Az össze-vissza fogadó.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. aug. 17 én.

Leszámolás.
Eredeti népszínmű 3 íelv.

Kezdete 7 órakor.

idomította Wulff E. igazgató.

Színre kerül

As elrabolt menyasszony
nagy mutatványos némajáték a magyar népéletböl. 

Holnap esti '/.S órakor nagy előadás.

nyrainiÄ

2080
SZÁLLÓOÄ

Ma este az étteremben
Rácz Pál és fia

ismert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete 8 órakor»

Schärding . 

Duna:
Passau . . .
Linz ..............
Bécs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Dráva: 
Zákány . . . 
Barcs .... 
Eszék....

Száva: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Vízállás, 1898. aug. 16-án.
Czentlméter

+ 172 <. 8

__ 2

< 20 
< 21

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tisza:

M.-Sziget. . 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. . . 
V.-Namény. .. 
Záhony (Csap).
Tokaj...................
Tisza-Füred . 
Szolnok .... 
Csongrád. . ..
Szeged ..............
Török-Becse. . 
Titel..................

+ 65

+ 286 < 16

30

+ 198

Körös:

SebesiN.-Várad + 28 < 
Fekete: Tenke. + 8 <
Fehér: B.-Jenő — 1G < 
Kettős: Békés. + 58 
Hármas:Gyoma + 110 < 8

Maros:
Arad......................— 80 > 22
Makó...................... 4“ 16 > 3

Jegyek magyarázata : -}- null fölött, — null alatt. > áradat 
< apadat.

Állomások

§ +
|| n

3i

A hő-
lérséklet 
Celsius *

Szél
ránya és 
ereje !

I1

■isi.
-Lili

Oiaétiík

Árvaváralja — __ — -

Selmeczbanva — .6-7 + 20.9 E 2 5 28 1

Kis-Kartal — — .00 4-21 2 3 23 1

N.-Szombat — j5 7 4-20.7 5 1 1 1 30 t
MaíT)-ar-Óvár — jb 9 4-21.4 5 1 C 31 i
Ó-Gvalla — - 35-8 4- 19.4 3 28 i

liudavest — — Gő-6 + 20 8 3 20 t
Sopron — — Gí-i 4-21.2 3 3 3 6 29 t

Herény — — 651 + 19.7 d 29 V
Keszthely — — 65-4 + 22 6 3 1 3 — 2.9 2*v
Zá{rráb — — C4 7 + 2 69 NE 2 0 — 28 10
Kárclyváros — 633 + 20.4 NE 1 3 — 28 26
FmuiP __ ___ 30 6 + 23.4 NE 1 4 — 34 22
Cirkvenica— — 61 6 + 24.9 S 4 3 — 23 21
Pancsova — — 66 1 + 19» E 2 4 18 27 17
Drenkova — — 63-2 + 21.1 NE 3 2 11 26 18
Zsombolya — 65 3 + 19-2 — 1 — 29 18
Arad — — — 653 + 19.8 SE 3 7 — 27 19
Szened — — Gö'S + 21C SE 1 I — 27 18
Szolnok — — 66-1 + 22 2 SE 3 2 —- 3C 19
Eger — — — t'6 0 + 194 NE 1 4 — 30 17
Debreczen— — 64-2 + 15 6 S 2 2 — 25 13
Késmárk — — 66-8 + 16.5 — c — — —
Ungvár — — 67-7 + IS 3 NE 3 0 — 30 17
Akna-Szlatina — 68 4 + 17.5 SE 2 0 —
Szatmar — — 65-7 + 22 5 SE 2 G ■--- 31 15
Nagy-Várad — 66 1 + 21 4 E 1 1 «» 27 18
Kolozsvár — — 67-2 + 18.0 S 2 0 1 27 14
Nagv-Szeben — 67-2 + 163 SE 1 C — '.7 12
Bécs — — — 64 7 + 19.2 E 2 1 — 27 18
Salzburg — — 62 1 + 15.8 S 2 1 — 19 18
Klagenfurt— — 64-f, + 17 4 NE 1 2 — 28 14
Póla - - - 60-7 + 26.8 NE 3 2 — 31 22
Lesina — — 60 1 + 24.0 E 2 2 — 31 23
Sarajevo — — 6í'P + 17.9 E 1 4 134 24 15

63 4 + 42.2 SW 3 1 21
Flórencz — — 6-3-0 + 22 6 NE 2 1 31 -0
Róma— — — 60*5 + 22 C N C 2 —
Nánolv — — 60*4 + 22.5 SE C 0 __ —
Brindisi — — — — __ — —
Palermo — — 61 4 + 24.2 — 0 __ —
Malta— — — 61 6 4-23 6 NE 0 1 __ —
Zürich — — 63'4 + 17.3 0 — __ —
Biarritz — — 63 4 + 20.0 S 2 4 __ — —
Nizza — — — 61-0 + 24.8 NE 1 0 — —
Paris — — - 60-1 + '21.4 SE 2 c —
Kopenhága — €4-ő + 18 6 SE 1 0 __ —
Hamburg — — 63-2 + 23 3 SE 1 0 — —
Berlin — — 64 2 SE 3 0 — __ —
Christiansund _ 65-ti + 12.8 W 1 —
Stockholm— — __
Seent-Pétervár _ 68<C i + 170 W ! r —
Moszkva — _ 69 1 + 14.2 N 1 c - — —-
\ arsó— — _
Kiew — — -- 7G-:. j + ;48 NE C - __ —
Sulina — _ + 23 6 NE 5 - — —
Szófia— — _ 21 — —
Konstantinápoly 59-í + 23 6 NE 4 - —
Athen — - —

1 - 
1

+ 243

A szélirányok jelölése: N = észak, E kelet, S ^ del 
= W nyugodt —- Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 — tÖDo* 
nvire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult. 
0 = egészen borult, © = eső, ^ = hó, 3 — köd.

zivatar.

A légnyomás eloszlása meglehetősen egyöntetű. A maxi­
mum déli irányban terjeszkedett, egyéb változás nincs.

Az európai időjárás jobbára száraz és Oroszország kivéte­
lével nagyon meleg. _ , .

Hazánkban az idő — eltekintve a Délvidéken előfordult 
zivataros esőktől — száraz volt. A hőmérséklet jóval maga 

sabb a normálisnál.
Ma reggel az ég keleten derült, nyugaton rész 

ben felhős.
Derült, száraz, igen meleg idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. augusztus 16.

f !«7járás szép Vízállás reggel 7 orafcor 304 cm. Hömerőreggel 7 órakor ” C. Légsolymeröreg. 7 ó. 770 m/m.

A) Árutőzsd
1. Gabon an emiiek.

»> Kész ara.

Minőségi only hektollterenktat

F » 1
7S tg- 76 kg. 77 t*. 78 kg.

100 kilopcrammnaí
frttgr 1 írttól frtip j frttol 1 írtig fríit: ! frttol | írtig

tisz* vidéki_ —.—

peetvid ék I_\ —

fehermegys j • .—

román átm. I — 
sierb átm—| — .—

-;Z

3.20 9*25 9 30

9 1S 9*20 9.25

I 9.20 9 25 9Í20

I 7.10 7.20 1

9.35

9.50

9.60

ó Minőségi
vagy r .j súly Írttól írtig

nj 1 hektoliteren*.

aj 70-72 7.- " 7 10
uj nia.-odrendd — 6.9 0 6 95

A rp a UJ takarmány _ 60-62 5 65 6.—
3 égetni való — 62 — 64 6 5U 7.20

---------------- sörfőzésre------- 64-66 7.50 8.SC

Zeb_______ aj - 39 — 41 5 7C 6.“

Tengeri bánsági _ — - 5 CS 5.1C
- — ó m-i-nemü------- 3 — 5 C5

P r poze_ OJ kapovzta _ _ - 11 75 12.25
-------------- OJ ransagl------- ~"—

Köt.,------ ■J - - —

b) Határidőre.
Osancs-mmöeegC 100 kiloirrammonktoL

Utolso arfoivan Osztalék I 
1397-re I k P » P 1

jj Utoiso árfolyam s t t é k p pitét.
Oteisé árfalysn

Ül. Záloglevelek és kölosönkötv 
s) Badapestl Intézetek klboosátáeaL

Belvárosi takareknenztar r.-t.-------------------- 100.251 101.25
6 —
7 —

4*/,«/, Egyesült bposti fővárosi takaréknénztár-------— 100.— 101 - 5 —
, , , . koronáért. 97 CG 98.50 12.—

4,/1°/e Ganz és társa vasönt. s gépgvur r.-t. köles. köt. 60 -
5 Kisbirtokosok országos földhitelint___________ 102.- 104.- 18.-
5 . , , 50*evrekoronaer. 102.50 103 - 40.—
4*/,•/. , , , 50‘/t evre______ 100.— 1Ct.— 400 -
4 °/o M. agr.- és jlradékbank r.-t. szőlőüötv. kor. ért. S8.- 99 -
4*/,6/. , . . * járadékjegy visszafiz. 102% * 99.75 100.75
4 »/,•.. Magyar fíldhiteliatezet papírban--------------- ---- ICO - 1.01 - 14.—
4 97 75 38 75
4 . ^ koronaertékben 50 évre 97.50 j8 50
SV,»/, „ , koronaértékben 63 evre 89 74 90.25
4 */e , e szabály, és talajjav. — 96.75 97.75
4*/,*/. Magyar helyiéra. vasutak kötv. 50*/, évre— — 99 - 100 — 6 —
4 e . • , 50 evre kor. ért 94.50 95 SC
4 */• , . . . 60 évre 105% 98 50 99.50 70 —
6 »', Magyar jelzáloghitelbank _ _ ______ 1C0;- 102.-
4*/•*/» 100 30 100 EO
4 »/, 98.75 99 75
4 V, ,50 évre korona ért. _ — 20.-
4 % _ , kőt», k. 50 é.. vf. 110 frL 10C.- 100.50 20,-
4 */, , kőt», kőtv. 60 évre _ _ 98 25 99.25 30.—
4V/, , , köze. kötv. 50 évre____ 100 - 101 - 12 -
4 »/, , , nyer.-kőtv---------------------- 121 122 - 9.—
4 •/, , , , oeztr. felülb. _ ’122 25 23 25 32,—

. • oyer.-jegy-------------------- 19. - 2C. — 10.-
, , , osztr. felülb. _ 20 ' 21.-

» •/. . . oyer.-k6t,. „ . _ 103.— 104. —

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

1 
1 

1

S ••
0

Határidő
Pénz Ara

frt írt

--------------------
S 22
8*17

£.24

8 19

Kor.------------------------ murcz.—spr. ______ 6**8 6*50

• •
 • •

 5 a
li M

 1 
IM

II 
IM

II 
IM

II 
M

IM
11

J1
1

Pl
 1 B

"M
l”

I 
II 1

1 
M

ill
II 

1 II
 

II I
I 1 4.22

4 93 
4.92

4.24

'4.95
4.94

Zab________________ marcz—^pr.____ __
5 35 5.37

1 Kap.-Repoze ! au8-------------------------- 12 45 • 2 55

4 '/.

II. Különféle termények

!

Ingyen hordó Dlsznózsl

- Szalonna —

Zsákkal együtt Szilva-------

z r.gyznly tisztaa'jly Kész ars

helyett.

Minőség Szilva-------

600 grammonkint Határidőre

Ingben burdó

1

Szllvaiz — j
Kész áru
Szllvaiz — 
Határidőre

j Ber.m.ff -

bodepesb—--------------------— — -

uiapyar la le}ren--.zantott vidéki— . —
városi legensrántott, 4 darabon— — —

bcexmai. 1698. avi, usacce-minőseg —
, „ 120 darabos — —

: : : 'll : zz
szerbiai. . . usance-micőaég —

. . 100 darabos — —

boszniai, — — —------- usance-ana.
120 darabos 
100 .

85 •
u nan e/v mm.
100 darabos 

85 . .
I szlavóniai 1898 — — — — — ■
1 szertiiai 1898 - — — — — — -

10.25 
72.50 
17.— 
10 25
12.25 
16 50

szlavóniai 3898 ------------~ •
szerbiai 1898 — — — — — — •
luczerou in?^yar. 1898 —----------------
lóhere aproszemü 1898 --------------------

„ közép szemű 1898 — — — — —
p£.g^-3zer.ui 1S98 — —-------— —

15.50 
14 —

10 75 
12 75 
17.SC 
10.75 
12 50 
17.-

16.50 
15 -

UJ. A hajósi állítás fn var díj­
tételei Budapestre.

Hennán kr

. Pancsova — — — — *8-30
J Újvidék_______ — — 25-27

Bezdan ---------------— 16—18
I 14-16
l Dunaföldvár _ _ _ 13-14

f 34—36
Szeged ------------------- 30—32

Tisza < Zenta —----------- — 28—30
( Titel_______________ 26-*7

Száva ^ Mitrovies--------------- -

Bé*. { Temesvár — — — 44-46
Nagy-Becskerek------ 30-3*

Oyőrb. e fuvardijtétel 10 krra 
sabb a budapestinél.

maga-

A hajódijtételek 100 kilógrammonkint. a szál-
Ktáai adóval se a biztosítási díjjal ér­

tetnek.
A Béga-állomssokról a borassllázást bslsértva

4V/e

B) Értéktő sade.

Kamat­
láb

P 1 *
I Utoiso árfolyam

1, Államadóesá*.

a Magyar államadósság.

Aranyj. 100, 500.1000 frt névért, drfcokban, adóm.
. 10.000 frt névért, darabolíban. adom. —

KoronaertekU jaracek, adómentes—-----------------

1876. keleti vasúti dllamk. aranyé., adulev. 10* * 
1899. évi államvasutiaranykölceon,adómentes— 
1899. . . ezüstkölcsőn — — — —
Allamk, vask.czelj. arany acom..200L. nevert. 
1870. évi nyeremenyitöicsön, »00 irtó» darab —

Magyar regaie-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvát-sziavos , . • ~ ~
Magyar föidtehwrmentesitéei kötvény, adómentes 
Horvát-srJ-ivon , ». •
Tiszai es szegedi mereményfcoleson ... — -------
Horvat-sí ■ - : -v- kötv. ■ " ■ " > —

' láb Ertékpap Írek.
Utoiso arfoiyaiL

12C.50
120.50 
98 75 
90 -

1PC t — 
119.25 
10C.SC 
83.50 

153 50
157.50 
10C 6C
100.50 
97,— 
97.75

140.-

121.— 
»21.
99 25 
9C 50 

121.— 
120*25 
101.- 
90.50 

159.50 
158 50
m 35
101.5C

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juüiw-------

, április—-október —
Aranyjáradék, adómentes — — —---------------
KoronaertekU járadék-------------------    —
Allamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adolev. 20»/,

, 1860. . 500 . o. e. . •
, 1860. . 100 . . . • •
, 1864. e 700 a • ■ — — — —
. 1864. , 60, . . — —-------

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön —‘— — — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 trank ar.----------------- —

m . 100 , . íosztr. felttlb.
Q. Más köskölceönök. 

Boenyák-herczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsön», adómentei 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne-------

nenz áru Osztalék

101.50 
101 SC

top - 
102.- 8.—

101.35 101.85 6.50
101 35 101.85 10 —
1PI.5C 122.- 6.60
131.25 101.75 6.-
164 se 164.5C 50.-
140 65 141 65 6.—
160 — 161.-
193 50 193 51
192.— 193.- 16.-

11C.- 111.—

6.60
18.-
6.-

34.— 35.- fr.24.-
35.- 3«.-

97.75 98.75

14 — 
*7.50 
17.-

1C0.- 101.- 38.60
97 75 98 - 70.—
98.75 59.25 16.-

Magyar eresigos kfcp. »akarékpénztár —   —
. • • • kor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogbankja — 
Magyar takarékpénzt. kőzp. jelzálogb. kor. ért.

% • • • kozs. k.

Osztrák-magyar bank 40*/, évre— — — — —
. e GO évre ____  _ __ _

Peat hazai eíső takaiékp. köz*, kőtv. — — — 
. , , ■. zálog!, kor. ért. —

Peel m. keresk. bank------------------------ ----  —
* l • * köze. k. vissz. 110 frt .
» • • köss. k. vissz *10 k. —

t> Vidék és kllfólél int. klbeesétáeeL

Albina takarék- és hitelintézet — — — — —
áradj polgári takarékp. 40 évre-- -------- ----—

, , . • 40 é. viaszait. 110 frt.
, . ,40 evre --------------------

Aradmegyei takarékpénztár_______________
Bosnyák-herezagovinai szabad, országos bank—
Debreczeni első takarékpénztár_______ __  _
Erdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 evre ________ —

, , , 40 évre visszaÄz. —
Horvát-szlavon országos jeLálogbank —____

, „ , , kőzs. kőtv.
Nagyszeb. alt. takp. SV/, é., vissz. 110 frt —

, , 40 evre, vissz. 106 frt —
.40 evre ül. kib.____ —

, , , 35 evre IV. kib. — — —
Nagyszebeni földhitelintézet--------------- — —

. . VI. kib._______
Osztrák földhitslintezst nyer.-kőtv-----------------

• . nyer. -jegy----------------
Temesvár első takarékpenztar____ ________

IV EUBbfceéei kötvények.

Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. — — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
Budapest villamos városi vasat r.-t. _— —
Budapest-pécsi vasat —--------------- — — —
Déli vasat— — — — — — — — — — — — 
Első cs. sir. szab. dunagőzhajózási társ. — — 
Első pesti spódium- és csontlisztgyár r.-t. —
Kassa-oder bergi vasat 1889. ezüst ___ — —

, 1889, arany_______ —
. , 1891. ezüst________ —
. , 1891, arany________ —
e . (oszt. van.) 1889, es. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t— — —
Magyar-giesomági vasat 1. kib—---------------

* e ---------------------
Magyar ny. v. (székesf.-győr-gráczi vonal) —

. . . 1874. kib-------------------------------
Magyar v. ele kölcsön beruh, czélra, arany — 
Osztrák -magyar allem vasat 1883. — — — —

. , X. kib. 1886 ____
Torontáli helyiérdekű vasutak — — — — —

V. Bankok rá ásványét

Angol osztrák bank — — — — — — —
Budapesti oankegyesület-------— — —
Első magyar iparbank — — — — — —
Fiaméi hitelbank----------------------------
Fővárosi bank-részvény-társaság-----------
Budapesti giro- és penztár-egylet — *000 K.
Hazai bank-reszveny-társasag-------*00 K.
Hermes magy. ált., váltóüzlet réezvt. *00 K.
Horvát kereskedelmi bank----------- — *40 K.
H orvát leszámítoló bank--------------- — 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank ------------------- *00
Magyai ipar- és kereskedelmi bank-------100
Magyar jelzáloghitelbank, —----------------- 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.— — — — — 800
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. kőzp. jelx logbankja 600
Osztrák hitalintézst-------—--------------------- 1«
Osztrák-magyar bank — — —----------------600
Pesti magyar kereskedelmi bank----------------600
ünionbant

100.25
100.25
97.50 

100 75
98.25

100.-
95 - 

100.20 
100.20
96.30
98.50 

100.—
98 25 

105 »
99 -

101 25 
101.25 
98.í 

101.25 
99.25 

iOX . " 
93.5C 

*01 20 
10* .2C 

57 - 
93.50 

101.- 
99.25 

106.- 
100 —

101.- 
100.— 
101.— 
100.— 
98.50

99. - 
ICC.—
98-50

100.50 
100.- 
102.- 
102.
101. Z5 
100.25
103.50
102. - 
103 
10t 25 
123 -

17 50
100. — 

99 2b

100.50 
98.40 
98 SO 
96.SG

178 - 
99.

120.- 
99.- 

12C 
99.5C 

ICO 
108.5C 
108 50 
98 5C 

108.50 
108.50 
118.5C

102.-
100.50

100 50 
99.50

99 50
101 - 
99.50

101.25
1CC.SC

102.25
101.25 
105.-

10! 25 
174.- 
18.50 

101.- 
100 -

101.50 
99.4C 
99.50 
97 50

182.-- 
100 - 
12!.- 
10C.- 
121.- 
1CC.50 
101. 
109.50 
109.50 
99.50

109 5C 
1Ű9.5C 
12C.5G

157250 158*50
107.— 108.-
175 - 176. *
103 5C 104.5C
82.- 8?.-

111 - 111.50
120.- 130.-
130 - 135 -

ns.- 117.-

2CC.- 205.-

503.- 508.-

905.- 910.-
1440 * 144b.-
226 - 297.-

II
VI. Takarálrocnstárak réesványeL i
Belvárosi takáréknénztár--------------- _ 100 li
Bufiaoest fii. kerületi takarékpénztár _ 50 ;
Burianest-erzsébetvárosi Ukaréknénztár 300 IC. j!
Budaoesti tak. oánzt. és orsz. zálőgk. r.-t. 400 K. I 
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300 ||1?75.—
Magyar általános takarékoenztár_______ 100 305 —
Magyar országos központi takarékpeozt__300
Pesti hazai első taíarékpénztár j______  1000

VII. Bistoaitó-társán ágok réssv.
Bécsi biztoaitó társaság________________ 300 : ^45 —
Bcrei elet- és járaóék-biztositó intézet _ 300 ij 
Eleő magyar általános biztositó társaság 1000
Fonciére. pesti biztosító mtóiét____ __  100 || '
Lloyd, magyar viszontbiztentó társ.____ 100 !
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t._ _ 100 |
Nemzeti baleset óe munkásbiztositó r.-t. 300 K. . ***2 
Pannónia viszontbiztosító utózet_______ _ 300 1Ő4C —

íj
Vm. G ccm almok rássvényeL j!

Concordia-gőzmalom r.-t._______ __  _ 400 II 200.—
, • > elsőbbe, réexv. »00 ^C?* —

Elei budapesti gőzmalom r.-t____ __ __ 5COK. ;! 7‘iu*
Errsébet-gözm? lom-társ__________ __  _ 200 237. —
Lcjta-gSzmsJcm r.-t---------------- _____ 160 “ ~’n
Pesti hengermalom-társ.____ __  _ _ -»00 i
Pesti molnárok óe sütők gőzmalom r.-t. 300
Pesti V iktória-gőzmalom____ __ ____ _ ISO |

IX. Bányák és téglagyárak re orr.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 300 K.
Budapest-szcntlőrinczi téglagyár _ _ _ íoo .
Egyesült tégla- és czementgyár r.-t.____  200 I
Északra, egyesült kősxénb. es iparv_____ 100
Felsőtnagyarorsz. bánya es kohemü r.-t. 100
látván téglagyár r.-t. _________ __ 100
Kassa-somoai kőszócfcánva r.-t. id. eüstn. 30
Kis-sebesi grauitbányák'r.-t._______ 2C0 K.
Kőbányai gőztóglagyár r.-t________________160
KBezénbánya és téglagyár r.-t. _ _ _ 300
Lethner rak ősi tégiagya; r.-t.____ _ _ íoo
Magyar asphalt r -t____ ;_________ __  _ íoo
Magyar ált. kőszenbanya r.-t......... ...................100

. „ . . 1898. kib. _ 100
Magy. gőztégla-, erem.- ás gypezgy. r.-L 100
Magyar kerámiái gyár r.-t—___________ 100
Péterhegyi téglaipar r.-t.__________ 300 K.
Salgótarjáni kőszenbanya r.-t._____    100
Újlaki tégla- es in eszegető r.-L ______ 150

X. Vasművek es gépgyárak résiv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ _ 300 
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t. t’00 K.
Ganz es társa vasöntöde es gépgyár____ 400
Magyar belga fennpargyár r.-t. elsőbbs. 200 K.
Nadrági vasipar társulat____ _____________ 200
.Nicholson*-gepgyir reszv.-társ.____ 300 K.
Rimamurany-salgótarjáni vasmű r.-t.   100
Schlick-féie vasöntöde és gépgyár_______  300 219.
Teudloff s Dittnch gépgyr.-t. A) sor. előtj. 200 K. 13C» — 
Weitxer János gép-, waggongyár a vasánt. 400K. 238 —

XI. Könyvnyomdák rássvényeL
-Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t.__ 100
Franklin-társulat — — ------------------- _ 150
.Kosmos* müintézet__________________
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t. _ __
Pesti könyvnyomda r.-L ______

XII. Különfólo vállalatok réitv.
Általános waggonkölcsőnző-táraolat _ 400 K.
.Apollo* kőolajfinouiitó-gyár r.-L____  200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárak r -t._______ 500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.________  200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. ____ __ __  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-L 200 í.
Első magyar betűöntődé r.-t. ___ _____ íoo
Első magyar gyapjú mosó- és bízom. r.-t. 200
Első »agyar részvény sértőiddé____ __
Első magyar eertéehizlaló r. -t_______
El bő magyar szállítási vállalat r.-t. __
Első magyar szálloda r.-t.______ __ L_
Első pesti spódium és cscntliszt gyár _ 100
Fiumei uzshantoló- es nzsxemenyitő gyár 500
Gechwindt-féie szeszgyár_________ ___ 200
.Hungária* műtrágya es kénsav-gyár _ 100 
Jordan Viktor-lóle bőrgyár r.-L _ _ _ 100 

« 9 9.9 9 ele. résxv 100
Kábelgyár részvénytársaság--------------- ---
Köbanyai király serföző r.-t---------------  200 K
Kőbanyai polgári serfőző rószveny-társ. 200 K." 
Magyar czuxoripar r.-t. A. sor.-------------- íoo
ess B. e — — _ 100

Magyar fém- és iámpaaru-gyár r.-L _ _ 100
Magyar ruggyantaárűgyár r.-L-------------- 100
Magvar vasúti forgalmi r. t.----------- 200 K.
Magyar villamossági r.-L--------------- *00 K.
Nagyszebeni viiamosmü r.-L _ _ _ _ 500
Nemzetközi villamossági társaság-------------- *00
Nemzetközi waggonxöleaőnső r^L------- 400 K.
Popper Lipót faipar r.-L — —    i

104.- 106.- 
125.- 
84

221 — 
1180.- 
31V - 
805.- 

8250 -

Qoarnero részvénytársaság _ 
Royal nagyszálloda reszvéaj

250.-
230 — 

3550.- 
12C.- 

85 — 
82

149.- 
1050 -

_____----------------1M
Royal nagj'szálloda részvénytársaság— S004^
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ _ — — *t>®
Sziszeki tarhazak r.-t.------ ---- _ — —
Telefon-Hirmondó r.-L_ — — — — 1®® Ír-
Tor tik birodalmi dohányegyedáruaági r.-L iW fr.

7.9A*/t.,
10.—

Nevertek
drbkint

Xin. Könlekedésl rálL róssr.

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L _ _ 1®#
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L-------—
Barcs-pakráczi vasat-----------—-------------fii
Budaoesti közúti vaspálya ------— — — fii

e id. réezj. _ —
' ve.

Budapesti villamos városi vasút------- — 1W
• • • írni

Bodapest-szenLiőrinczi h. é. J00
Bpest-ujpeat-rákosp. vili!köz. vísut r.-t. 800 J- 
Debrecren-hajdunánási vasút----------- —

Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 P- P- 
GBlniczvöIgyi vasút r.-t. elsőbbs. réezv—300b..
Kassai közúti vasat--------------------— —
Kassa-oderbergi vasút------ - — — — 500
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-L els. r. 3WJ 
Mtúrvar folvara- és tengerhajózási r.-t. -00 ^

Kagyar nyugoti vadat — —--------------- ]00
Máramarősi eovasuv e.s. reszv. _ — —
M áram áros, só vasút törzsrészvényei-------fii
Méramarosi só vasat B. részvényéi ------ - _
Marosvasárh.-ezaszreg. vasút els. reaxv. — 1
Ragykikinda-nagybecsker. vasat els. r. 1
Oriente magy. tengeri najózasi r.-L _ 1000
Osztrák-magyar államvasut---------- ■ —
Pecs-Urcs: vasút--------------- ------------- — __
Szlavóniai h. é. vasat els. resxv. —. — —

XTV. Sorejegyek.

Baxtiik, «1^- T*m*éTr^.r Z _
, , nyeremény-jegy— — — —

Béeavárosi nyereménvkölcsön 1874. évre! _ —
Bad.v^c» I I

Vkfiir vörü^liereait .orajegy — -
e e osztr. felülMlyegl.

* * m nyereroeny-jegy
Ólai* vBrőe-kereszt sorsjegy-------— — — 'm , osztr. felüllielyegz.
Ontrák vörös-kereszt sorsjegy -------------- - —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy--------------- • — —
Pálffy aorsjegy------

XV. Pómmemek

Arany, es. ea kir. vert-----------— —
.... . Mr.--------------- -
a osztrák vagy magyar 8 frtos — — — —
. 20 frankos--------
. 20 márkás------------------- ----  _ -
, török aranylira-------— — 7“Kémet bírod, vagy evvenért. b«nk). »00 nurk.1 

Franczia bankjegy (100 frank) — — — — —
Olasz bankjegy (100 lira)----------- --------- *
Papirrubel darabonkint_----------- --- -
Roman bankjegy (100 lei)_ _ —. — — — 
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) - - — -

XVI. Váltók árfolya k GátraL

Amsterdam------ ----
Brüssel__________100 frankért ---- ----------—
London _______  —
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok _
Pária------ ------------
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár------ -

pénz l áru

42.— 48 -
23í\- 29C. —

134 - 135 ••

2*8 - 219 -
112 — 114 -
20S.- 2C9 -

270*- 275 *
256.5C 257 -
175-2 130.-

70* — 75.-
102.- 103. -
4€C*. - 485 -
— 10C.-

190Í — 191!-
197.SO 198.50

213 - 2 !4. ’

210. 212*
95. — 93.-
62.- 67 -
62.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101.-

222.- 223.-
r- 175,-

6 30 6 9C
| 6 75 7.25

2.5C
171.- *73.-

61 5C 63.50
62 75 63.75

! 3.7C 4.10
3.9C 4 15
3.- 8.50

| 1C.5( 11. *
2.6C 3 -

11 — 11.50
11.5l 12.-
20 - 20 5C

a.’«.- 2C6. —

j 67.-

5.66 5.71
5.53 S.C8
9.53 9.56
9.S3 9.56

11.76 11 '80
— V*

58730 59-- *;
47.SC
44 ?C 44.40

j 1.26% 1.27%

I 99 6C 1C0 -
| 120 Oí 12C'45

53 8. 59 05
44 2 i 45.-

100 frankért------- — —
100 . —---------- -
100 rubelért _ — — —

XVIL HaUrldSre kötatt értdkp.
Augusztus hő végére.

Magyar aranyjáradék — — — — — — — —
Magyar koronajáradék-------— — — — — —
Magyar általános hitelbank-----------— — —
Magyar ipar- és kereskedelmi bank— —- — —
Magyar ielzáloghiteibank _ ------------------- —
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank — — —
Rimamurányi vasmű ---------- — — — — —
Budapesti közúti vaspálya-társasag_ — — —

Osztrák hitelintézet--------------------------------- —
Déli vasút-- --------------------- —------------------—
Osztrák-magyar allainvaaut _ _ _ —

47.55! 
47. :s

126.25

120-50 
93-70 

395 25 
102-75 
249 50 
261 50 
253.50 
388 75

361.10 
77 SC 

362.25

47 75
47.50

127.25

12C 75 
98 90 

395 75 
103 25 
250 - 
262*— 
254 - 
389 25

361.30 
78 - 

362 75

3 á a 4« *.ly. ■ek.

Magyár általános hitelbank _ — —.
Osztrák hitelinté.~>t__________ _____
Magyar aranyjárat. Ik —--------  _
Magyar koronajáradék _ — — — — 
Magyar ipar- és keresk. bank — —
Magyar jelzálogbank----------- --------
Magyar pénzv. es lesz. bank — — —
Rima-Murányi vasmű r.-L-------—
Oezt.-mmgyar államvasat-------------—
Budapesti takp. és zálogkőL — — —
Molnárok és sütők gőzm.---------------
Magyar keresk. részv. társ. — — — 
Pesti m. keresk. bank--------------------

395 — Magyar villám reszv.-társ.----------- _ Budapest bankegyesület------------1
361 — S«lg6-T«rjini käeänh._______ _____ 629 - Pesti hazai első takarékpénztár___ _
120.75 Budapesti villamossági r.-t _ _ _ Egyes. főv. takp.------ '
98.75 Hazai bank r.-t....-------—-------- ---- Kőbányái £irul>t>ürfdző_‘.-t. ___  _

103 — Ganz féle vasöntöde---------------  -- Concordia gőzmalom — ____ ___ _
249.— Magyar kerámiái gyár-------_ _ _ Belvárosi takarékpénztár _ _ ___ _
262 — .Danubius* m. najogyar---------------- Schlik-féle vasőnL éa gépgyár _ _
253 — Jég- és viszontbiztosító reszv.-társ _ Magyar asphalt r.-L ____  _ _ —
362. — Magyar ált. kőszénbányarészv.-tars. 101 - Pcati Victoria góz:isilom___  _ ._
—Magyar ezukoripar r.-t. A sói.___ Budaoesti közúti vasút_ _ _ _ _
— — Déli vasút----------- —-------- — _ _ 78 - Bp.-ujpest.-r. villám, vasút _ _ _
— — Egyes, tégla- és «zemantgyár_ _ _ Budapesti vili. városi, vasút _ _ —.

1442.  Bp* Erzsébetv. takarékpénztár_____ ___ - - Észak magy. kőszén ban ya r.-L —

1C8

38V -

Kamatozó kincstári utalvány kamatláoa (6 hó)— _ — — — — —*°/e
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszam 11oiaanal-----------*”/»

Járadékok és banfczaloglevelea eizaiogosiiasan<u_-------— _ _4‘/»W
Mas értékpapírok elzaiogosuasanai-------— --------------------- - — — —5 4/# V

1



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 17; 1898
Szón hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krra!. s compact betűk­
ből szedve * kralczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felviiae-osítas a<a
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése utéa 
még 30 kr. bélyegllleték is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354

Kis nirüöíesekeí
rlfnrad p~- Eevetértés számára 
a Központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Bi*cu:-r nővérek
dohánytözsdéje Vi. kér.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon.)

Deutsch. Julia
dohány tőzsdéi e József-korut 

50. sz! (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytözsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Beda, II., 

Fő-ntcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

Komoly házasság.
Biztos állása, kellemes külsejű, 
kies vidéken lakó 30 éves. r. 
kaíh. magyar mérnök, nősülni 
óhajt ezy németül és zongo­
rázni Indó fiatal hölgygyei. Le­
veleket ..F. J.u jelige alatt a 
kiadóhivatalba kér. 679b

Eladás.

Kék szemű.
Hiúba vártam, talán a nagy 
hö-éff tartotta viasza'? Sürgős 
választ kér Önként«

Hasznúit és nj

pénz-szekrények
I sndkivüli olrso Áron kaphatók 
a bécsi nenzczekrény^-ár raktá­
rában.. Budapest, V., Bál- 
irárjy-utcra 6. sz. 3183“»
SS5 iioldas birtok
Gömörmegyében, az érintetlen 
terméssel és felszereléssel 
egjvütt fizetési feltételekkel 
931. - frtért elad >. Amoitizá- 
cziós bankkölcsön 41000 Irt 
maradhat. Vevők czime a ki­
adó hivalóiba küldendő „Gö- 
mörmegye44 jeligével. 342;>1

Csemege-szőlőt,
különféle fajokat, mint medoc 
noűr, piros é-s fehér chasselas 
cro quant stb szállít a gyön­
gyösi ;vasutho)j vagy postára 
3, ő vagy 10 kilogrammos 
kosárban, kosárral együtt szá­
mítva kilogrammonként 30 kros 
árban utánvét mellett Weisz 
D. H. Gyöngyös. 6S07

Bútorok
Fant. szalon, ebédlő, úri és 
hálószoba bútorok, függönyök, 
tükrök, szőnyegek és disztar- 
L-vak olcsón eladók Andrássy-
ct G6 földszint. 6806

Könnyű fizetési
feltételek í Díszes, olcsó vas- 
butorok, gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczélsodrony ágybetétek, 
afrik és lószőr, matraczok, 
paplanok,szövetfüggönyök, 
ágy- es asztaltoritök, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
es fiiggölámpák kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál, Budapest. VI. Andrássy 
nt 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre es helyben részlet­
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingven és bérmentve küldünk.

32611
Kétemeletes

szolid bérház. villamos-vasút 
mentén. 1-2% jövedelemmel a 
befektetett töke után, nagyon 
szép helyen, elutazás miatt el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

.6810

Balaton meUett,
város közelében, községben, 
árnyas parkozott gyümölcsös- 
kertben, emeletes kastély, szép 
gazdasági épületek, 150 hold 
tagbirtokkal eladó, vagy októ­
ber 1 -töl haszonbérbe kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 6799

Ház-eladás.
Egy háromemeletes sarok bér­
palota, 15 évig adómentes, 
legszebb helyen, a villamos 
vasút mentén, legfinombban 
kidiszitve, 70.000 frt felfizetés 
mellett, elutazás miatt, jó 
kamatra eladó. Csak komoly 
vevők kapnak értesítést. Leve­
lekre azonnal válasz adatik. 
Reich S. Teréz-kúrut l/a. 1. 
eni. 1. sz. 1—3 óráig. 6SCS

Alkalmazási keres.
Ügy­es

női rnha-szahónö ajánlkozik 
a t. hölgyközönségnek a leg- 
jutányosabban, akár házban, 
akár házon kívül. Czime a 
kiadóhivatalban. 1101

Alkalmazást nyer.

Házvezetőnői
állást keres, intelligens 35 éves 
katholikus leány, uricsaládnál, 
vág}' magányos urnái, jól főz 
és az összes háztartási teen­
dőkben jártas, szerény és jó 
természetű. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6708

Vétel.
Keresek

nagyobb birtokol, tehermentest, 
jó prima földekkel, legtöbb 
szántó legyen, felszereléssel 
előnyben részesül; készpénzért 
vagy az én 4 emeletes házamra, 
legszebb helyen a fővárosban 
becserélni. Ajánlatokat ..H. F.u 
jelige alatt Budapest, löposta 
restante kéretik. 6809

intelligens vidéki hölgy
mint háziasszony helyettes, ház­
vezetőnő alkalmazást óhajt 
előkelő keresztény urnái. Leve­
lek kiadóba kéretnek „Kény­
telen“ cziinen. 6764

Egy gépész,
ki egy nagy uradalomban 20 
év óta alkalmazva van, s a 
gözekc-kezelést érti, tanult 
lakatos, keres megfelelő állást, 
október 1. vagy január 1-re. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 6754

Állást talál
nőtlen, kezelő gazdatiszt
a vészprémmegyei gecsei bér­
uradalomnál. Aj ánlk ozások, bi- 
zonyitvány-másolatokkal együtt, 
a melyek vissza nem küldetnek, 
Gyapay Viktornó úrnőhöz 
küldendők Gecsére. 34250

Ügynökök
felvétetnek magas jutalék mel­
lett Almásbutcza 4. I. em.

3413-2
Kereskedelmit

végzett csinos leány kerestetik 
azonnali alkalmazásra, a ki 
fogalmazni tud s a magyar- 
és német levelezést önállóan 
elvégezni képes. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6811

Budapesten. V!.. Révay-uícza 12.
a magyar királyi opora raellőtt.

I Gépjavításokat a legjutányosabban eszközlök. régi 
gépek teljesen ujjáalakitíatnak. 341.49 j

3ia£.-yar királyi államvasutak.

121804 9$. számhoz. 1174

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati 

tárgyalást hirdet a Pécs állomáson előállítandó következő 
építményekre u. m.:

felvételi épület verandával és melléképületekkel,
postaépület verandával és udvarral,
gyorsárnraktár rakodóval.
ára- és vámraktár irodákkal.
egy 165 m. hosszú, 15 m. széles nyílt rakodd
I. oszt. falazott marharakodó,
falazott pályafentartási raktár,
vizáilomás és toldaléképület,
kettőseméietes őrház,
az emeletes őrház melléképülete,
őrházi kút,
őrházi sütökemencze és
állomási kút létesítésére szükséges építési munkák végre­

hajtására.
A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési j 

tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek, Budapesten a mag}-. | 
kir. államvasutak igazgatósaga magas építményi ügyosztályá­
ban (Teréz-kőrnt 56. sz. III. em. 11. a.) és Zágrábott az 
fizletvezetőség pályafentartási osztályában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1S9S. évi szeptember hó 6-án
déli 12 óráig kell benyújtani, alulírott igazgatóság építési 
főosztályánál (VI.. Teréz-körut 56. sz. II. em. 10. ajtó.)

Az ajánlatokat 50 kros. az ajánlat mellékleteit ivenkint I 
15 kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal! 
kell benyújtani: „Ajánlat a pécsi állomáson létesítendő magas 
építmények előállítására."

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyi-: 1S98. 
évi szeptember hó 5-én déli 12 óráig 8600 azaz nyolezezer 
j é. frt bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak főpénztá­
ránál (Andrássy-ut 75. sz. földszint) akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban letenni. A bánat­
pénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legnt . .. árfolyam szerint számit-•
tatnak, de ne vérteken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak j 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
nyel adandók fel.

Budapest, 1S98 augusztus hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomást nem díjazunk.)

A budrpestl es becsi Katona-sorhazaKban, valamin: 
számos áatocaezredcel nyert be tapasztalat folytán ezen 

orvostudor legmolsrrebtér, ajanlkato.

Titkos betegségeket,
I hngy cső folyásokét, sebeket, syphilis ntokövetkezmónyelt, I 

elgyengült férSerot, magömléseket, önfertöztetés utó- i 
bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezés ne-kül, bármely nő 
bajokat, a íeg-nakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori Lantik 
következtében beajlo't ideg- es ennek ctókövet'^ezmenyekép létrejött I 

j kátgerinezbajekat gyegpt 15 évi katonsonrosi es 10 évi polgu.-j 
I orvosi tapasztalt után. a legújabb gyógymód szerint, aiaposan 

es biztos sikerrel j

v. os. és kir. ezredorvos.
I Rendelő intézet: Budapesten. Váczi-körnt 4., I. ein.

bejárat a lépcsőnél. 31S71 f
i Bendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nfiknek úgy. 

mint férfiadnak külön be- es kijárat — külön váróterem. DijazV:: 
levelekre azonnal válaszoitatik, gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Magyar királyi államvasutak.

66989/C. IV. szám. 11461

Legolcsóbb utazás Rohitsch fürdőhelyre.
Az utazó közönség figyelmeztetik, hogy Budapestről-Rohitschra | 

legolcsóbban Zágráb-Krapinán át leh'et utazni, mely útirányon j 
a*. Budapest keleti pályaudvar állomásról Krapinára és vissza, 
60 napig érvényes menettérti jegyek adatnak ki következő 
árakon :
Gyorsvonattal: I. oszt. 22 frt 20 kr., II. oszt. 16 frt. 40 kr.
Személyvonattal: I. „ 19 „ — ,, II. „ 14 „ — „

III. oszt. 9 frt 50 kr.
Rohitsch fürdőbe való utazásra azonkívül Badapest-Dombo- 

v xr-Zágráb- Krapina- Poltschach-Pragerhof-Kanizsa-Székesfehér-j 
var-Budapesten át szóló kőrutazási jegyek állíthatók össze, 
melyek árai az I. osztályban 47 márka 10 fillér (körülbelül 
27 írt 80 kr.) a II. osztályban 33 márka 30 fillér (krbl. 19 frt 
70 kr.) és a Hl. osztályban 20 márka 30 fillér (krbí. 12 frt)-ba 
kerülnek és melyek 45 napig és a gyorsvonatokon is érvényesek)

A fent említett menettérti jegyek Budapest keleti pályaudvar 
állomáson és a városi menetjegy irodában (Hungária szálloda, 
a körutazási jegyek pedig ugyancsak a városi menetjegy irodá­
ban, valamint a Cook-féle utazási irodában kaphatók.

Különösen kiemeltetik, hogy .Zágrábon át a kényelmes vonat- 
csatlakozás is áll fenn, a mennyiben a Budapestről 7 óra 15 
perczkor reggel induló gyorsvonat használata esetén az utas 
ugyanazon napon 6 óra 21 perczkor este érkezik Krapinára, 
illetve ha 5 óra 22 perczkor reggel indul Krapináról, akkor 
8 óra 35 perczkor este érkezik Budapestre, úgy hogy Zágráb­
ban megháini nem kell.

Krapináról Rohitschra vagy vissza, egy négyüléses kocsi, 
mely a krapinai állomás főnöknél is megrendelhető, 6 írtba 
kerül.

Bővebb felvilágosítás a budapesti városi menetjegy irodában 
(Hungária szálloda) kapható, a hol a fürdőre vonatkozó leírá­
sok és egyéb prospektusok is díjtalanul kaphatók.

Budapest, 1898. évi július hó 16-án.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

sírni Akaim,
melynek végbizonyítványa egy évi önkéntes! katonai szolgálatra 
jogosít, és melynek eddig végzett tanulói legelső rendű kereskedő, gyári 
és bankári czégeknél vagy közhivatalokban és a mezőgazdaságban nyertek 
alkalmazást, 1898. szeptember 1-én 14. évfolyamát nyitja meg.

Az intézetet a múlt isk. évben 257 tanuló látogatta, köztük 212 
vidéki, kiknek jó családoknál való elhelyezése ügyében 
igazgató készséggel jár a szülők kezére.

Minden iránt tájékoztató évi jelentés levelezőlapon is kérhető. 
Pozsony, 1898. július hó.

•lónás Jsím.os
34002 igazgató.

Fiatal ember,
szorgalmas és munkás, a ki 
némileg a könyvvezetéshez is 
ért, vidéki takarékpénztárnál 
havi 40 frt fizetéssel, egyelőre 

y fél évre felvétetik. 
Folyamodványok lehetölegfény- 
képpel és bizonyítvány-másola­
tokkal látandók el. Czim a 
kiadóhivatalban. 6812

44455/S98. szám.

Oktatás.
Okleveles tanítónők.

nevelőnek zene- és nyelv- 
ismerettel, gyermekit érté sz­
nob , bonneok elhelyeztetnek 
Nietschnó Gerson Anna 
által. Budapesten, Andrássy- 
ut 21. 3413g

II][-ik polg. osztályt
tanuló kis leányom mellé 
némét-magyar nevelönőt kere­
sek. Czim a kiadóhivatalban.

6791

Különféle.
Úri családhoz

(fővárosi tisztviselő) felvéte­
tik teljes ellátásra kőt 
8—16 éves iskolai tanuló.
Egészséges lakás, jó élelem, 
közelben elemi-, reál-, gymná- 
sium, és kereskedelmi felsőbb 
iskola. Szives kérdezösködések 
„M. G. Ii.u jegy alatt e lap 
kiadóhivatalához czimzendök.

6807

Nevelőnőket,
gyermekkertésznőket és bonne- 
okát ajánl és elhelyez lelki- 
ismeretesen SzegheŐné S. 
Lujza Budapest, Andrássy- 
ut S!8. 34262

Kerestetik
egy német nevelőnő vidékre, 
ki egy leánygyermeket Il-ik 
osztály tanulmányaira oktasson. 
Fizetés havi 15 frt és teljes 
ellátás. Czim megtudható a 
kiadóhivatalban. 110G0

V izsgálatokra
előkészít jelesen érettségizett 
leendő bölcsészettanhallgató. 
Czim a kiadóhivatalban. 6813

Kosarak
fedéllel, igen szép, fehér, 5 
kilós kosarak szőlő- és gyü­
mölcs-szállításhoz száza bér­
mentve 1G1 /2 frt; ötszázdarabon 
felüli rend élményt direkte a 
gyárból bármely állomásra 

százát 16 frtért szállítja
PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 8.
50 drbnál kevesebb nem 

szállittatik. 34279

abada
kieszközöl és értékesít

Pataky H. és W.
szabadalmi iroda a 33300

Budapest, Erzsébet-körut 42.
Központ: Berlin Louisenstr.25.

Alapittatott 1882-ben.
Saját irodák: Hamburg, Frankfurt, 
Köln, Boroszlú, Lipcse. Hannover, 

Prága, Varsó, New-York.
Eddig QA megbízás és

több mint bejelentés.
Értékesítési összeg mintegy

2*/4 millió márka.
Felvilágosítás és tervezet ingyen.

A m. keresk. muzeum képviselete.

33631 Tüzmentes

Pénzszekrényeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket. pánczélszekrényeket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít

Heslcy Testvérek 
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénvgyára

Budapest, VI„ Szabolcs-n. 4.
Főraktár Erdély részére

RE&1ENYIK VICTOR
vasnagykereskedésében

szsiráp«

Bankkölcsön
földbirtokokra. I-ső helyre 
4°/0, II. helyre 5%. Minden hűld 
földre 50 írttól 200 frtig kölcsü- 
nöztetik. Törleszthető 10—00 
év alatt. Bankkópviselő Bu- 
dapest, I., Fejérvári-ut 7. 6787

Csere.
A főváros legszebb utczájában, 
a belváros közepén, egy uj adúl 
mentes háromemeletes és 16000 
frtot jövedelmező ház azonnal 
elcseréltetik egy tehermentes 

földbirtokkal. Ajánlatok 
„Csere“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba. 11042

Bérbeadó
0llei-ut Erkel-utcza kezdetén 
5 utczai szobás úri lakás 
1000 frtért; nagy bolt lakással 
azonnali átvételre is 550 frtért. 
Czim a kiadóban. 6789

Páriig.
Fénykép ntán Párisban tar­
tózkodó művésznő, gyönvOrít 
olajfestményeket készít. Levél­
beli megkeresésre bővebb fel­
világosítással szolgál. A levelek 
.Portrait 30“ az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalába czimzendök. 

_______ 3416-,

Bérleti hirdetmény.
A magyar vallásalap tulajdonát képező s Jász-Nagykun-Szolnok 

vármegye Dévaványa községének határában fekvő Ecseg-Puszta II. számú 
részlete az V-ik számú részletből a Kis-Ujszállásról Dévaványa felé 
vezető vasúttól jobbra eső részével együttesen 2045 31S/P00 (1200 □-öles) 
hold kiterjedésben, valamint ugyanazon puszta III. b) számú részletének 
szinte az érintett vasúttól jobbra eső része 8 8 2 22S/1200 (1200 Q-üles) 
hold kiterjedésben az alólirott minisztérium IX-ik ügyosztályában f. évi 
október hó 3-án tartandó nyilvános zárt ajánlatit verseny utján 
1899. évi november hó 1-től 1911. évi október hó 31-ig terjedő 12 
évre haszonbérbe fog adatni.

A 2100 illetve 900 frt bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtával 
felszerelt és 50 kros bélyeggel ellátott, külön a II. és V-ik számú birtok- 
részletre együttesen és külön a III. b) számú részletre kiállítandó Írásbeli 
ajánlatok a fent kitett nap délelőtti 10 órájáig a minisztérium segéd- 
hivatalainak igazgatóságánál nyújtandók be.

A részletes haszonbéri- és versenytárgyalási feltételek a minisztérium 
segédhivatalainak igazgatóságánál és a püspökladányi közalapítványi 
gazdászati felügyelőségnél, a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Budapesten, 1898. év augusztus havában.

Nég-y arany érem!

Chcolait Kitin
Olcsóbb mint minden, külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

17., mi-Éza 13. sz.
Raktár valamennyi fűszer- és csemege­

kereskedés oen.

Küfferle Józs. és Tsa.34030

Magyar királyi államvasntak.

31-261 A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumtól.
Tájékoztató a számára.

Ara

magyar gazdaközönség
Irta:

HAVAS MIKSA, 
főzve 80 krajezár. Utánvételes rendelésnél 15 krajczárral több.

Bevezetés. — I. A földhitel kellékei. — II. A zálogleveles
Osztrák-Magyar

Tartalom; Előszó.
kölcsönök. — III. A zálogleveles kölcsönöket közvetítő intézetek. _____
Bank. — Magyar Földhitelintézet. — Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. — Magyar 
Jelzálog-Hitelbank. — Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete. — Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár. — Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár. — Nagy­
szebeni Általános Takarékpénztár. — Nagyszebeni Földhitelintézet. — Albina Takarék­
os Hitelintézet. — Temesvári Első Takarékpénztár. — Aradi Polgári Takarékpénztár. 
— Erdélvrészi Magyar Jelzálog-Hitelbank. — Általános Osztrák Földhitelintézet. — 
Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja — Néhány más pénzintézet — IV. 
A feltételek egybevetése^ és a kölcsön ára. — Becsérték. —’ Rendkívüli törlesztés. — 
Pénzügyi feltételek. — Kamatláb. — Elszámolási árfolyam. — Tényleges kamatláb. — 
Választás több ajánlat közül. — Diskontált érték az árfolyam figyelembe vételével. — 
A zálogleveles kölcsönök állománya. — Tábla a diskontált érték meghatározására.
Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

Kártyajátékok
könyve. A legelterjedtebb hazai 
és külföldi kártyajátékok le­
írása s játszásukra gyors és 
biztos oktatás. A hamis játék, 
a roulette s játékbarlangok 
leírásával, a kártya-bűvész­
kedéssel, a kártyajátékok törté­
netével és kártya-műszavak 
szótárával bővítve. Szerkesz­
tette Parlaghy Kálmán. Előszó­
val Mokány Berczitől. Minden 
vitás kérdésben mint megbíz­
ható codex szolgálat. Számos 
képpel, több mint 200 oldal. 
Ára vászonkőtésben 1 frt 80. 

Megrendelhető
az „Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

Alulírott tisztelettel értesítem é. közönséget, hogy

FOGTECHNIKAI MŰTERMEM
kér., ICerepesi-ut 5. szám
(a Nemzeti Színház épületében)

:i létezik 8 van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlani. 
Műtermemben egesz fog- 

I sorok s minden e szakmába 
[ vágó munkák a legpontosab- 
j ban, lelkiismeretesen, legol­
csóbban és általános megelé­
gedésre készíttetnek.

Javítások a képzelhető leg­
rövidebb idő alatt készíttetnek.

Megbízható és lelkiismeretes 
munkámért 20 évi külföldi 
gyakorlatom kellő garancziát 
nyújt.

Hivatalos órák d. e. 9-töl d. íl 5 óráig, ünnep- és vasárnap d, e. 8-tól d. u. 2
Számos látogatást kér tisztelettel

fogmtivéss.

Szivarka-hUvel:
a világ összes gyártmányaiból nagybani áron kapható 1KOHnr S M M ra

papír- és szivarka-hüvely nagykereskedőnél 3104
Budapest, VIII., József-körut 5. szám

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentvo.

LÄHNE VILMOS-félei
tan- és nevelőintézet Sopronban.

üyoleoszlálíüiWíosEíiiasiiial,,
négy elemi osztállyal és négy osztályú 

reáliskolával. |
A tanulók korlátolt száma mellett a tanítás intenzivebb 

és az egyénhez alkalmazkodhatik, folytonos felügyelet | 
mellett nagy súlyt fektet a testi nevelésre. Felvétel bármikor. 

Kimerítő felvilágosítással szolgál
31224 Az igazgatóság. I

Bor-szőlő-eladás.
A „debreczeni szőlő- és bortermelő 

szövetkezet“ ez évi szőlőtermése az igazgatóság 
által értékesíttetni rendeltetvén, az igazgatóság meg­
bízásából felhívom a venni szándékozókat, hogy e 
tárgyban! vételi ajánlatukat hozzám (Debreczen 
Péte;rfia-utcza 880. sz.) annak megjelölésével, hogy 
a termést súly számra vagy must alakjában hajlan­
dók-e átvenni ? 200 frt bánatpénzzel együtt folyó 
évi szeptember hó 10-ig adják be, meg­
jegyezvén, hogy a vevő a szüretelést mindkét esetben 
saját edényeinek felhasználásával kell hogy eszkö­
zöltesse.

Az igazgatóság fentarlja magának a jogot a tett 
ajánlatok közül szabadon választani.

Debreczen, 1898. augusztus 15.

Szabó Lajos
34277 ügyvezető igazgató.

ad 32491/98, szám.

Hirdetmény,
1070

(A termes -őzhajók 1S98. évi nyári menetrendje 
Fiume. Velencze, Fiume—Ancona között.)

Fiume és Velencze között az elegáns „Daniel Emii“ Fiume— 
Ancona között pedig a legnagyobb kényelemmel berendezett 
„Villáin“ nevű gőzhajó közlekedik.

Ezen gőzhajók az 1. helyen kívül még külön luxus osztály­
ba! is bírnak, melyek külön teremmel, kitűnő ágyakat tartal­
mazó kabinokkal, dohányzó teremmel és villamos" világítással 
vannak ellátva.

A „Villám“ nevű gőzhajó a termen kívül még egy kisebb 
4 hálóhelylyel ellátott családi teremmel (salon privé) is bir, 
mely külön megrendelhető.

Ezen termeshajók menetrendje folyó évi április hó I-étöl 
október 31-ig a következő :

Fiaméból indul Velenczébe minden kedden és szomba­
ton 8 órakor este, csatlakozásban a Budapestről este 7 óra 
4-0 perczkor érkező gyorsvonathoz, érkezés Velenczébe másnap 
reggel 7 órakor.

Velenczéböl indnl Fiúméba minden héttőn és csütör­
tökön este 7 óra 30 perczkor a Szt-Márk térről, érkezik 
Fiúméba másnap reggel li óra 30 perczkor, csatlakozásban a 
Budapestre 7 óra -25 perczkor reggel induló gyorsvonathoz.

Fiúméból indul Auconába minden hétfőn és csütörtökön 
este S órakor, csatlakozásban a Budapestről este 7 őrá íl) 
perczkor érkező gyorsvonathoz érkezés Anconába ma-na 1 
reggel 0 órakor, csatlakozásban a Rómába induló gyorsvonathoz.

Anconából indul Fiúméba minden szerdán" és szomba­
ton este 7 óra 30 perczkor. csatlakozásban a római, nápoivi 
és bolognai gyorsvonatokkal, érkezés Fiúméba másnap reggel 
6 Óra 30 perczkor, csatlakozásban a Budapestre reggel 7 óra 
25 perczkor induló gyorsvonathoz.

A tengeren való hajóátkelés 10 órát vesz igénybe.
Budapest—Fiume között gyorsvonaton, onnan Ancónáig, 

vagy Velenczéig gőzhajón együtt fizetendő:
A gyorsvonat I. osztályáért és a gőzhajón a luxusosz­

tályért ágygya! együit ............................................ 20 frt
a gyorsvonat í. osztályáért, a gőzhajón az I. helyért

ágyúval együtt...................................... ___ .............. jg fr-
csak a gőzhajón a luxusosztályban ágvgval együtt... 8 Irt
csak a gőzhajón az I. helyen ágygyal "együtt "._______ <j frt

A lentebb! útirányon át közvetlen menetjegyek adatnak ki 
következő árakon a gyorsvonaton:

Budapest—Fiume között I. osztály 12 frt II. osztály S forint. 
Budapest —Firenze / riume I. oszt. 15-80 fre H. 55-45 fre III. 30-15 fre, 

Velenczén " 
át. "

Fiume An- „ 
conán át. „

Ezen jegyeken kívül Budapestről, Bari, Beltagba, Bologna, 
Livorno, Padua, Pisa, Verona állomásokra is adatnak ki köz­
vetlen menetjegyek.

Bővebb értesítés nyerhető a magy. kir. államvasutak városi 
menetjegy irodáiban és Cook-féle utazási irodában.

Budapest, 189S április hó 5-éu.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

—Milano 
—Turin 
— Nápoly

92-50
71-95
92-25

104-15
TtiUő

és SÖELiHNTÉZET
nyilvánossági joggal

Budapesten, Hold-utcasa IS. sz.
Az intézet SS év d>tst áll fönn.

Dr. LÁSZLÓ MIHÁLY nyilvános főgimnáziumában és nevelő-intézetében, mely 
áUamérvéiiyes osztály* és érettségi bizonyitrá- 

nyokat Aliit ki, a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. Azonban már most is leket 
előjegyeztetni.

A növendékek lehetnek benlakók, fólkosztosok és bejárók.
Értesítővel kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.

«6916 Dr. László Mihály igazgató.

Gazűaközönség
figyelmébe.

Szénát és szalmát, préselt 
és nyitott állapotban, takar­
mány-félét. zabot, burgo­
nyát valamint gazdasági 
hasonnemü czikkeket elfo­
gadok bízomány elúrusitás 
végett, úgyszintén bármely 
mennyiséget vásárolok saját 
számlámra napi árfolyam 

mellett. 34280

Drechsler Nándor,
széna és szalma takarmány- 
czikkek kivitele és termény­

bizományi üzlete
Budapest, Erzsébet-körut 5.
Sürgüny-czim: Drechsler, 
Budapest, Erzsébet-körut 5.

Évtizedek óta fennálló gj 
és jó hírnévnek örvendj B
likőr-gyár |
pálinka-nagykereskedés, 1

desztilláló készülékkel, E 
legújabb rendszerrel, S 

nagy gyári teleppel, elő- H 
kelő vidéki városban, j.1 
messze kiterjedő vevő- 
körrel, a tulajdonos be- jj 
tegeskedése miatt eladó, q 
Szükséges íökehefekte- '-7 
tés legalább 25.000 frt. || 
Csakis komoly ajánla- jS 
tok kéretnek „A. Z. 101“ É 
jelige alatt Fischer J. B. g 
hirdetési irodájába Bu- p| 
dapest, Zsibárus-utcza a 
7. szám. 31219 H

Első cs. kir. szab. Duna-Gőzhajózási-Társaság.

Budapest, Nagysándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

Hirdetmény.
Mérsékelt áru menettérti jegyek a bécsi császári jubi­

leumi kiállítás látogatásához
A Duna-Gözhajózási-Társaság már május hó 1-étől fogva 

mérsékelt áru menettérti jegyeket ad ki a bécsi császár-jubi­
leumi kiállítás látogatásához.

Menetdijak frt o. -rt.-ben.
. I. hely. II. hely. fedélzet.

Budapestről—Bécsbe és vissza 8 —* 5  3 50
Győrből „ „ „ 5.- 3.50 2-
Pozsonybol „ „ 2.- 1.50 1.10
Minden jegy 25 kgr. szabadsulyt élvez.
Egyletek, testületek, küldöttségek, amelyek a budapest- 

oécsi személyszállító hajókat csak a felfelé utazásban kíván­
ják hasznaim, folyamodásuk esetén menetdij-kedvezményekben 
részesülnek.

Minden felvilágosítással és menetrendekkel az igazgatóság 
szolgál, valamint az összes ügynökségek.

Budapest, 1898. augusztus 3-án. nCi

A forgalmi igazgatóság

1898.
SZERKESZTI

BUDAPEST,IV.PAPNÓV

y,lflfOB UÚB, I
gfZDUTOCAT MEM I 

CMS vaaaan
előfizetési

Vidékre postán t. helyben 
taém ■ • • ■ »2 |=er ■m I Sir I
Külföldre : 3 bóra------------ ,

--.«ra-l
oresigokba, brzjcz-. Köbét

amaz orexagetiw, 
Bgerzódaehes tartósnak, negye 

Egy szám éra i

Nagy
§ Hát csak varjúi 

mozog tovább, soj 
jak valahonnét a 
Megérjük még aug 
az utána következj 
látjuk, mit rejtes 
zsákja, a Bánffy " 
az ö rejtegetett ki| 
Ivet a nemzetnek 
előre még a „ 
udőngünk, a mit 
Jankasztó forrósáj 
fiák is kellemetj 
nak. Nincs ugrani 
Bánffy Dezső felad 
ját, ha ugyan vala 
milyen volt is ere 
kétséges, hogy azl 
az engedés utjárj 
igyekezettel elérkej 
Ezt az esetet ner 
az indolens hazai 
kában szeretnek 
fölebb a magyar 
vény szentsége, 
lete mehetnek itt) 
lanithatja őket, hoí 
gén sem vár Bál 
bünbocsánata és T 
kegye. Nyilvánvalc 
alkotmányos beteg 
nek a minisztere; 
és előzetes stádii 
bele a nagy kód 
most a bölcsek é| 
mai alkotmánynak 
változás nem tört] 
zése, vérkeringése 
a mikor hivatalos 
sebbnek mondják] 
hinni azt, hogy 
állandó külső szí 
notikus befolyásnl 
életkedvének legsí 
pett görcsöket kü| 
szeriti ?

Valóban ez azl 
állapot, melyet ölj 
hosszabbitanak in 
minden uj napjávl 
fokozza a nemzet] 
alázás érzetét, 
magyarázzák szél 
nyék egyes külső | 
nak rajtuk igaz 
egybevetésével: 
get helyeznek-e 
vereséget olyan éj 
kabinet helyén 
tyan-e a hatalom] 
nemzet azonban 
hatalom érdekeltjl 
epekedve győzelrf 
nemzeti jognak 
súlyos sérelmét 
a győzelemnek k] 
zérlete szerezne 
perspektívára n4

1870 február 7-él 
ülésekor az egyház | 
azzal, hogy egy eztj 
előírja, háromszor 
halt pápának hornlJ 
tóttá. A halott hallj 
egész világnak ünnj 
hogy Szent Péter tj 

Ezen a napon uj 
Xni. Leó pápa száj 
lapácsot kezében t^ 
napon elszakította 
őt a társadalomhoz] 
házé lett. ,

Alig hunyta le sj 
maga volt a hábor 
rult a kötelesség, 
konklávére, a szén] 
hívja, készen tartsa 
kokat egymástól ej 
olasz kormánynyal [ 
Grispi, az akkori 
megegyezésre jussol 
lódtak, erélyes kézi 
szék üres volt, az 
volt, a ki mögött i| 
ajtója bezáródolt. 
zárva a világtól s 
creator spiritus* cd 
munkájukhoz. Már I 
19-én reggel hatvaj 
Pecci bíborosra, ad 
s a legutolsó szava 
négy. Ez annyit je] 
IX. Pius utóda. So 
ez az uj pápára, s| 
hogy akarta volna 
Sírni kezdett, aggól 
hogy a tiara suiyáj 
tartott, mig végre 
vakkal nem fordul 

— Csak bátorsáj 
egyházról s a világ 

Mialatt az előbtj 
bíborosok térdre bq 
megúldatták maguk


